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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Aí országos m. gazdasági egyesület tagjai Ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési dij :

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Köztelek), 
fi 11 6 i - n t SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Szajoli Fejér Miklós.
Szajoli Fejér Miklós, a íöldmivelési 

minisztérium népszerű államtitkára, ki­
érdemelve a legfelsőbb kitüntetést, nyu­
galomba vonult.

1889-ik év óta viseli ezt a terhes, 
külszínre talán nem csillogó, de fon­
tosságánál annál nagyobb és az ő 
idejében nagy szervsző képességet 
igénylő hivatalt.

Akkor lett államtitkár, mikor a 
régi földmivelési, ipar és kereskede­
lemügyi minisztériumból kiszakítot­
ták a földmivelési részt.

A mikor gr. Szapáry Gyula kíván­
ságára végre megtisztelték azzal az 
agrár Magyarország mezőgazdaságát, 
hogy érdekei védelmére, ügyei veze­
tésére külön minisztérium szerez­
tetett.

Es e szervezésben jutott Fejér 
Miklós-nak az oroszlánrész.

0 neki kellett egy nagy minisz­
térium legmostohább hivatalaiból 
álló, önmagában rendszertelen, soha 
önállóan nem működő osztályokból 
egy szerves egészet, egy feladatának 
magaslatán álló minisztériumot szer­
vezni, annak érvényt szerezni.

Ezt a munkát csak azok becsül­
hetik, a kik ismerték a íöldmivelési 
minisztériumot s annak kormányzati 
súlyát annakelőtte és ma. Mi voltunk 
és leszünk azok, a kik mindig őszinte 
nyíltsággal mutatunk reá a minisz­
térium hiányaira.

De ép oly őszintén adózunk az 
elismerés és hála minden eszközével 
azoknak, kik e nevezetes alkotás 
úttörő, alapvető munkáját végezték.

És ezek között első Fejér Miklós, a 
volt államtitkár.

Keki nincs parlamenti, politikai sze­
replése, de megvetette alapját annak az 
épületnek, a melyen a magyar földmive­
lési politika telemelkedhetik.

Az 50—60 ezer ügydarab, a mi az 
államtitkár asztalán évenként elintézés

Szabadalmazott

végett megfordult, mind megannyi mo­
zaik-szem abban a messze szétágazó szer­
vezetben, a mely máig is a magyar föld­
művelés szolgálatára létesittefcett — s a 
melynek minden része a volt államtitkár 
csendes, de állandó és mélyre ható mun­
kájának nyomát hordja magán.

SZAJOLI FEJÉR MIKLÓS.

Ő alatta létesült az uj vízügyi szer­
vezet ; a borászati és szőlészeti szolgálat 
mai alakja: előkészítette a mezőgazda- 
sági érdekképviselet szervezését.

A telepítés ügyének lelkes apostola 
volt és az aránylag csekély eszközökkel 
már eddig is keresztülvitt kincstári te­
lepítések fényes tanúbizonysága munka-

képességének. Egészségi állapota azon­
ban nyugalomba vonulni késztette.

S mikor mi e sorokban tőle mint 
államtitkártól búcsút veszünk, teszszük 
ezt a legmelegebb elismerés és hála 
hangján, a magyar mezőgazdaság ne­
vében.

Reméljük azonban, hogy ha nem 
is mint magasrangu államhivatalnok, 
de mint igazi gazda, a mezőgazda- 
sági ügyek lelkes férfia nem fog 
megszűnni ezentúl sem tehetségeit 
és ügyszeretetét a jövőben is ebben 
az irányban érvényesíteni.

Szajoli Fejér Miklós 1837. márczius 
havában született Recsken, Heves vármegyé­
ben, hol szülei házánál gondos nevelésben 
részesült, otthon végezvén a középiskolai 
tanulmányokat. A műegyetem látogatására 
Pestre jött s technikai tanulmányainak utolsó 
évében 1858-ban Bécsbe ment. 1859-ben 
visszatérvén szülő megyéjébe a gazdálkodás­
hoz látott s csakhamar kiváló szerepet ját­
szott az ottani gazdasági egyesület működé­
sében. 1361-ben Hevesmegye tiszteletbeli 
aljegyzője lelt. 1867-ben pedig a szolnoki 
kerület választotta meg országgyűlési kép­
viselőjévé. 1869-ben újra megválasztották s 
ő mint a balközép egyik kiváló tagja a kép­
viselőházban különösen a gazdasági kérdé­
sek tárgyalásában vett részt. 1872-ben nem 
lépett fel újra képviselőjelöltnek, miután 
gazdaságától nem akart állandóan távol ma­
radni.

1877. áprilisban kataszteri kerületi biz­
tosnak neveztetett ki s még ugyanazon év 
deczember havában kataszteri központi fel­
ügyelővé lön. Ez állásában annyira magára 
vonta a miniszter figyelmét, hogy 1880-ban 
az országos kataszteri ankété után, a hol 
nevezetes szerepet játszott, osztálytanácsossá 
nevezték ki a pénzügyminisztériumhoz s az 
egész kataszteri munkálatok vezetésével meg­
bízták. Magyarország uj kataszteri berende­

zését és feldolgozását első sorban Fejér Miklós 
tevékenységének köszöni.

A kataszteri munkálatok befejezése után 
1885-ben min. tanácsossá neveztetett ki s az 
államjavak kezelését vette át majd a regálék meg­
váltása nagy fontosságú ügyének vezetésével 
bízatott meg. Ez állásából hívta meg gr. Szapáry 
Gyula a földmivelési minisztérium államtitkárának.

peronospora-fecskendező

„UNICUM
vörösréz puttonynyal.

íí

Az országos kertészeti kiállításon ápnl 29-én megtartott versenyen minden tekintet­
ben felülmúlta az összes ott bemutatott peronospora-fecskendezóket és az

1W első díjjal arany éremmel 1*
lett kitüntetve.

Ara lő forint.
Kaplaató kizárólag csakis

MAUTHNER ÖDÖN, marjkereskedésébeu
Budapesten. Andrá.ssy-ut 23.
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Magyar farm-rendszer.
Magyarországon a naturál gazdálkodásról a 

pénzgazdálkodásra való hirtelen átmenet csak- j 
hamar megboszulta magát. A népét a rendszer- j 
változás készüietlenüi találta s a földbirtokos- 
osztály, különösen a kis- és középbirtokos, nem 
találva magát bele a változott viszonyokba, a 
könnyen hozzáférhető, de drága hitel áldozata I 
lett. mert eladósodva, ősei örökét megtartani a 
könnyelműen tudatlanul magára vállalt teherrel 
szemben nem birta. Különösen a középbirtokos- 
osztály az, melynek vagyoni eizüllése már any- j 
nyira megszokott, hogy szinte csodálatot, sőt | 
kétkedést kelt, ha ma még egy jobb hangzása 
ősi név mögött azt olvassuk, hogy földbirtokos,
A múltak mulasztásainak szomorú következmé­
nyeit sajnosán tapasztaljuk s a jelen kor feladata 
a közgazdasági életünkön ütött sebeket megfelelő 
szocziális intézkedések révén behegeszteni, a fel­
vert hullámokat tapintatos kézzel elsimítani.
E leiadat sürgős megoldásának tudata tölti je­
lenben be minden közügygyei foglalkozót, mely | 
tudat immár tért hódított magaban az intéző i 
körökben is.

A minden teher és szolgalom, de egyúttal | 
jog és szolgálmany alól felszabadult földbirtok 
a szabad forgalom tárgyává lett, nem nagyobb 
jelentőséggel hódolva a kereslet és kínálat sza­
bályainak, mint akár egy részvénytársaság pa­
pírjai. Az igy előállott időközi árhullámzásokat 
első sorban a közép birtokos-osztály sínylette 
meg, mely a legérzékenyebb mindenkor a mező- 
gazdasági válságokkal szemben, mert úgy a kis­
birtokos, ki saját munkáját értékesíti a föld 
mi velősénél, valamint a nagybirtokos, ki a jöve­
delem csökkenésével legfeljebb túlköltekezését 
kényszerül korlátozni, bár a mezőgazdasági válság 
súlya reájuk is nagy teherként nehezedik, a post 
nubila Pboebus elve mellett mégis tetemesen köny- 
nvebben esnek át a krízisen, mint a közép­
birtokos, kinek ha jövedelme csökkent, a meg­
élhetéssel kell küzdenie.

Ez okok kifolyásakép szomorúan láttuk s 
szemleljük a jelenben is a középbirtok pusztu­
lását, melynek birtokosait megszoktuk a nemzet 
íéníartó elemeinek tekinteni, a legí'üggetlenebb, 
a közügyek terén legmunkásabb osztályául a föld 
mivelőinek.

S e pusztulás nem főként a középbirtokok 
elaprózásában nyilvánul, mert hisz ez a termé­
szetes folyamat, hogy a kuli ura emelkedésével, 
a nemzet szaporodtával a földbirtokok mindinkább 
elaprózódnak s a középbirtok legalsó hatara mind
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kisebb és kisebb földkomplexumokig süiyed s 
míg nálunk 300—1000, addig pl. Hollandiában 
50—200 holdig terjed, hanem az az elszomorító, ; 
hogy az ily középbirtokok legnagyobb része a 
tulajdonos fokozott igényeit, a mostoha gazdasági 
és közgazdasági viszonyok mellett, csökkent jó- j 
védelmével kielégíteni nem bírván, eladósodik s 
nagyobb birtoktestek alakulására szolgál alapul, 
különösen azóta, hogy a nagy tőke magasabban 
kamatozik a földben, mint a spekulativ piaczon.

Hogy ez igy van, sajnos, csak személyes 
tapasztalatokra hivatkozhatunk, mert birtokmeg­
oszlási és jelzáloghitel! statisztikával nem ren­
delkezünk s igy összehasonlítást sem eszközöl­
hetünk.

A legutóbb világot látott s Baross Károly, 
lapunk szerkesztője szerkesztése s kiadásában 
megjelent < Magyarország földbirtokosai • azomban 
az ország jelen helyzetét a rendelkezésre állott 
hivatalos adatok alapján tiszta világításba he­
lyezik, úgy. hogy az általam e nagyjelentőségű 
s megbecsülhetien értékű műből egy beállított 
statisztikai kimutatás adatait — melyekre e lap 
hasábjain még alkalmam lesz bővebben vissza­
térni — szükségesnek látom itt röviden meg­
érinteni.

Ha az ország birtokosait kis. 100 holdon 
alul, kis közép, 100—500, nagy közép, 1000— j 
5000 és latifundiumra 5000 holdon felül osztjuk, 
úgy azt találjuk, hogy eltekintve az ország i 
34'56% tói, melyet korlátok forgalmi birtokok 
ölelnek fel, a kisbirtokok 4T34%, kis közép 
8'4á%, nagy közép 4-14% nagybirtok 8 61 °/0, 
latifundium 2'92%-ot tesznek ki Azt látjuk tehát, j 
hogy a tulajdonképeni középbirtok az ország 
összterületének még 10—11%-át sem teszi ki, 
mert a nagy középbirtok 4’14%, a kis közép­
birtokokból pedig, melyek összege 8-44%, leg­
feljebb 6 — 7%-ot vehetünk nálunk még oly 
középbirtok számba menő komplexumoknak, 
melyek egy családnak a tisztességes megélhetést 
mellékfoglalkozás nélkül biztosítják, mit hozzáadva 
a nagy középbirtok százalékához, 10—11%-ot 
nyerünk eredményül.

Hogy most már e viszonylat magasabb vagy 
alacsonyabb eredményt mutatott-e fel a múltban, 
mint íönnebb emlitém, csak sejthetjük minden­
napi tapasztalataink révén, de hivatalos vagy 
magánstatisztikai adatokkal, melyek felvilágosí­
tással szolgálhatnának, nem rendelkezünk.

Ne kutassuk azomban a sokban tanulságos 
múltat, ha megbízható adatokat amúgy sem 
szerezhetünk be. hanem elégedjünk meg a jelen

mostoha viszonyokból levonható szomorú és 
sürgős orvoslást igénylő konzekveneziákkal.

Egy pillantás fenn közlőit vázlatos statisz­
tikára, s a középbirtokok nem-fejlődhetésének 
okaival rögtön tisztában vagyunk.

A 3456% kötött birtok az akadálya birtok­
képződésünk egészséges fejlődésének, mert jelen­
leg ott vagyunk, hogy a középbirtokok elapró­
zódva, vagy a nagy birtoktestek által, mint a 
vízcsepp a vizfolt által, abszorbeálva eltűntek 
a nélkül, hogy mások képződhettek volna he­
lyükbe, mert az egyszer elaprózott birtok a leg­
ritkább esetben kerül egybe, mig az abszorbeált 
birtokok, különösen az utóbbi időben nagy elő­
szeretettel alakulnak át hitbizományokká.

Bátran felállíthatjuk tehát a tételt, hogy 
hazánkban csak kis é< nagy birtoktestek vannak, 
mert a középbirtok az j ő 10—11% ával oly el­
enyésző csekélység, mely sem mint közgazdasági, 
sem mint politikai tényező komolyan számba 
nem vehető.

Hozzávetőlegesen, de nagy valószínűséggel 
állítva össze, a birtok aránya hazánkban, kis- 
biriok 100 holdon alul 42%, középbirtok 100 — 
1000 holdig 10%. nagybirtok, beletudva a kötött 
birtokokat is, melyek csekély része kis- vagy 
középbirtok, hanem túlnyomóan latifundium, 
48%.

Ez adatok nem vindikálják maguknak a 
csaibalatlanságot, de annyira mégis vaíószinüek, 
hogy a való tenyálladék kiderítésére immár ideje 
volna, ha a földmivelési miniszter a már rész­
letekben is kidolgozott birtokmegoszlási statisz­
tika felvételének terveit foganatosítaná.

Az uj s a való képét hűen visszatükröző 
felvétel, lehet, hogy nemiekben változtatna a 
fentebb jelzett adatokon, de semmi esetre sem 

j növelné az egyes birtok-kategoriák százalékát a 
másik rovásává annyira, hogy az ezen adatok­
ból levont c levonandó következtetések minden 

j alapot nélkülöznének.
Hogy az ilyen biríokmegosziás nem egész­

séges még akkor sem, ha a kötött forgalmú bir- 
I tokokból bizonyos százalékot a kis- és közép- 
! birtokhoz csapunk, szemmel látható s tisztán all 
! előttünk, hogy eltekintve a középbirtokos-osztály 

politikai, mezőgazdasági és nemzetiségi jelentő- 
! ségétől, a helyes birtokmegoszlás, közgazdasági 

fejlődésünk ez egyedüli biztosítéka szempontjá­
ból örömmel kell üdvözölnünk gróf Bethlen 
András földmivelesi miniszternek ama kezdemé­
nyezései, melylyel a farm-rendszert, a bosszú 
bérletek eszméjét óhajtja nálunk megvalósítani, 

; annál is inkább, mert eltekintve az ékesen mel

Y

A föld.
Én édes anyaföldem, minden jelenvalók szülője 

és envésztő sirja te ! A végtelennek apró paránya, 
mely "sivitó gyorsasággal gördülsz tova a vak 
űrben s az égbolt óriásai kicsinylő méltósággal 
tekintenek reád alá. Mit tudhatják azok, hogy e 
porszem mennyi dicsőség, mily gazdagság hazája 
mennyi boldogságot, gyönyört, reményt és hiúságot 
hord kebelén és mennyi szenvedélyt, bűnt, nyomort 
és hazugságot rejteget magán! Hisz az öröm- 
ujongás, a jajszó ki nem hallik az űrbe, az örök 
némaság honába s a pezsgő életnek, a nyüzsgő 
sokaságnak, az emberi ész és erő ezer csodás 
müvének szűk határt szab az a nehány mértföldnyi 
légburkolat, melyet a teremtés a földszinhez 
tapasztott. E szűk határban játszódott le évez­
redeknek csodás története. Itt égett földünk tűz­
golyóként, itt éltek az első szerves korszak, az 
őstenyészet rég letűnt csudái, itt váltakoztak roppant 
arányban származás és megsemmisülés. Világokat 
szült földünk forrongó méhe s világokat nyelt el, 
megőrizve mindennek látható nyomát a késő 
utódnak tanulságos örökül. Végre egy nyugodtabb 
korszak életet ád az embernek, a ki lenyügzi az 
elemek erőit s igába hajtja az anyaföldet magát 
s azóta az élet és változás ez örök forrása a

nemzeteknek szelid dajkája lön. A büszke ember, | 
ki önczéluságát fennen hirdeti, birtokba vette i 
csakhamar a föld szűz termőkeblét fü, fa gyümöl­
csét s a légnek szárnyas világát. Eket vetett az j 
akaratos talajnak és teremni készté azt, mit • 
ő kíván.

Kenyér! Ez a jelszó, az első szükséglet s ke­
nyeret csak a főid áds a foglalkozások legdicsőbbje 
a gazdálkodás. Istennel való örökös társalgás ez, 
örökös per az égi elemekkel, szakadatlan küszködő 
vívódás, verejtékes munka, kétkedő öröm s re­
ménykedő lemondás. Emberhez legméltóbb tevé­
kenység kitúrni a kincset, melyet a föld kérge 
rejteget, életet szerezni millióknak a tetszhalott 
talajból. De az ember nagyra tör, mind magasabb 
érdeket keres hatalomban, dicsőségben, társadal­
mak rendjében, tudományba és iparban. Képzelt 
értékekkel versenyt teremt a főidben fekvő egy igaz 
kincsnek, forgalmat szervez a világ négy tája közt s 
nem egyszer elveszti maga alól a talajt, melyhez 
elemi szükségletei, porból lett és porrá leendő teste 
kötik. De mindannyiszor áhítattal tér meg az édes 
anyaföld rögéhez, a haladó tudomány eszközeit adja 
a gazda kezébe s ismeretlen rengetegeket, idegen 
világtájak féltékenyen őrzött rejtekeit nyitva meg 

I a művelő ekének. S a jó anya tűr és táplálja 
I követelőző gyermekét. Kitárja keblét a kutató 

előtt, jutalmazza a szorgalmas munkát, az okszerű 
kezelést s ha könnyelműen bánnak termő kér­
gével, kipótolja veszteségét az esőcsöpp örök mun- 

I kaja, a légtenger hullámzása, az örök bomlás és

változás. De vájjon tarthat-e ez örökkön igy r 
Vissza tudja-e mindig pótolni az örök zsák­
mányolás veszteségét a természet rendje s az 
emberi szorgalom? Mi lesz. ha majd kimerül 
először az évezredek óta kultivált talaj, aztán az 
uj világ földe. Afrika szűz kebele s a tengerfenék, 
melyet a jövő czivilizácziója van tán hivatva 
részben meghódítani a termelés czéljainak ? Mert 
tény az, hogy vénül a föld, hogy kimeríti ön­
magát önmagának fentartásában, tény az, hogy 
fénykora elmúlt, bogy az antidiluviaiis korszak 
tenyészetének roppant arányait többé elérni nem 
képes soha s hogy ami hátra van, az már csak 
apadás, melyet ellensúlyozni a tudomány van 
hívatva. íntő jelként áll fölöttünk a hold kiégett 
korongja, egy letűnt élet sivár temetője, néma 
sírköve.

Tán nem üres vizió a költő vigasztalan jós­
lata, nehéz álma a jövőről, midőn a nap siri 
mécsként pislog a pusztulás szörnyű világa felett 
s az aequator alatt a jeges tenger körül az ember 
torz utódja él, melynek sok az ember s kevés 
a fóka.

Tán úgy kell lennie elvégre is, hogy a for­
rongó elemek a hosszú s változatos vegyülési 
folyamat során bonthatlan vegyviszonyba lépnek, 
megszűnik vonzás és taszítás s beáll az erőnek 
és anyagnak szörnyű egyensúlya: — a halál.

Dr.
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lette szóló statisztikai adatoktól, a középbirtokok 
létesítése oly sürgős szükségét képez, hogy a 
kérdés helyes megoldása közgazdasági válság 
elkerülése nélkül el nem odázható.

*Magyar farmrendszer» czimmel egy tér- j 
jedelmes elaborátum látott napvilágot, melynek 
megjelenését a földmivelési miniszter hosszasan 
indokolja, mert úgymond:

«Szomorúan kell tapasztalnom, hogy a kö­
zépbirtokosság nagy átlagban nem gyarapodik 
megfelelően ....

A régi középbirtokosok . . . száma napról- 
napra sajnosán apad.»

íme tehát hivatalos elismerése helytelen 
birtokeioszlásunknak s egyúttal elítélése eddigi 
földmivelési politikánknak, mely állapotoknak 
intéző köreinkben segíteni a jó akarat meg van, 
sőt több, mert ime az első lépés, mely e tart* 
hatatlan viszonyokon változtatni óhajt, megtör­
tént, hogy helyes irányban s módon-e, jelen 
sorok feladata tárgyilagosan elbírálni.

A középbirtokok képződésének tehát az el­
mondottak alapján a legtöbb akadálya a kötött 
forgalma birtok; mi látszik közeifekvőbbnek, 
mintsem e kötött birtokok forgalmát feloldani, sza­
baddá tenni s a birtokok alakulásának, képző­
désének ekként természetes folyamatot nyitni.

Ezt tanácsolná a korai szabadság emlőin 
szabadossá növekedett merkantil irány, mely 
mindenben szabad kezet óhajt biztosítani a szabad 
gazdálkodásnak, vagy — névén nevezve a gye- j 
reket — garázdálkodásnak.

Ha a kötött birtokok forgalmát egyszerre 
szabaddá tennők. ez ép oly közgazdasági vál­
ságnak valna okozójává, mint a milyennek elő­
idézője volt a naturál gazdálkodásról a pénz- 
gazdálkodásra való hirtelen átmenet.

A pénzgazdálkodás volt előidézője annak, 
hogy a szabad forgalom tárgyává lett föld, mely 
azelőtt hazat képezett, kozmopolita jellegű köz- 
gazdasági tényezővé sülyedt, mely csak addig 
mrt tulajdonosára vonzerővel, míg jobb áron, 
nyereséggel a szerzett birtokon túl nem adhatott.

De a pénzgazdálkodásnak volt egy másik, 
nagyobb hátránya is, hogy a birtoKot tetemes : 
teherrel terhelte meg, mely teher jelzálogpapír­
jaival a tőzsde szeszélyeinek lévén kénytelen 
hódolni, káros visszahatását a földbirtok értéké­
nek alakulására sokszor szomorúan érvényesítette.

A jelzáloghitel utján az ingatlan ingóvá lett, j 
melynek természetes fejlődését sokszor nem a 
helyi viszonyok szabályozták, hanem a birtok és j 
birtokoson messze kívül álló tényezők, a külföldi 
börze hause vagy baise spekulácziói.

Az a 34-56% kötött forgalmi birtok volt 
eddig a haza, melyre a spekulaczió eddig vércse- I 
körmeit reá nem tehette, ha ezt most minden 
átmenet nélkül szabadjára bocsájtanók, a föld 
ara annyira csökkenne, hogy nagyobb közgazda- 
sági krízis nem volna elkerülhető.

Átmeneti intézkedésekről keli tehát gondos- 1 
kodnunk s egy ily átmeneti intézkedést vél fel­
találhatni a földmivelési miniszter a farm-rend­
szer meghonosításában, noha őt korántsem a 
fentebb érintett indokok vezérlik, mint inkább 
egy erős középosztály letesitese mellett a kötött 
forgalmú birtokok közgazdaságilag jobb kihasz­
nálása, a mi nem kicsmylendő czél, de sőt mint 
égetően aktuális kérdés szőnyegre hozatala me­
legen üdvözlendő, különösen most. midőn sajná­
lattal látjuk, hogy a holt kéz birtokain micsoda 
elszomorító viszonyok uralkodnak, micsoda bot­
rányos gazdálkodás űzetik, mely gazdálkodás, : 
mint azt jelenben is a prirnacziális birtokokon 
alkalmunk van napról-napra észlelhetni, mind 
komikusabb vergődéssé fajul s hogy e komikum 
komoly tragédiának nem lett szülő okává, c.ak 
a gondviselés különös gondoskodásának köszön­
hető.

Mi tulajdonkép a farm-rendszer ?
Évtizedekre, sőt emberöltőkre terjedő bérlet, 

mely valósággal külön bérlő-osztályt teremt a 
társadalomban s egy ily bérlő-osztálynak a meg- I 
teremtését es életerős iejlesztését tűzte ki ma- j 
gának feladatul gróf Bethlen András a *Magyar 
farm rendszer» megteremtésével, mely erős és |
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független bérlő-osztály volna hivatva a közép­
osztály ama csekély, fönnebb jelzett 10—11%-át 
magasabbra szöktetni.

Be kell vallanunk, hogy noha valódi közép- 
birtokos-osztályt föld nélkül elképzelni nem tudunk, 
mert még Hollandiában is, hol a bérlői jog te 
lekkőnyvezés tárgyát képezi, a bérlők csak közép- 
osztályt, de nem középbirtokos-osztáiyt képednek, 
— áthatva az átmeneti intézkedésnek szükséges­
ségétől, készséggel aláírjuk elvben a miniszter 
nemes törekvését, de — őszintén szólva — nem 
látjuk be, hogy mi állhat útjában az állami 
birtokok elparczeliázás utján való elárusitásá- 
nak, akár készpénzfizetés mellett, akár pedig 
járadékbirtokkép.

Az állami javak járadékbirtokká való átala­
kítása járadékbank felállítását vonná maga után, 
mely hatáskörét egyéb birtokokra is kiterjesztvén, 
hatalmas eszköze volna a középbirtokos-osztály 
képzésének s biztositó szelepe a birtokmegoszlás 
közgazdasági fejlődésünknek megfelelő helyes 
irányításának.

Ez az egy mód, ez az egy ut, melyen ha­
ladva, valódi középbirtokos-osztáiyt teremthetünk 
rövid idő alatt, mely középosztály felelne meg 
azután legjobban a miniszter intenczióinak, ké­
pezve a vidéken egy minden irányban független, 
intelligens elemet, mely befolyását érvényesítené 
úgy a mező-, mint közgazdaságunk és társadalmi 
életünk fejlődésére, befolyna és résztvenne a 
közigazgatásban, ellenőrizvén a végrehajtást s 
erelyesen hatna közre, hogy az anyagi jólét 
emelkedésével a magyar állameszme mind erő­
sebb és mélyebb gyökeret verve, életerősen nö­
vekedjék.

Ne bigyje a miniszter, hogy a nagy birtok­
testek eladásra való feldarabolása leküzdhetlen 
akadályokba ütközik, talán kevésbbé Ieküzdhet- 
lenek, mint az altaia tervezett farm-rendszere 
előttünk külömben a külföld példája, Porosz- 
országé, hol e kérdés megoldása meghaladott 
álláspont s kitünően bevált, pedig ott csak kis- 
birtokokra parczelláznak, melyek felosztása, be­
rendezése, ellenőrzése mennyivel több munkát, 
fáradságot s költségét igényei, mint a középbirtok 
alakítása.

Nem ez az első. de talán, reméljük, hogy 
nem is az utolsó alkalom, hogy a földmivelési 
miniszter figyelme a járadékbirtokok alakítására 
felhivatik, különösen vonatkozással a telepítési 
kérdésekre, hisz csak nem rég zajlott le az orsz. 
magyar gazd. egyesület kebelében ez irányban, 
lapunk áltál kezdeményezett mozgalom, mely 
aikalmul szolgált, hogy gróf Széchenyi Imre ér­
dekes tapasztalatait közrebocsássa.

Vegezetü! és nehogy abba a gyanúba essünk 
a jaradékbirtokokkai, mint az egyszeri diák. a 
ki minden kérdésre a históriából Mátyás király 
történetevei felelt, mert mást nem tudott, miután 
a megoldás általunk helyesnek vélt módjára 
reá mutattunk — saivavi animam meam — 
térjünk át magára az elaboratumra, illetve annak 
részleteire.

A farm-rendszer meghonosítását kötött for­
galmú birtokainkon, minők a papi, a köz- és 
vallásalapitványi s községi javak, mint azt ki­
fejtettük, elvben helyeseljük, oly kivitelben azum- 
ban — mint azt a miniszteri elaboratum ter­
vezi — semmi sikert sem jósolhatunk az 
egésznek.

A farm-rendszer fogalma magába zárja, 
hogy az hosszabb időre megkötött beriet legyen, 
mely nemcsak az apának, de a fiúnak is bizto­
sítsa bizonyos feltételek mellett a bérletet.

S mit látunk ezzel szemben?
Azt, hogy a miniszteri tervezet 25 éves 

bérletekre épít, melyek kedvező esetben 10 évvel 
meghosszabbíthatók.

Egy egészséges bérlőosztály, mely a független 
középbirtokos osztályt hivatott részben helyettesí­
teni, illetve pótolni 25 — 35 éves létfeltétel mellett 
nem fog képződhetni soha, mert az apa csak akkor 
fogja a gazdasági pályára adni fiát, tehát csak 
akkor képződhetik valamely birtokon egy bérlő- 
dinasztia, ha az apának reménye lehet arra, hogy 
az a birtok, melynek termőképességét az ő szak­

értelme fokozza, azok a gyümölcsfák, melyeket 
az ő keze ültet, azok a meliorácziók, melyeket 
saját verejtékével öntözve hajt végre, egykor, ha 
nem is neki, de legalább fiának bizonynyal meg­
hozzák a megérdemlőit gyümölcsöt.

Ha tehát egy állandó bérlő-osztályt óhajtunk 
teremteni, mely "ép oly hivatásosan foglalkozzék 
a földmiveléssel, mint a földbirtokosok, ne 25—35 
éves időszaki bérleteket alapítsunk, hanem oly 
törvényes intézkedések létesítésén fáradozzunk, 
melyek a bérleti feltételeket betartó bérlőnek vagy 
utódainak a bérletet minden körülmények között 
biztosítsák.

A másik körülmény, mely a farm-rendszer 
meghonosítását megnehezíti, vagy jobban mondva 
lehetetleníti, a gazdahitel rendezetlen volta.

Ez is napról-napra felmerülő kérdés s a 
kormány minden üdvös, a földmivelési érdeklő 
intézkedésének ez zárja el útját.

A pénz, a pénz. mely az utczákon hever, a 
gazdának törvényes intézmények hián hozzáfér­
hetetlen.

A miniszteri tervezet legalább odaczéloz, 
hogy megfelelő szakértelemmel, de csekély tőké­
vel rendelkező egyedeknek nyújtson módot arra, 
hogy szakértelmüket megfelelően kamatoztathas­
sák," illetve, hogy ily sis tőkéjű egyénekből épít­
sen egy középosztályt.

Csakhogy a «Magyar farm-rendszer» szerint, 
hogy valaki csak egy 300 holdas birtokot bérel­
hessen, legalább 20 000 forintra van szüksége, 
tehát 600 holdnál 40,000-re, már pedig az oly 
család, vagy egyén, a mely az utóbbi tőkével 
rendelkezik, egyrészt már amugyis középosztályt 
képez s igy különös állami segélyre nem szorul, 
de másrészt 40,000 frt tőkével nem 600, hanem 
legalább 1000 holdat bérel.

Hisz a miniszteri tervezet szerint a 300 
holdas bérbirtokra csak épülettőkébe 25,000 frtot 
kellene első sorban a bérlőnek befektetni, melv 
összeget egy akkora birtokba nem egy bérlő, de 
maga a tulajdonos is, mielőtt befektetné, bizony 
nagyon meggondolja a dolgot.

A pénzkérdés helyes megoldása tehát az 
első feladat, ha akár járadékbirtokot, akár 
farmot óhajtunk létesíteni, mert in ultima ana- 
lisi a farm-rendszer sem egyéb, mint járadék- 
birtok azon külömbséggel, hogy előbbinél a já­
radékot végtelenségig fizetjük, tehát tulajdont 
nem szerzünk, mig utóbbinál korlátolt számú 
évig fizetjük a járadékot, mely fizetés tulajdon­
szerzéssel jár.

Ha a 10 15—20,000 frt tőkével rendelke­
zők ügyeit úgy rendezzük, hogy hitel utján a 
teljesen felszerelt birtokban még a forgótőkéhez 
is bizonyos százalékban kölcsönt kaphatnak, 
akkor a farm-rendszer meghonosításával nemcsak 
egy életrevaló bérlő-osztályt teremtünk meg, 
hanem egy erősen a proletarizmus és pauperiz- 
mus felé sülyedő, különben tevékeny és szakkép­
zett osztály, mint a gazdatiszteké, melynek me­
zőgazdasági kultúrának fejlesztése körül elvitáz- 
hatlan erdemei vannak, talpraállitásán működűnk 
közre.

Illuzórius dolog továbbá 390 holdas bérle­
tekben egy középosztályt teremthetni. A beriet 
minimuma — melyből, feltéve, hogy a földen elég 
jók s a birtok a fogyasztási piaczokhoz közel 
fekszik, egy család tisztességgel megélhet — 500 
hold. kap ugyan az állam a 300 holdas birtokra 
is bérlőt, csakhogy nem abból a csekély tőkével, 
de nagy szakértelemmel rendelkező osztályból.

Ennyit a «Magyar farm-rendszer» terveze­
tére általánosságban, a mi a részleteket illeti, 
illetve magát a bérszerződést, itt pontonként 
kell haladnunk, ha teljes képet akarunk ma­
gunknak a szerződésről szerezni, előre is jelezve, 
hogy a szerződés vajmi szépen védi a bérbeadó 
érdekeit, de e mellett a bérlőt teljesen kiszolgál­
tatja s védtelenül hagyja, hódolva a modern jogi 
felfogásnak, mely egesz törvényhozásunkon végig 
vonul s mely mindenkor a hitelezőt védi.

Nincs oly pontja a szerződésnek, mely a 
bérlő jogairól szólna, de igenis lépten-nyomon 
olvashatjuk, hogyha a bérlő így meg amúgy cse­
lekszik vagy nem cselekszik, ha egy száraz fát
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kivág eogedelem nélkül, illetve előzetes beleegye­
zés kikérése nélkül, akkor a bérletből rögön el­
mozdítható.

Ugyanaz a felfogás, mely az állam minden­
nemű szerződéseiből kierezhető, mely mindig egy­
oldalú s az erősebb, az állam érdekeit védi, míg 
a magánszemélyt teljesen kiszolgáltalja, abból az 
elvből indulva ki, hogy a mi a tied. az az enyém 
is, de a mi az enyém, az nem egyszersmind a 
tied is. Ily felfogással független osztályt teremteni 
hiú, vagy hogy ne erősebb kifejezéssel éljünk, 
nem komoly törekvés, mert előre látható, hogy 
ily feltételek mellett tisztességes vállalkozó, ki 
elvállalt kötelezettségének megfelelni is óhajt, 
nem fog akadni soha. Magasabb kooczepcziót, 
humánusabb felfogást kell követelnünk attól az 
államtól, mely végre is az összeség erejének a 
kifolyása, mely hatalmát az egyesek erejében, 
boldogulásában, gazdagságában és szabad fejlő­
désében bírja, az a mindenben spóroló szűk­
keblű felfogás, mely az állami intézmények min­
den részeben, az állami közegek minden irányú 
működésében az állam polgáraival szemben 
lépien-nyomon nyilvánul, nagyon szűk keretben 
mozgó politika, mely nagy czelok megvalósítá­
sánál nem segédeszköz, hanem akadály. Lássuk 
azomban a berszerződés általános intézkedéseit.

Hogy lehet évtizedekre józanul kikötni azt, 
hogy a bérösszeg minden deczenniumban 10%- 
kal emelkedik, holott, ha közgazdasági álla­
potaink jelen fejlődéséből szabad helyesen követ­
keztetnünk a jövőre, úgy nagy valószínűséggé! 
mondhatjuk, hogy ép az ellenkezője válik szük­
ségessé, hogy a bérösszeget 10%-kal csökken­
teni kell. mert hisz a munka uralmát érjük, ez 
érvényesül minden téren s a javak árát nem az 
igénybe vett töke, hanem a reá fordított munka 
szabályozza első sorban, valószínű tehat, hogy a 
bérlő szellemi munkája mind magasabb kama­
tot vindikál majd magának, mig ezzel szemben 
az egyformán igénybe vett tőke a kamallab fo­
kozatos és előrelátható csökkenésével, mind cse­
kélyebb és csekélyebb jövedelemmel kényszerül 
beerni. Hogy a közalapok még, jobban túllőve 
a czélon, 20% béremelkedést kötnek ki legutóbb 
megjelent farm-bérleti hirdetményükben. Vájjon 
mennyit ígérhet egy reális bérlő az első 10 évre ?

Minek az óvadék egy hosszú bérlétnél, 
mikor ott az instrukczió meg a termés, mint 
folyton lefoglalható fedezet az esetleges károsítá­
sokkal szemben ?

Nem nagy humanizmusra mutat a szerződés 
ama intézkedése sem, mely elemi csapások ese­
tén még akkor sem hajlandó bérleengedést adni, 
ha a bérlő adóelengedésben részesült. Jól tudjuk, 
hogy ez sokszor visszaélésekre adna okot, de 
már például egy árvíz, fagy, jégeső esetén, mely 
az egész termést teljesen tönkre teszi s nem 
ritkán végveszélybe sodorja a bérlőt, mégis 
csak méltányos volna a bérlőt, ha nem is teljes, 
de legalább részletes bérelengedeshez juttatni, 
vagy, ha már semmikép sem volnánk meglágyít­
hatok, úgy legalább osztatnék el az elemi csa- 
pásos év haszonbére több esztendőre.

Hasonértelmü a szerződés 21. szakasza is, 
mely a haszonbér! szerződés aláírása, öröklés és 
a bérletből való kimozditással foglalkozik. A többi 
között a harmadik kikezdés ezeket mondja: «Az 
örökösök e végből a halálozástól számítandó hat 
hét alatt a bérbeadóhoz folyamodni kötelesek ; 
ha nem folyamodnak és a halálozás április havát 
megelőzőleg történik, akkor a szerződés a halá­
lozás utáni legközelebbi október hó 1-én, kü- 
iömben pedig, (ha t. i. az örökösök bérlőül el 
nem fogadtatnának) egy évvel később, október 
1-én szűnik meg; ha pedig folyamodnak, de kér­
vényük elutasittatott, akkor a szerződés megszű­
nésének határidejét a bérbeadó határozza meg.* 
Kissé komikusán hangzik, bogy azért, mert én 
folyamodom pl. atyám bérlete elnyeréséért stando 
pede kidobattatbassam, mig, ha a fülem sem bil­
lentem, akkor, ba a halálozás pl. márcziusban 
történik, még 1894. október 1-ig háboritlanul 
élvezhetem a bérletet.

Hogy micsoda önzetlen szellem uralja az 
egész elaboratumot, legélénkebben illusztrálja az

a körülmény, hogy mig a kauczióért 4% kama­
tot fizet, addig a bérhálratek után 5%-ot szed.

A szerződésnek a mezőgazdaságra vonat­
kozó része már nem kissé, hanem erősen komi­
kus, hanem inkább tragikus volna az, hogy a 
főidmivelési minisztériumból kikerülő, korszak- 
alkotó jelentőségre számot tartó munkálatban 
oly mezőgazdasági axiómák lássanak napvilágot, 
melyek a gyakorlat és elmélet újabb vívmányait, 
mind fejtetőre állítják. íme egy újabb eklatáns 
bizonyítéka annak, mennyire néiküiözhetlen a 
szakminisztériumokban a szakismeret, noha jelen 
iapsusok könnyen ellettek volna kerülhetők, ha 
a munkálat egy a mezőgazdasági kultúra mai 
állásával tisztában levő egyennek adatik előzetes 
elbírálásra.

Ma, midőn a szabad gazdálkodás elve hódit 
mindenfelé s napról-napra kell a folyton változó 
kereskedelmi, közlekedési, éghajlati, fogyasztási s 
művelési konjunktúrák mellett az üzemtervet 
megállapítani, egy évtizedekre szóló szerződésben 
tálán még sem lehet üzemtervet kikötni, sőt mi 
több, ez üzemtervet egy bizonyos mederbe szo­
rítani.

A műtrágyák intenzív használata, a zöld- 
ugarlás rég megdöntötte az évtizedekre megálla­
pított fordarendszert s helyt engedett a szabad 
gazdálkodásnak, mely tud búza után búzát is 
termelni, ha kell, illetve, ha kifizeti magát, kü­
lönösen, ha számításba veszszük, hogy a zöld- 
trágyázás kérdése immár erősen napirenden levő 
dolog, mely a mezőgazdasági kultúrában még 
a műtrágyák fellépténél is nagyobb forradalmat 
idézne elő.

Eltekintve azonban a takarmánytermesztés 
minimuma, az állattartás és ugarhagyás kötele­
zettsége, üzemterv felállítása s kellő istállótrágyá­
zás kikötésétől, vájjon nem gondolta-e a szerző­
dés tervezője, hogy az, a ki 25, jobban mondva 
35 évre vesz át egy birtokot, nem-e úgy kezeli 
azt, mint a sajátját, tehát, hogy földjei termő- 
képességének nemcsak fentartása, de állandó fo­
kozása mellett, mi a rendszeres kultúra okszerű 
következménye, a legmagasabb jövedelmet pro­
dukálja ? Az a bérlő, a ki nem igy gondolkozik 
és tesz, az nem is rendelkezik az előzőleg felté­
telezett szakértelemmel s mint ilyen nem is jöhet 
egy ily bérletnél számításba.

A mit a 8. pont az árkok, utak és faülte­
tésről mond, az egyrészt keresztülvihetetlen s 
ellenőrizhetlek másrészt nem méltányos és ok­
szerű. Hogy a bérlő által ültetett fák annakide­
jén, ha erre alkalmasak, akár mint szerszám-, 
akár mint tűzi fa csak a tulajdonos engedélyével 
legyenek utánpótlás feltétele mellett kivághatok, 
képtelenség, valamint az is, hogy bérbeadó a 
kiveszett fák kivágását engedélyezheti, vagy bogy 
bérlő a bérbirtokot két éven belől árkokkal ellátni 
köteles.

Nem is óhajtok tovább e tárgynál időzni, 
mert ha egy ily szerződés aláírása, mint a jelen, 
mely a beríő nyakára oly hurkot vet, melynek 
végét a bérbeadó fogja, akad vállalkozó, u.gy 
az megérdemli sorsát, hogy a hurok torkara 
forrjon.

Az itt röviden elmondottakból meggyőződ­
hetett a szives olvasó, hogy a gr. Bethlen András 
főidmivelési miniszter által sok jóakarattal ter­
vezett s a napi sajtó által oly nagy hozsanná­
val üdvözölt magyar farm-rendszer mai alakjában 
keresztülvihetetlen, mert nemcsak közgazdasági, 
társadalmi s po itikai, de mezőgazdasagi szem­
pontból is csak mint egy kísérlet, egy félig kész 
dolgozat, de nem mint komoly, a főidmivelési 
minisztérium méltóságának megfelelő munkálat 
jöhet tekintetbe.

Mit, midőn mint sivár közgazdasági állapo­
tainkból kifolyó tényt sajnosán konstatálnánk, 
vétkeznénk egyúttal, ha a munkálatban elvétve 
fel-felcsillanó eszméket megragadva kiemelni el­
mulasztanék, mert hisz életrevaló eszméknek 
közgazdaságunk terén amúgy is annyira szűkében 
va’gyunk, hogy nagy Széchenvink szavaival élve, 
még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmez­
nünk — ha eszméi vannak.

Elvitázhatlan érdeme a magyar farm-rend­
szerről szóló munkálatnak a mellett, hogy magát 
az eszmei aktuálisan felvetette s a középosztály 
sülyedésére reámutat az, hogy első alkalom, a 
hol a kormány a mezőgazdasági szakképzettsé­
get, mint siqe qua nont állítja fel tetei gyanánt. 
S ezért hálás elismeréssel fog mindenkor adózni 
gróf Bethlen Andrásnak a magyar gazdaközön­
ség, mert első esete a mezőgazdasági szakértelem 
feltétlen és kizárólagos szükségessége hivatalos 
elismerésének.

A miniszter a magyar farm-rendszerhez irt 
előszavában a bérleteket, mint a mezőgazdasági 
kultúra zászlóvivőit jelzi helyesen s hogy e czél- 
juknak minél inkább megfelelhessenek, a nagyobb 
birtoktesteken 1000—1100 holdas bérleten pepi- 
nériák felállítását tervezi, melyek felada'a volna 
az állam ellenőrzése és segélyezése mellett te­
nyészállatokat produkálni a vidék kisgazdái ré­
szére, az illető vidék jellegének megfelelőleg.

Ily mintagazdaságok vidékenként! felállítása, 
illetve létesítésüknek megkönnyítése csakugyan 
jó eszme, melynek keresztülvitelét csak melegen 
ajánlhatjuk, mint mezőgazdasági kultúránk emel­
kedésének biztos zálogát.

Ugyancsak a mintagazdaságok feladata volna 
a munkásképzés is, minek oly nagy szüíségét 
érezzük minduntalan.

Ily gazdasagok keretén belül volnának si­
kerrel elhelyezhetők a földmives-iskolák is, melyek 
jelen szervezetük mellett sehogysem feleinek meg 
a czélnak, mert sem gazdatisztet, sem béres­
gazdát nem képeznek.

Végül elismeréssel kell megemlékeznünk a 
munkalat díszét képező major- és épület-tervek­
ről, melyek, eltekintve attól, hogy kissé költsé­
ges építkezések mezőgazdasagi építészeti szem­
pontból, mely szak nálunk amúgy is mostoha 
gyermeke az építészetnek, nagy elismerésre tart­
hat számot.

Szeretjük hinni, hogy a jelen elaboratummal 
a farm-rendszernek kérdése — mint a kötött for­
galmú birtokok kezelésének ezidő szerint legoksze- 
rübb módja — végleg kimerítve nincs, a mennyiben 
ez csak praeludiuma volt egy nagyobb szabása 
akcziónak, mely oly jótékony hatással volna ferde 
irányban fejlődött közgazdasági életünkre, mint a 
nyári zápor, a tartós forróságtól tikkadt növényzetre. 
S az uj életre kelt növényzet elfojtaná a feibur- 
jánzott gazt a nélkül, hogy annak mesterséges 
eltávolításáról kellene gondoskodnunk.

Rubinek Gyula.

A legegyszerűbb zöldtakarmányeltar- 
tási mód.

E czim alatt a kassai m. kir. gazdasági 
tanintézet 1891-ről szóló Évkönyvében egy zöld- 
takarmánykonzerválási módot ösmertettem, me­
lyet a Dréher féle tornai uradalomban tanultam 
ösmerni. A midőn közleményemet nyilvánosságra 
bocsátottam, bizonyos tartózkodással tettem azt, 
mert akkor még csupán csak a tornai uradalom­
ban alkalmazták,azt s az eljárás éppen egyszerű­
ségénél fogva szinte lehetetlennek látszott. Ma 
azonban mér azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy poziiiv adatokra támaszkodva mondhatom 
el, hogy ez a zöldtakarmánykonzerválási mód 
legalább is olyan jó, de mindenesetre sokkal ol­
csóbb és egyszerűbb a zsombolyainál, a mely 
pedig ez ideig a legjobbnak van elösmerve. De 
lássuk első sorban is magának az eljárásnak ki­
vitelét eredeti leírásom szószerint szövegével.

Kaszálás után a zöldtakarmány azonnal be- 
hordatik. Fontos tényező, hogy az teljesen friss 
állapotban hordassék össze. Félig szikkadt álla­
potban behordva az eredmény már kétes. Hogy 
miért, azt alantabb fogom megmagyarázni. Sőt 
az sem baj, ha harmattól, vagy esőtől nedves a 
takarmány. Sok esetben rakatott össze esőtől 
egészen vizes takarmány, a nélkül, hogy a kazal 
megromlott volna. Ez már magában véve is 
nagy előny, mert esőben is lehet folytatni a 
munkát, sőt ilyenkor a gazdaság rendes személy­
zete nem lévén más irányban elfoglalva, jól ki-
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használható. A kazlat természetesen tetszés sze­
rinti helyen lehet felállítani. Előnyös, ha az szín, 
vagy más fedél alá kerül, de ez sem okvetetie- 
nül szükséges, mert szalmából is lehet a kazal­
nak fedelet rakni, mely az esővíz beszivárgását 
megakadályozza. Á kazainak alakja mindenesetre 
négyzet legyen: hossza is szélessége is legalább 
8—10*) méter. Kívánatos ugyanis, hogy minél 
kisebb teluet érintkezzék a levegővel s ez leg­
inkább úgy érhető el, ha teljesen szabályos négy­
zet alakban, függélyes fallal rakatik a kazal. Ha 
a kazal hossza és szélessége 8 méternél kisebb, 
akkor a kazal tetejét csakugyan szükséges lesz 
kövekkel vagy földdel megterhelni, mert önma­
gától minden irányban elegendő nyomást kifej­
teni nem leend képes. Különösen, ha magassága 
sem éri el a 6 métert, itt tehát csak olyan kaz­
lakról leend szó, melyek legalább 8 méter 
hosszanti és mély átmérőjével, 6 méter magas­
sággal bírnak.

Kimérjük tehát a kazal kerületét s a négy 
sarokra négy oszlopot ültetünk be; ha van 8 
méter hosszú erős deszkánk, akkor i négy osz­
lop elegendő; ha nints, akkor még négy osz­
lopot alkalmazunk minden két oszlop közé a 
középre. Szalmából ágyat csinálunk most már a 
kazalnak s az oszlopokon beiül, azokhoz tá­
masztva, deszkákat fektetünk éllel a földre, úgy, 
hogy a deszkák bezárják most már azon négy­
zetet, melylyel a kazal fog bírni. A deszkák állal 
alkotott négyzetbe rakni kezdjük a zöldtakar­
mányt, megtaposván azt egyidejűleg. A taposás­
nál különösen a kazal szélének letaposására kell 
nagy súlyt fektetni; a közép részletet kevésbé 
szükséges taposni, de a szelek letaposásától függ 
ar eredmény: mennél jobban letapostaítuk a 
széleket, annál inkább kizártuk a levegőt, tehát 
annal jobb takarmányt fogunk nyerni. Ha a ka­
zal a deszkák szélességéig emelkedett, akkor 
azokat egy deszka-szélességgel feljebb hozzuk, 
mert hiszen a deszkák arra valók csupán, bogy 
a kazalnak függélyes oldala megadassek. A desz­
kákat azután folytonosan feljebb és feljebb emel­
jük, ezen közben a széleket mindég tapostatván, 
miglen az eltartandó takarmány mind bele nem 
került a kazalba. Az utolsó zöldtakarmánymeny- 
nyiséggel egy kis tetőt czinálunk a kazalra, jól 
letaposván azt, végül pedig körülbelül 1 méter­
nyi vastag nedves szalmát rakunk a tetőre, erre 
pedig néhány gerendát fektetünk. A kazai magas­
sága egyharmadara is le fog süppedni s a követ­
kező kaszálás alkalmával, kibontván a tetőt, foly­
tatjuk a kazal rakását s megtehetjük ezt akár | 
10—12-szer is egy nyáron, a nélkül, hogy ebből 
bármiféle hátrány származnék.

Ez volna tehát ezen legegyszerűbb zöldta- 
karmány konzerválást módnak ieirasa. Semmiféle 
befektetés nem szükségeltetik hozzá s igy bárki 
is megkísérelheti, s ha a kivitelt az elmondottak 
pontos betartása mellett hajtja végre, a kedvező 
eredményt biztosította.

Két momentum van, a mely különösen figye­
lemre méltatandó s mely az egész eljárásnak 
alapját kepezi. Az egyik a takarmánynak telje­
sen friss állapotbani berakása, a másik p3dig a 
kazal széleinek letaposása. Súly fektetendő az 
elsőbb említettre azért, mert mennél nedvdusabb 
a takarmány, annál inkább zárja ki magából a 
levegőt, annal nagyobb sulylyal nehezedik az 
alatta lévő rétegre s préseli azt annyira össze, 
hogy levegő abba bele ne juthasson. Ha télig 
száraz takarmányból rakjuk össze a kazlat, akkor 
ez az eset nem all fenn, mert a részek lazábban 
feküsznek egymásra, az egyes rétegek nem pré­
selődnek úgy össze sál vegének szabad be­
hatolást engedvén, a kazal túlságosán felme­
legszik, a takarmány elszenesedik, sőt ki is gyu- 
ladhat.

A második tényező a mire súlyt kell fek­
tetni, a kazal széleinek letaposása, ugyancsak a

*) A múlt évben megejtett kísérletek bizonyítják. 
ho»v kisebb mére ü kazlakban is jó! elállóit a takarmány : 
az erdélvi kísérletek szerint a 6 méter széles es hosszú 
kazlakban ép oly jól konzerválódott a takarmány mint a 
nagyobb méretüekben. 1 V'

levegő kizárása czéljából eszközlendő. Mennél 
tömörebb réteget képez a külső szél, annál in­
kább gátolja a levegő behatolását s annál keve­
sebb takarmány romlik meg. Mert némi meg­
romlást sem ennél, sem egyéb eltartási módnál 
elkerülni nem lehet. Az a külső réteg, mely a 
levegővel érintkezik, minden eltartási módnál meg­
romlik. S ez utóvégre nem is nagy baj, csak a 
megromlott réteg ne legyen vastag. A most le­
irt tornai takarmánykonzerváiási módnál, ha a 
kivitel helyesen eszközöltetett, az eddigi észlele­
tek szerint legfeljebb 10 cm. vastag réteg rom­
lik meg, a mi soknak egyátalán nem mondható.

Ez eljárásnál tehát prés, va y egyéb sulyok j 
helyett, a takarmány önsúlya által préseltetik, s j 
éppen azért különbözik ez eljárás egyéb eljárá- ; 
soktól annyiban, hogy a takarmány teljesen zöld 
állapotban kazaloztatik. Legfeljebb a legfelsőbb 
réteg préseléséről kell gondoskodni s ezért ra- ! 
kálik nyirkos szalma a tetőre, erre pedig néhány : 
gerenda

Ezen leírásom alapján a múlt év folyamán 
több helyt tetettek kísérletek kivétel nélkül igen j 
kedvező eredménynyel. Ezen eredmények röviden 
összefoglalva a következők:

1. Az elromlás folytán! veszteség alig számba- I
vehető csekély, a kazal szélén egy kevés, s te- :
tejen legfeljebb 10 cm. vastag réteg löketett el,
mint hasznavehetetlen, de ez is csak egyes kaz­
lakról. A veszteség tehát semmi esetre sem na­
gyobb, mint a zsombolyai kazlakban, miként azt 
párhuzamosán végzett kísérletek is bizonyítják, j

2. A tornai eltartási mód csak félannyi
költséget okoz, mint a zsombolyai, miként azt
Benkő Mihály jószágigazgató által végzett pár- j
huzamos kiserietek bizonyítják. — Ugyanezen 
kísérletek igazolják, hogy a zsombolyai eljárás- | 
nál szükséges földhányastól a napszámosok vo- j 
nakodtaksigv béreseket kellet ahhoz alkalmazni. ;

3. A tornai kazal rakását eső nem gátolja, j 
sőt, miként nevezett igazgató igazolja, éppen j 
az esőtől ázott s ilyen állapotban berakott zöld- j 
takarmány szolgáltatta a legizletesebb konzervált j 
takarmányt.

E körülménynek pedig igen nagy előnyei 
vannak, egyrészt, mert esős illőben, mikor egye­
bet úgy sem lehet dolgozni, állandó munkásain­
kat jól alkalmazhatjuk, másrészt pedig elkerüljük 
a takarmány kilúgozodásat.

4. A tornai kazalt nem szükséges egyszerre 
felrakni, a kazalozást megszakítva 10 szer is 
lehet folytatni, a mennyiben a kazal kifedése 
avagy betetőzése nagy munkát nem ad, a meny­
nyiben az csak megnedvesitett .szalmaréteggel 
takarandó be, s erre néhány gerenda fektetendő. 
Mindezekből kifolyólag ma már elmondhatjuk, 
hogy a tornai takarmánykonzerváiási mód csak­
ugyan a legegyszerűbb, s éppen ezért a legjobb 
is. De bár az ország különböző pontjain meg-

: ejtett kísérletek határozottan kedvező eredmény­
nyel végződtek, mégis elbizakodnunk nem sza­
bad, s a kivitelnél vigyázni kell mindarra, a mi 
a közleményben elmondatott, mert valószínű, 
hogy felületesség vagy hanyagság megbosszulja 
magát.

Ahoz, hogy végleges és teljesen határozott 
véleményt mondhassunk ez eljárásról, a mely 
minden körülmények között beválljon, még egy 
évi kísérletezés szükséges. Éppen azért nagyon 
kérném a f. gazdatársakat, a kik folyó evben 
tornai módon konzerválnák, szíveskedjenek en­
gem az eredményről az év végén értesíteni 
hogy az ily módon nyert adatokat feldolgozván, 
a szaslapokban és folyóiratokban közzé lehessem.

Nevezetesen tudnom kellene, minő takar­
mány mikor konzerváltatott, vájjon az egész 
kazai egyszerre vagy részietenkint rakatott tel, 
milyen volt a kazai mérete, hanv szekér takar­
mány rakatott abba, megázott-e a takarmány 
vagy sem, milyen volt a felmelegedés és meddig 
tartott, mennyit ülepedett a kazal, mennyi volt 
a megromlott takarmány, milyen volt a takar­
mány minősége etetéskor, szívesen ették-e az 
állatok vagy sem.

Nem a magam, hanem a gazdaközönség 
érdekében kérem erre a t. kísérletező gazda­
társakat.*)

Kassa. Kovácsi) Béla.

Repczepusztitó rovarokról és irtásukról.
A repczét termelő magyar gazdák jól 

ismerik azokat a rovarokat, melyek részint ősz- 
szei, részint tavaszszal a repczevetést nagy mér­
tékben rongálják, sőt némelykor egészen tönkre 
teszik. E kártékony rovarok egyike a honvéd­
bogár (Entomoscelis Adonidis) és álczája, a tfekele 
hernyó»ismertetve volt már a múlt évi karácsonyi 
szamunkban (L, á Köztelek 1892. évi 120. sz. 
1915 és 1. 6t. j, hozzaszegődik társul néha egy más 
«fekete hernyó«, a repezedarázs(Athalia spinanim) 
ál-hernyója, a mely szintén a repcze levelét falja 
és kiváló kártevők aztán a káposztabolha (Haltiea 
oleraeea) és az erezfenyü repezebogár (Meligethes 
Brassicae).

Jelen alkalommal csak e két utóbbiról aka­
runk röviden megemlékezni.

A káposztaboiha veszedelmes ellensége a 
kelő repcze vetésnek, mert a mint a csírázó mag 
első levélkéje kifestik, e falánk természetű kis 
rovar rögtön neki esik és mohón felfalja. Ha az 
időjárás igen száraz és a bolha már igen el­
szaporodott, akkor az összes repczevetesbői alig 
marad egy két növény, a többit mind megette & 
bolha. E bogár igen kicsiny, csak 4 miilím. hosszú 
és kártékonysága annak nagy szamában rejlik.

A káposztabolha kifejlődött alakban telel 
és mstielyest tavaszszal a vegetáczió megindul, 
felkeresi a csírázó növényeket és pedig legin­
kább a keresztes viráguakat (káposzta), de ezen­
kívül igen sok más kuitivalt, (borsó) és vadon 
élő növényt is, melyekben néha olyan nagy kárt 
okoz, hogy az időközben megtermekenyitett nős­
tényé ep növényt már nem talál, a melyre petéjét 
ietojhatná, hanem kénytelen tovább vándorolni. 
A növényre lerakott petebői kikelő álczája feketés- 
barna színű és testének felülete tüskés (I. a 157. 
ábiát, melyen ez az áicza b nel nagyítva és i-nél 
természetes nagyságban látható) Feje fényes és 
testének első három ize szemölcsös és teljesen 
kifejlődött korában 6 miliim. hosszú.

A petéből kikelő apró álczák eleinte egy 
csoportban maradnak, majd később elszélednek 
és folytonosan a lombon ragnak. Ha már telje­
sen megnőttek, akkor földbe húz dnak és be- 
bábozódnak. Rövid idő múlva kikéi a teljesen ki­
fejlődött bogár, mely — mint azt már elébb is 
említettem — 4 miliim. hosszú és ércztenyü 
zöldes vagy kék. (1. a 157. ábrát, hol a-nal a 
nyagyitott, e-nel a természetes nagyságú bogár 
be van mulatva ; c a bogár rendes hosszúságát 
jelöli). Teste kerülök alakú és telül domború. 
Mellkasa felső lapjanak hatsó részén egy haránt 
barázda látható ; a méhkas szélei felülről nem 
láthatók, mert a test alá hajlanak. A szárnyfedő 
teljesen takarja a potrohát és mind két tele egy 
közös csúcsban végződik. Lábai közül a harma­
dik párnak uzombja aranylag igen nagy vastag 
és izmos, ugv, hogy ez a lábpár igen hosszú és 
ugrásra kiválóan alkalmas,

A rovar összes fejlődéséhez — a petétől 
számítva egeszen a kifejlődött bogár kikeléséig — 
összesen csak 6 hét szükséges. E szerint tehát 
ennek a bogárnak évente nemcsak 2. sőt vagy 
több nemzedeke is lehet és egy időoen és egy 
és ugyanazon helyen néha mind a négy alakja 
is található. E bogár kiválóan a kelő növényt 
rongálja, de nem veti meg a repcze virágját sem, 
a melynek belső részeit fölemészti.

A második bogár, az érczfényü repezebogár. 
melyet a magyar gazdasági irók a nemet név 
nyomán (Rapsglanzkäfer) rendesen repcze fény- 
bogarnak szoktak nevezni, az előbbinél még kisebb,

gegeggagaS*

ív

*) Minden theoretikus okoskodásnál jobb bizonyíték 
a praxisban szerzett tapasztalat, ezért kívánatos volna, 
ha minél több gazda tenne eleget a felhívásnak annál is 
inkább, mert az eddigi eredmények daczára még mindig 
sokan kétkednek a sikeren, ezek közé tartozom magam is.

Cserháti.
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mert csak 2—2 5 millim. hosszú, nagyjából kár- j 
tevése által is különbözik attól, a mennyiben ez. 
nem a kikelő növényt, hanem a már nyíló növény­
nek virágját, vagy még elébb a bimbóját ron­
gálja,

A tavaszszai kikelő repczebogár felkeresi a 
vadon tenyésző keresztes virágú növényeket 
(különösen a vad repczét, Sinapis arvensis) és 
megtermekenyíteU nősténye petéit ezeknek korán 
nyiló bimbóiba íojja. A 8—14 nap múlva kikelő 
áicza a hengerded (1. a 158. ábrán az a t és a 
'-t) testű, sárgás-féhér szinü: feje barna vagy 
feketés szinü és testének mindenik izén két, az 
utolsón pedig három kemény és barna szinü j 
tóit van. Feje kinyúlik; erősen kifejlődött száj­
szervei kifelé állanak (l, a 158. ábrán a d-t). 
Testének utolsó ize több hegvgyel végződik. A 
kikelt áicza tönkre eszi elébb azt a bimbót, a 
melyben életre kelt, majd ha annak béltartalmát 
elfogyasztotta, a virág nyelén leszáll és keres más

Köztelek, 1893. május 6.

m
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157. ábra. A káposztabolha (Haltiea oleracea F.) a a bogár i 
nagyítva; b az átc.zája nagyítva; c a bogár hosszúsága ; j 

d az álczák és e a bogarak rendes nagyságukban.

bimbót, vagy virágot, a hol azfán pusztító életét 
tovább folytatja. (Ilyen vándorló áicza van be- j 
mutva a 158. ábrán a-nál), Ha virágot, vagy 
bimbód nem talál, neki megy a levélnek, vagy 
a még zöld repcze bec-zőnek is. 8—12 napi 
időközben megvediik háromszor és a harmadszori 
vedlés után földbe húzódik, a hol aztán csekély 
mélységben igen laza szövetből gubót készít és 
bebábozódik. A bogár (1. a 158. ábra a- és 6-t, 
mely mellett a vonal a bogár természetes nagy­
ságát jelöli), mely a bábból 12—16 nap múlva 
kifejlődik, érczfényü zöld ugyan, de mégsem 
olyan fényes, mint a káposztabolha, mert a tes­
tének felületét boritó apró szőrőzet fényét egy 
kicsit elhomályosítja. Vannak zöldes­
kék szinü példányok is. Teste zömök:
2—2 5 millim. hosszú és T5—2 millim. 
széles. Szárnyfedői nem végződnek egy 
közös csúcsban, hanem csúcsaik le vannak 
csonkítva. Barna lábai mind egyformák, 
a harmadik pár nem olyan izmos (ug­
rásra való), mint azt az előbbinél láttuk.

E bogár ugyanott él, a hol az ál 
czája: a keresztes és másféle nővények 
virágjában néha igen nagy számmal ta­
lálható. Déli órákban serényen rajzik, 
de hűvös időben beleíurakodik a virág 
belsejébe, a hol a virág belső részeit el­
rágja és e miatt tehát ép olyan jelen­
tékeny kárt tesz, mint az álczája.

A kikelő ivadéka áicza-alakban 
telel ki.

A két bogár, melynek életfolyását a fönneb- 
biekben ismertettük, hazánkban igen nagy káro­
kat okoz. Hogy milyen károkat okoz, erről, ha 
csak általánosságban is, igen sokat mondanak a 
gazdasági tudósítók jelentései, mert az állandó 
gazdasági tudósítók jelentései, melyeket a vetések 
állásáról a földmivelésügvi minisztériumhoz in­
téznek, évröi-évre tele vannak panaszszal e két 
bogár ellen. (Lásd a Rovartani állomás jelenté­
sét az 1884—1889-ben felmerült gazdasági ro­
varkárokról. p. 114.) Ha csak a káposztát tennék 
tönkre, az még csak hagyján (marad azért
belőle mindig annyi — a mennyi------- ), de
nagy baj, hogy igen sokat szenved tőlök a
repcze.

Ennek megmentésére már sokféle védekező 
eljárást ajánlottak, de ezek közül igen kevés 
érdemli meg, hogy komolyan figyelembe vétessék. 
Sikert eddig csak a bogárhálóval való gyűjtés 
adott. Persze a repczeföidnek hálóval, vagy 
mondjuk hálókkal való bejárása és a bogaraknak 
(az is csak délelőtti és késő délutáni órákban 
valói összegyűjtése igen lassú munka, sőt tekin­
tetbe véve azt is. hogy e bogarak a vad növé­
nyeken is élnek, a munka néha felerészben hiá­
bavaló is. Jobb védőeljárás hiányában azonban 
beválik az, csakhogy nem szabad megtűrni, 
bogy a kul'ivált föld környékét igen ellepje 
a vadrepcze : ezt a gazt mindig, de kivált 
tavaszszai kell irtani. Akkor aztán nedves bogár- 
hálóval (hogy a már megfogott bogár belőle ki 
ne mászszék) a kártevőknek legnagyobb részét 
össze. lehet gyűjteni.

E helyett az egyszerű, habár kezdetleges el­
járás helyett ajánl legújabban, Pauly-Stampen 
oeisi hivatalfőnők, (Porosz-Sziléziában) egy sajái- 
találmányu repczebogárfogó-gépet, melynek rajzát 
a 159. ábránkban bemutatjuk.

E gép, mely igen egyszerű szerkezetű és melyet 
egy könnyű ló húz, három kereken jár, mely 
közül az első. (1. 159. ábrán az 1-t) a ló nyomán 
halad, a két hátsó kerék pedig tetszés szerinti 
távolságra igazítható, tehát olyanra, is hogy azok 
pl. sorvetésnél épen a sorok mentén haladjanak. 
Ezt az igazítást az által lehet megtenni, hogy az 
ábrán a 4—5 számmal megjelölt léczeknek a 
9-es számmal jelölt deszka mögött látható ke­
resztgerendában Külön léket csináltatunk. E gép 
igazítható továbbá a megtisztítandó növények 
fejlődési nagyságához képest az által is, hogyha 
a repcze aránylag már magas, akkor a gyűjtő- 
deszkákat (6—9) 4, 5 és az elülső kerek felett 
látható függélyes czoveknél feljebb emeljük. Az 
igy beáüitott gép megindítása előtt a gyüjtődesz- 
kákat bekenjük valami alkalmas és olcsó raga­
dós anyaggal (pl. kátránynyal) és aztán bejárjuk 
a megtisztítandó repczevetést Ha a gyüjtődesz- 
kák már tele vannak az ottragadt bogarakkal, 
akkor a föld végén lekaparjuk és tűzbe vetjük 
azokat. Ilyen módon — a feltaláló állítása sze­
rint — Porosz-Sziléziában a repczebogárnak a 
kétharmadrészét sikerűit kiirtani. Es e géppel 
naponként körülbelül 30 morgennyi földterületet 
tisztíthatunk meg.

(Ez a szabadalmazott gép kapható Warneck 
F. W. vasöntő és gépgyárosnal, Oelsben (Porosz- 
Szilézia) és ára — szállítás nélkül — 30 frt.)

nyege ragadós kőszénkátrány nyal bekent desz­
kákból áll és melyek elől galyseprüvel ellátott^ ala­
csony kerekekre vannak alkalmazva.»(Emieh Káros 
Rovarok p. 202.) De ezekkel a gyakorlatban 
úgy látszik — nem igen nagy sikert értek el, mert 
ilyen gépet mai nap már sehol sem lehet látni.

A gyakorlati gazdák e bogarak ellen való 
védekezésben legfőbb támaszt azonban abban 
találnak, ha a repczének olyan faját vetik, a 
mely gyorsan virit. úgy. hogy a bogárnak a virág- 
rongálásra c-ak kevés ideje legyen. Aztán a 
soros vetést kevésbé bántja, mint a kézzel valót.

A káposztábólhára pedig megjegyzem még 
azt. hogy az ellene való védekezésnél nagy súlyt 
kell fektetni arra is, hogy a repczefö’dek környé­
kéről a vadrepczét mindig kell irtani, mert ez a 
növény az, a melyen a bogár első nemzedéke 
tavaszszai fejlődik és a honnan aztán úgy a 
repczére, mint a többi keresztes és másvirágu 
növényekre száll. §• §■ §

158. ábra. Az érezfényii repczebogár (Meligeíhes Bras- 
sicae Scop.) a egy repczenövénydarabka. melynek virág­
ján a bogarak, levelén az álczák természetes nagyságuk­
ban láthatók; 6 a bogár nagyítva ; rendes nagyságát 
jelöli a mellette levő vonál ; c álczája nagyítva; d az 
álczafej igen nagyítva ; e az áicza testének utolsó ize 

szintén igen nagyítva.

159. ábra. Pauly-Stampen-féle repczebogárfogó-gép.

E gép rovarirtó munkája tehát azon fordul 
meg, hogy a mint annak ragadós gyüjtődeszkái 
a repezenövények bugáit verdesik, a bugákon 
ülő bogarak a deszkához ragadnak, vagyis tehát 
a bogaraknak csak az a része, a mely a repcze- 
virág külsején ül; ellenben azok, a melyek a 
virágba húzódtak (álczák és kifejlődött bogarak) 
azok kikerülik a fenyegető veszedelmet. És e 
miatt tehát azt hiszem, hogy ezt az irtó-eljárást 
az első eljárás után, meg kel’ene még ismételni, 
hogy elpusztuljon még azoknak is egy része, a 
mely az első eljárásnál még megmenekült.

' Külömben Pauly-Stampen találmánya nem 
egészen eredeti és már régen használták az úgy­
nevezett *fÖldi-bolhafogdosó-g épeket, melyek lé-

Rossz talajon tenyészd jó fa-faj.
Néhány hét előtt napilapjaink mezőgazdasági 

mellékletükön és szakfolyóirataink feltűnést keltő 
módon hirdették egy uj fa-fajnak felfedezését, 
mely különösen rossz talajainkon talán jól tenyészne 
s kitűnő jövedelmet adna.

Minthogy lapunk mindent, ami gazdáink 
sorsának emelését, könnyebbedését elősegítené, 
élénk figyelemmel szokott kisérni, illő dolog, hogy 
ez uj fafajról a Köztelek olvasóit is értesilsük.

Lapjaink a kérdéses fa-fajról körülbelől a 
következőket írták. «Ausztrália erdeiben 
vannak fák, melyeket közönségesen wattle- 
tree-nek hívnak s melynek tudományos 
neve Acacia decurrens. E fák a legho­
mokosabb, legkövesebb, terméketlen tala­
jon is jól tenyésznek. Szárított kérgük 
40—50 százalék tannintartalmu anyagot 
ád s 3 kg. acacia kéreggel a eserzéskor 
ugyanoly eredményt érhetni el, mint 5 kg. 
európai tölgykéreggel. A mi még ezen fa 
értékét növeli és becsessé teszi az, hogy 
gumminedvet is terem. Sydneiben egy font 
(Vj kg.) acacia-mag 2 dollárba kerül és 
ebben a súlyban 25,000—40,000 szem 
mag foglaltatik ; csirázóképességét a mag 
több éven át megtartja, azonban elvetés 
előtt meleg vízben kell előbb megáztatni. 
3—5 éves korában már lehet tannint és 

mézgát nyerni belőle. Müller báró ezen fa magvait 
megküldte az összes angolországi botanikus-ker­
teknek. Nálunk is elég oly terméketlen terület van, 
melynek e fa ültetésével való értékesítése meg­
érdemelné a kísérletet vagy más helyen nálunk 
is .... e fanem valószínűleg kitünően volna 
értékesíthető. Jó lenne tehát valami uton-módon 
ezen fanem magját megszerezni s ha a kísérletek 
sikerrel biztatnának, arról is gondoskodni, hogy 
a fa magja eléggé olcsón forgalomba hozassák.»

A különböző lapok e közleményének kiegészí­
téséül szabadjon még egyet-mást közölni magának 
Müller bárónak még 1880-ban megjelent közle­
ményéből.

Az Acacia decurrens Wilidenond var.

v-"p^rí‘
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mollissima (A. mollissima Willd.) vagy köznyelven 
fekete wattle (karámfaj kis- vagy középmagasságu 
fa, melv déli Ausztrália keleti részén Viktória és 
Uj-Dél-Walesban s Queensland dé.i részén van 
elterjedve. Faját külömböző czélokra használják, 
tüzelő anyagul kitűnő. A kéreg tannin-tartaima 
laboratórium vizsgálatok szerint 30— 54% közt 
ingadozik. A kereskedelemben előforduló kéreg 
tannin-tartaima valamivel csekélyebb a kéreg 
szárazsága szerint. A cserző anyagával cserzett 
bőr éppen olyan jó mint a tölgykéreggel cserzett. 
Az idős és száraz kéreg 40% catechu t ad. 
melynek valamivel több mint fele csersav. A kéreg 
anyaga festékkészitésre is jól használható.

A fekete wettle terjesztése igen könnyű. Egy 
font mag Melbourneban 5 shilling. Terméketlen 
terület e fa magvainak vetése, által 5—10 év 
alatt legjobban kihasználható kinőtt fák legjobb 
minőségű 1 mázsa kérget adnak. A meleg mérsékelt 
öv csert adó fái közt e fa a legfontosabb tekintve 
nagy tannin-tartalmát, gyors növését, s akármely 
talajjal való megelégedését, könnyű kultiválását, 
korai jövedelmezőségét stb. Az Eucalyptus globuius- 
nál kitartóbb s igy Anglia déli részének kiimája 
alatt tenyészik, de subalpin emelkedésekre nem 
hág fél. Ennyit mondMolleraz ausztráliai gyarmatok 
hivatalos «botanikusa», kinek közléséből erednek 
lapjaink fentebb idézett közleményei is.

Elismerve azt, hogy e fa mindazon tulajdon­
ságai, melyeket Müller kiemel, csakugyan a leg- 
ertékesebb fák egyikévé avatjak, ajánlják lapjaink 
a vele való kísérletezést, mert hát nálunk ez 
kitünően volna értékesíthető !

Sokfelői sanyargatott mező- s erdőgazdaságunk 
kell, hogy kapva kapjon ily kitűnő fa faj tenyész- I 
tésén.

S mind ennek daczára én még sem ajánlom 
a vele való kísérletezést és pedig azért nem, 
mert e faj tenyésztésével mar évek óta foglal­
kozik nálunk az egyetemi növénykert.

S hogy nálunk mennyire érdemes volna vele 
kísérletezni s mily valószínűen volna nálunk 
értékesíthető, mutatja a botanikus kert, a hol kitü 
nőén s jól tenyészik az üvegházban.

Ugyan s e fa nálunk szabadban nem tenyész­
hető égaiji viszonyainknál fogva daczára annak, 
hogy Anglia déli részében tenyészhet.

E fa-faj Ausztráliában a 25—40 d. sz. közti 
területen tenyészik, melynek évi közép hőmérséke 
14"7—17'30 G közt váltakozik ellenben hazánk 
legdélibb vidéket tehat a 44 5—46 e, sz. közti 
területet véve alapul az évi közép hőmérséklet 
11-4—12'2° C közt ingadozik ; vagyis nagy átlag­
ban előbbi évi közép hőmerséke valamivel nagyobb, 
ügy, hogy ily különbségek miatt esetleg még 
tenyészhetne wattle-fa, mert hiszen Anglia déli 
részé is csak 10—12° évi közép hőmérsékkel bir, 
holott e területen való tenyészését maga Müller 
is lehetőnek tartja. E fa tenyészésének a mi 
nyári melegünk teljesen megfelelne, ellenben 
tenyészéset lehetetlenné teszi a teli hideg. Ugyanis 
e fa csak a melegebb mérsékelt övben tenyészik 
tehát azon szélességi határig a melyen belől a téli 
hőmérsék nem esik tartósan nagyon a 0° alá 
vagyis a hol tartós téli fagyok nincsenek. Hazánk­
ban aligha találnánk ilyen területe^, hacsak nem 
fiumei s a horvát tengerpart mentén.

S tényleg e terület már beleesik az u. n. 
földközi tengeri flora (mérsékelt meleg övbe) te­
rületbe, melyben a fagyok nagyon ritkák, nem 
tartósak s melyben az örökzöld növények te­
nyésznek. Itt találjuk az acacia decurrens má^ 
rokonfajait a szabadban tenyésztve, itt marad 
kint teien a szabadban az Oleander.

E fajt tehát hazánkban való megtelepites 
czéljábói még kísérletezésre sem ajánljuk. Anglia 
déli részén esetleg tenyészthetik, mert tudjuk, 
hogy a mig nyári közép hőmérséke 16-17°, 
addig téli közép hőmérséke 4—6". Hiszen köz­
tudomású dolog, hogy itt a Myrtus is kint telel, 
holott a szőlő meg nem érik.

Ha ilyen kilátást nyújt e fa, miként került 
mégis lapjainkba? Ténynek véve a lapok ama 
hírét, hogy magvakat küldött Müller Angliába a
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botanikus-kerteknek, mindjárt tájékozódhatunk a 
kudemény ezélja felől. Megengedve azt, hogy a 
fának Angliában való meghonosításával is akar­
tak kísérletezni — a küldemény czéljául egészen 
mást kell tartanunk. Az angol kormány mielőtt 
a föld különböző részein fekvő gyarmatain vala­
mely fának meghonosítása végett nagyobb sza­
bású kísérletekbe fogna — első sorban kicsiben 
végeztéit kísérleteket a nevezetesebb angol : 
botanikus-kertekben, melyeknél ugyanis épp e 
ezéiből külön kísérletekkel foglalkozó" tudományos 
szakember is van alkalmazva. így történt ez a I 
chinin fákkal s másokkal. E magvak tehát való­
színűleg kísérletek végett küldettek Angliába. 
Az angol lapoknak e híre a német lapokba ju­
tott a valódi tény megállapítása nélkül s azon i 
toldalékkal «auch bei uns gibt es steri’en Boden, 
der mit genannten Baum bepflanzt, vielleicht 
recht gute Erträge abverfen könnte.» Lapjaink 
nagy része német forrásból merítve átvették a 
tudósítást minden kritika s vizsgálat nélkül, holott 
ha szakember kezén megy át, bizonyára meg­
rostálódott volna. Íme nem csak a politikában, j 
de a gazdasági tárgyakban is vígan vándorolhat j 
ama bizonyos kacsa!

S ha már közönségünk ilyen híreket olvas, i 
mi védi meg közönségünket, hogy esetleg ne 
kövesse a tanácsot ? Bizony csak egyes szakembe- j 
reink jó indulata, melyhez folyamodik, ha össze- . 
köttetésben áll vele, más semmi és senki. Mert 
daczára annak, hogy agrico! állam lennénk nincs j 
sehol semmi intézkedés téve, hogy akár hivata­
laink, akár gazdáink ilyen kérdésekben tájéko­
zódhassanak. Egész fö’dmivelésügyi minisztériu­
munkban nincs egyetlen botanikus sem, ki ily 
kérdésekben tájékozódást nyújthatna! De mégis 
van! Hiszen ilyenekül tekintik gazdasági szak­
iskoláink úgyis nagyon elfoglalt tanárait! Pedig i 
hát a tanárainkat nem hogy ilyen napi kérdé- ; 
sek, felvilágosítások, tudakozódások bolygatásá- i 
val nem volna szabad bolygatni, de még inkább | 
óráik kevesbitésévef, szakmájukkal való beható 
foglalkozásra kellene nekik időt engedni. Mert 
éppen az volna hivatásuk a tanításon, oktatáson 
kívül, hogy tudományukat, szakmájukat előbbre 
vigyék, fejieszszék. S bár készséggel elismerjük, 
hogy gazdasági tanintézeteink tiszteletreméltó ta­
nári karában edd igeié is voltak ilyenek, de ők 
tudják mily fáradtság, áldozat, árán!

Pedig gazdasági s erdészeti tudományszakunk 
önálló tudományos és gyakorlati tovább fejlesz­
tése egyik legsürgősebb s legfontosabb felada­
tainknak. Átmenetnek elég jó volt a külföldi ki i 
vált német írók s tudósok munkájával élni, de 
viszonyaink fejlődtek már annyira, hogy a meg­
levő alapon elfogadva a külföldi jót és hazánk 
speczialis viszonyainak megfelelő önálló kutatá­
sokat, vizsgálódásokat végezzünk !

igen helyesen mondja az o. m. g. e. a gaz­
dasági szakoktatás tárgyában készült javaslata, 
hogy «a gazdasági akadémia és gazdasági tan­
intézetek gazdaságai tisztán az oktatás czéljaira 
használtassanak fel,» de ha ez áll a gazdasá­
gokról, ugv áll ez a tanintézetek tanárairól is. 
Nem szükséges ezért őket fontosabb kérdések 
tárgyalásánál mellőzni, a hol tudományuk, ta­
pasztalatuk döntő sulvlyal bir, de nem szabad 
őket apró cseprő dolgok jóformán adminisztratív 
elintézésével terhelni.

E munka külön emberre bízandó. Legyen 
az akár a minisztérium kebelébe beosztott a 
gazdasági s erdészeti szakokban jártas szakem­
ber. akár a minisztérium alárendelt, de rajta 
kívül álló intézet vagy állomás, mely ugv a napi 
kérdésekben, mint egyéb akár tudományos vizs­
gálatok, akár gyakorlati kísérletek által megol­
dandó szakbeli ügyekben álljon ugv a kormány, 
mint a nagy közönség rendelkezésére ; a meny­
nyire szüksége van erre a magyar gazdaság 
ügyének, annyira joga van ezt követelni a ma­
gyar gazdaközönségnek. S ha ez meg lesz, akkor 
az ilyen ausztráliai dolgokban is hamar fog 
nyerhetni tájékozódást. M. D. S.

I
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Mily változásokat szenved a növényi 
tápszerek száraz anyaga a sütésnél.

Kovács Imre kísérletei alapján, 

közli Liebermann Leo.

Azon kérdés, miképen változnak meg egyes 
növények alkatrészei magasabb hőfok befolyása 
alatt, kétségtelenül nagy gyakorlati fontosságú. 
A mi mindenekelőtt érdekes az a rostanyag, 
a cellulose magatartása.

A rostanyag daczára annak, hogy chémiai 
összetételeiben azonosa keményítővel, mégis sokkal 
csekélyebb, némely állatnál talán épen semmi 
tapértékkel sem bir. Csakis az igen zsenge, fiatal 
növényekben levő cellulose játszhatok mint tápanyag 
talán jelentékenyebb szerepet.

Természetes, hogy sokan igyekeztek módot 
találni arra, hogy a rostanyag, mely aránylag 
oly tetemes részét képezi a nyövények száraz­
anyagának, jobban értékesíthető legyen. Tám­
pontot találtak ezen törekvések azon tényben, 
hogy a cellulose főzésnél erős nyomás alatt, vagy 
higitott savak behatása alatt czukorrá változtat­
ható.

Nem látszott lehetetlenségnek, hogy fából 
czukrot és spirituszt gyártsunk és komolyan fog­
lalkoztak azon kérdéssel is, hogy bizonyos módon 
elkészített fürészporral nem lehetne-e lovakat 
táplálni.

ügy látszik, hogy mindezen tervek kivitele 
eddig technikai vagy íinancziális nehézségekbe 
ütközött, de be keli ismerni, hogy a dologgal 
érdemes tovább is foglalkozni,

A gyakorlat emberének, a gazdának ren­
delkezéseire álló hevitési módszerek egyik legegy- 
szerübje a sütés. Ezzel tettünk hát egyelőre kísér­
letet és választottuk hozzá azt a növényt, melynél 
a sütés befolyása a szárazanyag minőségének 
megváltozására már minden chémiai vizsgálat 
nélkül igen feltűnő, t. i. az ismeretes siitő-tököt.

A sütő-tök megvizsgáltatott tehát előbb nyers 
állapotban, azután közönséges konyhán megsütve 
újra megelemezteteíl.

I. A nyers sütő-tök elemzése. 
Víztartalom és szárazanyag.

A nyers sütő-tök víztartalma volt 89 50% 
> » » szárazanyagtartalma 1050%

Czukor tartalom. 50 gr. reszelek a Pcllet-téle 
hideg digestiő szerint 385 cm. térfogatú lom­
bikban vízzel kivonatott és az aluminium hyti­
nóiddal előbb derített és eiszintelenitell. oldat 
mindenekelőtt megpolarizáUatott.

Egy próbában bárom összevágó leolvasáson 
átlaga volt, normál súlyra számítva -j- 2-4“, egy 
másik próbában -+- 2 5°. (Venszke.)

Ezután meghatáruztatott a fenti oldatokban 
a czukor Allihn módszere szerint; inverzió előtt :

Találtatott czukor dextrosé-re számítva; 
az első meghatározásnál 4* 19% 
a 2-ik » 4-20%

Az invert czukor (inverzió után) szintén a 
fenti leirt módon nyert oldatokban határoztatott 
meg és találtatott:

Az első kísérletnél 2 52 %
2-ik » 2-70 »
átlagban tehát 2"61 » 

invert czukor.
Ha a nádczukorra számítjuk 

felel 2'475%-nak.
A nyers zsir mennyisége volt 
Nyers protein (két meghatá­

rozás átlaga)............. - .
Cellulose 1-ső meghatározás 

2-ik
Átlag 0 81% cellulose.
A hamu mennyisége volt —

át, ez meg-

049%

0437%
0-84%
079%

0-57%

Ezek szerint a nyers sütő-tök összetétele kö­
vetkezőnek találtatott:
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mollissima (A. mollissima Willd.) vagy köznyelven 
fekete wattle (karámfa) kis- vagy középmagasságu 
fa, melv déli Ausztrália keleti részén Viktória és 
Uj-Dél Walesban s yueensiand dé,i részen van 
elterjedve. Faját külömböző czéiokra használják, 
tüzelő anyagul kitűnő. A kéreg tannín-tartalma 
laboratórium vizsgálatok szerint 30-54',., közt 
ingadozik. A kereskedelemben előforduló kéreg 
tanmn-tartaima valamivel csekélyebb a kéreg 
szárazsága szerint. A cserző anyagával cserzett 
bőr éppen olyan jó mini a tölgykéreggel cserzett. 
Az idős és száraz kéreg 40% catechu t ad. 
melynek valamivel több mint fele csersav. A kéreg 
anyaga festékkészitésre is jól használható.

A fekete wettle terjesztése igen könnyű. Egy 
font mag Meibourneban 5 shilling. Terméketlen 
terület e fa magvainak vetése által 5—10 év 
alatt legjobban kihasználható kinőtt fák legjobb 
minőségű 1 mázsa kérget adnak. A meleg mérsékelt 
öv csert adó fái közt e fa a legfontosabb tekintve 
nagy tannin-tartalmát, gyors növését, s akármely 
talajjal való megelégedését, könnyű kultiválását, 
korai jövedelmezőségét stb. Az Eucalyptus globulus- 
nál kitartóbb s igy Anglia déli részének klímája 
alatt tenyészik, de subalpin emelkedésekre nem 
hág fel. Ennyit mondMülleraz ausztráliai gyarmatok 
hivatalos «botanikusa», kinek közléséből erednek 
lapjaink fentebb idézett közleményei is.

Elismerve azt. hogy e fa mindazon tulajdon­
ságai, melyeket Müller kiemel, csakugyan a leg- 
ertékesebb fák egyikévé avatják, ajánlják lapjaink 
a vele való kísérletezést, mert hát nálunk ez 
kitünően volna értékesíthető !

Sokféléi sanyargatott mező- s erdőgazdaságunk 
kell, hogy kapva kapjon ily kitűnő fa faj tenyész­
tésén.

S mind ennek daczára én még sem ajánlom 
a vele való kísérletezést és pedig azért nem, 
mert e faj tenyésztésével már évek óta foglal­
kozik nálunk az egyetemi növénykert.

S hogy nálunk mennyire érdemes volna vele 
kísérletezni s mily valószínűen volna nálunk 
evtékesithető, mutatja a botanikus kert, a hol kitü 
nőén s jól tenyészik az üvegházi in.

Ugyans e fa nálunk szabadban nem tenyész­
hető égalji viszonyainknál lógva daczára annak, 
hogy Anglia déli részében tenyészhet.

E fa-faj Ausztráliában a 25—40 d. sz. közti 
területen tenyészik, melynek évi közép hőmérséke 
14 7—17'3° C közt váltakozik ellenben hazánk 
legdélibb vidéket tehát a 44 5—46 é. sz. közti 
területet véve alapul az évi közép hőmérséklet 
1V4—12'2° C közt ingadozik; vagyis nagy átlag­
ban előbbi évi közép hőmérséke valamivel nagyobb, 
ügy, hogy ily különbségek miatt esetleg még 
tenyészhetne wattle-fa, mert hiszen Anglia déli 
része is csak 10—12° évi közép hőmérsékkel bir, 
holott e területen való tenyészését maga Müller 
is lehetőnek tartja. E fa tenyészésének a mi 
nyári melegünk teljesen megfelelne, ellenben 
tenyészéset lehetetlenné teszi a téli hideg. Ugyanis 
e fa csak a melegebb mérsékelt övben tenyészik 
tehát azon szélességi határig a melyen belő! a téli 
hömérsék nem esik tartósan nagyon a 0° alá 
vagyis a hol tartós téli fagyok nincsenek. Hazánk­
ban" aligha találnánk ilyen területe^ hacsak nem 
fiumei s a horvát tengerpart mentén.

S tényleg e terület már beleesik az u. n. 
földközi tengeri flora (mérsékelt meleg övbe) te­
rületbe, melyben a fagyok nagyon ritkák, nem 
tartósak s melyben az örökzöld növények te­
nyésznek. Itt találjuk az acacia decurrens más 
rokonfajait a szabadban tenyésztve, itt marad 
kint télen a szabadban az Oleander.

E fajt tehát hazánkban való megtelepítés 
czéljából még kísérletezésre sem ajánljuk. Anglia 
déli részén esetleg tenyészthetik, mert tudjuk, 
hogy a mig nyári közép hőmérséke 16-17°, 
addig téli közép hőmérséke 4—6°. Hiszen köz­
tudomású dolog, hogy itt a Myrtus is kint telel, 
holott a szőlő meg nem érik.

Ha ilyen kilátást nyújt e fa, miként került 
mégis lapjainkba? Ténynek véve a lapok ama 
hiret, hogy magvakat küldött Malier Angimba a
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botanikus-kerteknek, mindjárt tájékozódhatunk a 
küldemény czélja felől. Megengedve azt, hogy a 
fának Angliában való meghonosításával is akar­
tak kísérletezni — a küldemény czéljául egészen 
mást kell tartanunk. Az angol kormány mielőtt 
a föld különböző részein fekvő gyarmatain vala­
mely fának meghonosítása végett nagyobb sza­
bású kísérletekbe fogna — első sorban kicsiben 
végezteti kísérleteket a nevezetesebb angol
botanikus-kertekben, melyeknél ugyanis épp e 
ezélból külön kísérletekkel foglalkozó tudományos 
szakember is van alkalmazva. így történt ez a 
chinin fákkal s másokkal. E magvak tehát való­
színűleg kísérletek végett küldettek Angliába.
Az angol lapoknak e hire a német lapokba ju­
tott a valódi tény megállapítása nélkül s azon 
toldalékkal «auch bei uns gibt es sterilen Boden, 
der mit genannten Baum bepflanzt, vielleicht
recht gute Ertrage abverfen könnte.» Lapjaink
nagy része német forrásból merítve átvették a 
tudósítást minden kritika s vizsgálat nélkül, holott 
ha szakember kezén megy át, bizonyára meg­
rostálódott volna. íme nem csak a politikában, 
de a gazdasági tárgyakban is vígan vándorolhat 
ama bizonyos kacsa!

S ha már közönségünk ilyen híreket olvas, 
mi védi meg közönségünket, hogy esetleg ne 
kövesse a tanácsot? Bizony csak egyes szakembe­
reink jó indulata, melyhez folyamodik, ha össze­
köttetésben áll vele, más semmi és senki. Mert 
dac-zára annak, hogy agricol állam lennénk nincs 
sehol semmi intézkedés téve, hogy akár hivata­
laink, akár gazdáink ilyen kérdésekben tájéko­
zódhassanak. Egész földmivelésügyi minisztériu­
munkban nincs egyetlen botanikus sem, ki ily 
kérdésekben tájékozódást nyújthatna! De mégis 
van! Hiszen ilyenekül tekintik gazdasági szak­
iskoláink úgyis nagyon elfoglalt tanárait! Bedig 
hát a tanárainkat nem hogy ilyen napi kérdé­
sek, felvilágosítások, tudakozódások bolygatásá­
val nem volna szabad bolygatni, de még inkább 
óráik kevesbitésével, szakmájukkal való beható 
foglalkozásra kellene nekik időt engedni. Mert 
eppen az volna hivatásuk a tanításon, oktatáson 
kívül, hogy tudományukat, szakmájukat előbbre 
vigyék, fejleszszék. S bár készséggel elismerjük, 
hogy gazdasági tanintézeteink tiszteletreméltó ta­
nári karában eddigelé is voltak ilyenek, de ök 
tudják mily fáradtság, áldozat árán!

Pedig gazdasági s erdészeti tudományszakunk 
önálló tudományos és gyakorlati tovább fejlesz­
tése egyik legsürgősebb s legfontosabb felada­
tainknak. Átmenetnek elég jó volt a külföldi ki­
vált német írók s tudósok munkájával élni, de 
viszonyaink fejlődtek már annyira, hogy a meg­
levő alapon elfogadva a külföldi jót és hazánk 
speeziahs viszonyainak megfelelő önálló kutatá­
sokat, vizsgálódásokat végezzünk 1

Igen helyesen mondja az o. m. g. e. a gaz­
dasági szakoktatás tárgyában készült javaslata, 
hogy «a gazdasági akadémia és gazdasági tan­
intézetek gazdaságai tisztán az oktatás czeljaira 
használtassanak fel,» de ha ez áll a gazdasá­
gokról, úgy áll ez a tanintézetek tanárairól is. 
Nem szükséges ezért őket fontosabb kérdések 
tárgyalásánál mellőzni, a hol tudományuk, ta­
pasztalatuk döntő sulylyal bir, de nem szabad 
őket apró cseprő dolgok jóformán adminisztratív

Mily változásokat szenved a növényi 
tápszerek száraz anyaga a sütésnél.

Kovács Imre kísérletei alapján, 

közli Liebermann Leo.

Azon kérdés, miképen változnak meg egyes 
növények alkatrészei magasabb hőfok befolyása 
alatt, kétségtelenül nagy gyakorlati fontosságú. 
A mi mindenekelőtt érdekes az a rostanyag, 
a ceüulose magatartása.

A rostanyag daczára annak, hogy chémiai 
összetételeiben azonosa keményítővel, mégis sokkal 
csekélyebb, némely állatnál talán épen semmi 
tápértékkel sem bir. Csakis az igen zsenge, fiatal 
növényekben levő cellulose játszhaíik mint tápanyag 
talán jelentékenyebb szerepet.

Természetes, hogy sokan igyekeztek módot 
találni arra, hogy a rostanyag, meiv aránylag 
oly tetemes részét képezi a nyövények száraz­
anyagának, jobban értékesíthető legyen. Tám- 

í pontot találtak ezen törekvések azon tényben, 
hogy a cellulose főzésnél erős nyomás alatt, vagy 
higitott savak behatása alatt czukorrá változtat­
ható.

Nem látszott lehetetlenségnek, hogy iából 
czukrot és spirituszt gyártsunk és komolyan fog- 

! lalkoztak azon kérdéssel is, hogy bizonyos módon 
elkészitett fürészporral nem lehetne-e lovakat 

I táplálni.
Úgy látszik, hogy mindezen tervek kivitele 

eddig technikai vagy fmancziális nehézségekbe 
ütközött, de be keli ismerni, hogy a dologgal 
érdemes tovább is foglalkozni.

A gyakorlat emberének, a gazdának ren- 
j delkezéseire álló hevitési módszerek egyik legegy- 

szerübje a sütés. Ezzel tettünk hát egyelőre kisér- 
j letet és választottuk hozzá azt a növényt, melynél 

a sütés befolyása a szárazanyag minőségének 
megváltozására már minden chémiai vizsgálat 

! nélkül igen feltűnő, t. i. az ismeretes sütő-tököt.
A sütő-tök megvizsgáltatott tehát előbb nyers 

állapotban, azután közönséges konyhán megsütve 
j újra megelemeztetett.

I. A nyers sütő-tök elemzése.
Víztartalom és szárazanyag.

A nyers sütő-tök víztartalma volt 89 00%
» » > szárazanyagtartaima 10 50%

Cznkortartalom. 50 gr. reszelék a PelletAé\& 
hideg digestió szerint 385 cm. térfogatú lom­
bikban vízzel kivonatott és az aluminium hyd- 
roxíddal előbb derített és elszíntelenített oldat 
mindenekelőtt megpolarizáltaíott.

Egy próbában három összevágó leolvasásos 
átlaga volt, normál súlyra számítva -j- 2'4°, egy 
másik próbában -4- 2 5°. (Venszke.)

Ezután meghatároztatott a fenti oldalukban 
a ezukor Allihn módszere szerint; inverzió előtt:

Találtatott ezukor dextrosé-re számítva; 
az első meghatározásnál 4-19% 
a 2 ik » 4 20%

Az invert ezukor (inverzió után) szintén a 
fenti leirt módon nyert oldatokban határoztatott 
meg és találtatott:

elintézésével terhelni.
E munka külön emberre bízandó, Legyen 

az akár a minisztérium kebelebe beosztott a 
gazdasági s erdészeti szakokban jártas szakem­
ber. akár a minisztérium alárendelt, de rajta 
kívül álló intézet vagy állomás, mely úgy a napi 
kérdésekben, mint egyéb akár tudományos vizs­
gálatok, akár gyakorlati kisérletek által megol­
dandó szakbeli ügyekben álljon úgy a kormány, 
mint a nagy közönség rendelkezésére; a meny­
nyire szüksége van erre a magyar gazdaság 
ügyének, annyira joga van ezt követelni a ma­
gyar gazdaközönségnek. S ha ez meg lesz, akkor 
az ilyen ausztráliai dolgokban is hamar fog 
nyerhetni tájékozódást. M. D. S.

Az első kísérletnél 2 52 % 
2-ik > 2'70 »
átlagban tehát 2-61 » 

invert ezukor.
11a a nádezukorra számítjuk 

felel 2'475%-nak.
A nyers zsír mennyisége volt 
Nyers protein (két meghatá­

rozás átlaga) — _ —
Cellulose 1-ső meghatározás 

2-ik
Átlag 0 81% cellulose.
A hamu mennyisége volt ...

át, ez meg-

019%

0-437%
0-84%
079%

0-57%

Ezek szerint a nyers sütő-tök összetétele kö­
vetkezőnek találtatott:
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Viz ... ... _
Redukáló czukor mint dextrose számítva
Nádczukor................
Nyers zsir ............... .......
Nyers protein .....................
Cellulose .............
Keményítő és egyéb N.-mentes anyag 
Hamu ..........

89 50% 
4 20 »
2 47 , 
0 19»
0 44»
0 81» 
182 »
0 57 »

lí.
1UU-00°/0

ék elemzése. 
73-14%,

A megsütött tök-resze
A víztartalom.........
Szárazanyag ------- ---------  26 86>T

A czukortartalom meghatározása épen ugv 
történt, mint a nyers töknél. Az előzőleg megálla­
pított poíarizáczió volt normál súlyra számítva 
+ 5 6° (Ventzke) (két kísérlet egészen összevágó 
eredménye.)

inverzió előtti czukortartalom •
a) 10-93%, b) 10-96%.
Átlag tehát 10-95% (mint dextrose szá­

mítva.)
Inverzió utáni czukortartalom •
a) 6-65% b) 7 19%,
átlag 7 29°/° invert czukor, (6-92% nád­

czukor.
Nyers zsir 0 19%.
Nyers protein 0 99%. (Két összevágó meg­

határozás átlaga.
Ceiiu'ose (és a sütés alkalmával elszenesedett 

részek) 2 56 /0 (két összevágó meghatározás 
állaga.)

Hamu T45%.
A megsütött sütő-tök összetétele tehát kö­

vetkező :

4. Sütésnél jelentékeny mennyiségben bomlik 
úgy zsir, mint a protein.

Végre még úgy a nyers, mint a sütött tök 
poiarizacziójának eredményére kell egy pillan­
tást vetni.

Feltűnő, hogy mily nagyok a különbségek 
a polarizációk és a direkt czukormegfaatározá- 
sok között. Esetleg oldva maradt febérjefélék- 
ke! ez meg nem magyarázható, mert a fehéije 
összes mennyisege is sokkal csekélyebb, semhogy 
balra csavarása elég nagy szerepet játszhatna.

Azt kell tehát következtetni, hogy a tökben 
már az inverzió előtt talált czukor nagy része 
bairaesavaró, mint a hogy azt gyümölcsféléknél 
rendesen tapasztaljuk.

Viz ... 73-14 %
Redukáló czukor 10 95 »
Nádczukor .. 6 92»
Nyers zsír ... 019 »
Nyers protein ... 0 99 »
Cellulose _ . 2 56 >
Egyéb N.-mentes anyag . 3-80 »
Hamu ... ... ... ... ... 1-45 »

16'36%-ot veszteitA sütő-lök a sütésnél ____ l0 „„
súlyából és ennyit nyert száraz anyagban.

Nézzük meg most, hogy tizen szárazanyag 
maga mikepen változott meg összetételeben.

100 rész szárazanyagban:
Sütés

Összes czukor
előtt után

63-800/,-, 66-20%
Nyers zsir 1 80» 0 70 »
Nyers protein 4 09 » 3 68 »
Cellulose (-f-szeneden 

rész) ... 7-71 > 9-53 »
Egyéb N.-mentes anyag 17 18 » 13 80 »
Hamu 5 42 » 5 39 »

100 00%
Miből áll tehát a változás ?

100 00" 0

A czukor mennyisége szaporodott 310 száza­
lékkal, a mentes vonatanyagoké pedig csökkent 
.1 38 százalékkal. Ez nzt jelenti, hogy a nyers 
tökben foglalt keményítő volt az. a. tni (dextrinen 
at) czukor rá változott. 3'38% kémény itőből 
ugyanis, ha teljesen czukorra változik theóretice 
3-75" ,, czukor képződik. A jelen esetben vala­
mivel kevesebb czukrot kaptunk, valószínűleg 
azért, mert a sütésnél egy része elroncsolódott.

Hogy a rostanyag, ha csak részben is czu­
korra változott volna, annak felvételére nen, jo­
gosít fel semmi, sőt azt hiszszük, hogy azt, mi­
szerint abból jelentékenyebb mennyiségű czukor 
képződött volna egyenesen tagadni" is szabad.

Elroncsolódott a nyers zsírnak több mint 
/ele része (61%) es a proteinnak 10 perczentje.

Ezen vizsgálatnak eredménye tehat a kö­
vetkező :

1. A magas hőfokra 
annyiban előnyös, 
tartalmat.

2. A cellulose (rostanyag) ilyen behatásnál 
nem változik czukornemü anvagga.

3. A czukortartalom sütésnél ugyan növe­
kedik, de csakis a jelenlevő keményítő rovására,

hevítés (sütés) csak 
a mennyiben csökkenti a viz-

Kérdések a gyakorlat köréből,
329. k. Szántóföldemet meszezni óhajtanám, 

igen le volnék kötelezve, ha t. gazdatársaim fel­
világosítani kegyeskednének az iránt hogy ;

1. Mikor kell a meszezést eszközölni, ta- 
vaszszal-e vagy őszszel, a meszel ala keli-e 
szántani, vagy csak beboronálni?

2. Alkalmas é ezen czéira a mészkemen- 
czéknéi olcsó áron kapható mészpor, vagy tiszta 
meszel kell e alkalmazni?

3. Mennyi mész szükséges egy 1200 Q öles 
holdra <tiszta» oltatlan mészbői, esetleg mész- 
porból ?

4 Száraz időben nincs-e a mesznek a nö­
vényzetre káros befolyása, és nem volna-e esetleg 
czelirányosabb a meszel istálló’rágva és tőzeggel 
vegyítve a szántóföldekre kihordatni ?

M. L. P ... r.

330. k. Egy csikóm egy és féi év óla visz- 
ketegben szenved, gyógyítottam kezdetben fekete 
szappan mosogatással, később kreolinoldattal mo­
sogattuk, ez sem használt, ekkor kaliszappant 
borszeszben oldva kreolinnal keverve alkalmaztunk 
bedörz-ölésül. ez sem használt, azután káli szappant 
ierpentm olajban oldva kreolinnal keverve szinte 
dörzsölésül, táplálékul kapott szalmát, zabot, ta­
karmányrépát a mennyit meg birt enni, hogy 
mint vertisztitó működjék, mind ez nem használt, 
kiheréltettem, most két éves korban ez sem ért 
semmit, kérdem van e reménység, hogy kigyógyul6 :

K.J. ' i

228. f. Hamvas vinczeiiérbogár. A beküldött 
bogár magyar neve hamvas vinczeiiérbogár, tudó 
manyos neve pedig Otiorrhynchus ligustici L. és 
mint a szőlőnek egyis igen hírhedt ellensége már 
régóta ismeretes. Igen gyakori bogár és nemcsak 
a szőlőben, de azon kívül utón alfélén található. 
Szép és meleg időjárás esetén már április középén 
jeemk meg, de hűvös időben késik és csak e hó 
végén vagy május havában lepi el a duzzadozó 
bimbókát, a hol aztán azokat te jesen elrágja, de 
megtámadja a már felig-medig fejlődő hajtásokat 
is, mint azt jelen esetből látjuk. Nappal a rögök 
alá bújik és pusztító munkáját csak ejjel folytatja.

E bogár az u. n ormányos bogarak (Curculio- 
nulae) sorába tartozik. Feje keskeny.' hosszú 
tehát «ormány»-formájú, melynek felső lapja s 
közepén egy hosszúkás kiemelkedés látható. Csápja 
ostoralak u, melynek első ize (az u. n ostornyel) 
majdnem ólján hosszú, mint a többi összesen; 
az ostor vége pedig egy kis bunkóval végződik.’ 
Mellkasa (nyaka) és a potrohot takaró és össze­
nőtt fedő szárnyának felületet apró, igen tömött 
és bibircsszerü szemecskek fedik, melyek között 
parányi pikkelyek és sárgás szinü rövid szőr­
szálak láthatók. E részieket azonban csak kézi 
nagyitóüveg segélyével láthatjuk meg. Szabad 
szemmel nézve e bogár fedő szárnyainak felülete 
hamvas, homályosszinü, de a rajta látható vilá- 
gosabb és selyemfényű pettyek némi ibolyás szint 
kölcsönöznek neki, mely különösen a test alsó 
ré-zen, a középső, lab-pár töve táján látható 
tisztán. Repülő szárnya hiányzik Mindenik ezomh- 
ján egy egy fog, vagy legalább fogszerüen hegye- 
sedő domborodas látható. Testének hosszúsága 
11—12 milliro.

Petéit nyár derekán a tőke nyakára tojja, 
és az azokból kibújó álczák földbe húzódnak, 
hol különféle gyökerekkel táplálkoznak. A hamvas 
vinczeiierbogár áiczája lábatlan, fehérszinü. és 
csak a feje világosbarna.

E bogár, a mely, mint a magyar neve is 
mutatja, a szőlőben jelentékeny kárt okoz, ellensége 
a gyümölcsös kertnek és a mezőgazdaságnak is. 
A gyümölcsös kertben felkeresi a korán nyíló fák 
közül a baraczkokat, a melynek nemcsak virágját, 
de a fakadó lombját is annyira rongálja, hogy 
sok esetben tönkreteszi a fa összes évi termését. 
A mezőgazdaságban a luezernát, babot, komlót, 
répát és bükkönyt rongálja.*)

Az ilyen közönséges és igen gyakori bogarat 
nem lehet kiirtani és az ellene való védekezés is 
meg van nehezítve. Kártékonyságát mérsékelni 
lehet azzal, hogy mihelyt jelentkezni kezd, rögtön 
hozzáfogunk a gyűjtéséhez. Ha kis számmal es 
kis területen mutatkozik, ott kézzel is lehet gyűjteni, 
de nagyobb területen tanácsos e munkát a barom­
fiakra bízni, a melyek e bogarat gyorsan össze­
szedik. A kézzel való szedést meg lehet könnyí­
teni az áltál, hogy ennek az éjjeli bogárnak a szőlő­
tőke mellé rakott kövekből, hantokból és egy 
oda tűzött lombos ággal beárnyékifott mesterséges 
búvóhelyet készítünk, a hova az aztán nappal 
behúzódik. E búvóhelyekre gyűlt bogarat aztán 
már könnyű összeszedni. A hol fellépése helyi és 
állandó csapás számba megy, ott tanácsos a szőlő­
tőkét tavaszszai a Balbíai-féle kenőcscsel bemázoini, 
mert igv aztán e bogár sehogy sem bir hozzá­
férni a rügyekhez. E kenőcs a későbbi hajlast 
nem védi. E kenőcs alkotó részeit ismertettük már 
lapunk 32. számában, a Mytilaspis pomorurn-ra 
adott válaszban (653 1. harmadik hasáb végén.)

Amnéziáknál dívik sok helyen a fogónövé- 
nyek alkalmazása is, mely abból áll, hogy a tőke­
sorok közé luezernát vetnek, a melyre e bogár 
szívesebben megy rá, mint a szőlőre. Luezerna 
helyett azonban alkalmazni lehet más és pedig 
egy éves növényt is, melyet aztán akkor, mikor 
a hajtás és a szőlő lombja nagyobb és felelemre 
többé okot nern ád, alkalmas módon a szőlőből 
eltávolitunk. \ égre ajánlják a lábatlan áiczája 
ellen a szénkénegezést. Ezt késő ősztől kora 
tavaszig keli végrehajtani és pedig olyanformán, 
mint azt a fiiloxera ellen alkalmazzák. §. §. §.

Könyvismertetés.
L Hautefeniile. Annuaire des Syndicats Agri- 
coles et de L'Agriculture francaise 1892—93.

Paris.
A franczia mezőgazdasági szövetkezetek év­

könyve, a melyről sző van, már külső terjedel­
mével is mutatja, hogy mily hatalom van az 
egyesütésben és hogy Francziaországban milyen 
helyes^ irányban fejlődnek a kérdéses szövetkeze­
tek. Egy több, mint másfélezer oldalra terjedő 
vaskos kötet volt szükséges ahhoz, hogy feltün­
tesse ezen szövetkezeteknek sokoldalú tevékeny­
ségét, a tartományi és központi szövetkezet által 
elért eredményeket. Ezekkel az eredményekkel 
más helyen bővebben foglalkozunk, ki kell "azon­
ban emelnünk azt, hogy az évkönyv második 
részében minta-alapszabályokat, az 1884. törvényt 
a végrehajtó-rendeletekkel együtt közli. Tartal­
mazza a kiserleti állomásokra vonatkozó szabály- 
zatot, a vasúti üzletszabályzatnak a gazdakat 
erdeklo intézkedéseit, a vámtételeket, a föídmive- 
esi miniszter.um beosztását és költségvetését. A 

fo dmiveiesi minisztérium támogatásával jelenik 
meg és nagyon hasznos könyv mindazokra nézve, 
k ^ ia,Jran?Z‘a gazdák törekvései iránt mélyebb 
erdekiodessel viseltetnek. Ára 10 frank.

vnnatAJrRSíede!™ törvény következetekre 
Vönatkozö §§-ainak magyarázatát irta meg
»/;. Holtan bandar. Ezen kis mü, mely a * Szö­
vetkezes könyvtárának» IX. füzete, ajánlható 
mindazoknak, kik szövetkezeti ügyekkel foglal-

,, *LL‘ a rovartani állomásnak az 1884—89 években 
.elmerült gazdasági rovarkárokról szóló jelentésének 601 -t.
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koznak. Ára 15 kr. Kapható a «Szövetkezés» 
szerkesztőségében (í. Döbrentev u. 6.)

Ungarns Pferdezucht in Wort und Bild.
Irta It rangéi C. G. gróf. (Schickhard és Ebner 
könyvkiadó-vállalata Stuttgart.) 15-ik füzet. E 
munka, melynek immár 15-ik füzete jelent meg, 
feltűnést keltett Németország intelligens gazda­
közönsége köreben. Felöleli a már eddig meg­
jelent füzetekben a magyar áilamlótenyésztés 
bő ismertetését. A kiadó czég, engedve az ol­
vasóközönség részéről támasztott kőzóhajnak, 
még további 8-9 füzet kiadását határozta el, 
meiyben a magáno-ok részéről Magyarországban 
a lótenyésztés terén kifejtett irány és elért ered­
mény lesz tel Untét ve. «Das goldene Buch der 
ungarischen Pferdezucht» e czim alatt ismeretes 
a megindult vállalat a német sajtóban Felhívjuk 
tehat érdekköreink figyelmét e jelesnek Ígérkező 
műre mi is.

Könyvpiacz.
Kilián könyvkereskedéséből (Budapest. Váezi-uíczaV i 

beküldettek:
Ungarns Pferdezucht, Graf C. G. Wrangel. Két 

kötet, gazdagon illusztrálva, az állami ménesek tüzetes 
leírása, szép fametszetek. Diszkötésben 19 frt 20 kr.

Lucas, Tafelapfel. Számos illusztráczióvai, 210 old. 
fűzve 2 frt 28.

Der landw. Obstbau. Kari Bach. 3 kiad. illuszlr 
240 old Stuttgart 1893., fűzve 1 frt 68 kr.

Die Wiedersetsliehkeiten d. Pferdes B. Schoenbeek. 
Thaerbibüothek, több képpel. 175 old., kötve 1 frt 50 kr.

Das landwirth. Jahr in Briefen. F. Freyer 170 old. 
Berlin 1893 Kötve 1 frt 20.

Topé,gr, Anatomie d. Pferdes. Dr. W Ellenberger, 
dr. II. Baum. I. r A végtagok. íllusztr. 270 old. Berlin 
1893. fűzve 9 frt.

5 Jahre, vichlose Wirthschaft. K. Wodarg. Érdekes 
füzet. Berlin 1893. Fűzve. 23 oldal, 30 kr.

Der Winter. Dr. Leopold Caro, agrár-társadalmi 
tanulmány. Lipcse 1893. Fűzve, 3C0 old. 3 frt 60 kr.

Die brittische Genossenschafts-Bewegung, Mrs. Sidney 
Wehl. Kiadja Lujo Brentano. Rendkívül érdekes. 240 old. 
Lipcse 1893. Kötve 2 frt 40 kr.

Die .Vaui a. Klauenseuche. Dr. Georg Schneidemib). 
64 old. Berlin 1893. Fűzve 72 kr.

Die Pflege der Wiesen. Dr. J. König. 37 old. Berlin 
1893. Fűzve 60 kr.

Vegyesek.
Mai számunk tartalma: óidat

Szajoli Fejér Miklós ... — — — — „.................. 713 j
Magyar farm-rendszer. Rubinek Gyula. . ............. . 714
Tárcsa. A föld. Dr. Sz. F. „-------... — ... ........ 714
A legegyszerűbb zöldtakarmányeltartási mód Ko­

vácsig Béla . __ ... — — — ... — ... — 117
Repczepusztitó rovarokról és irtásukról . .... — 718 
Rossz talajon tenyésző jó fa-faj. .1/. D. S. .... — 718 
Mily változásokat szenved a növényi tápszerek szá­

raz anyaga sütésnél .......... ... .. ......... — , 719
Kérdések a gyakorlat köréből ... _ — _ ... 720
Hamvas vinczellérbogár ......... —............. - — - . 720
Könyvismertetés — ............. - ... —. — (20

L. Hautefenille. Annuaire des Syndicats Agrico* 
les et de L"Agriculture francaise 1892—93. Paris.
A kereskedelmi törvény szövetkezetekre vonat­
kozó §§-ainak magyarázata. — Ungarns Pferde­
zucht in Wort und Bild. — Könyvpiacz.

Vegyesek ... ... — *— — -- — - — — — — ,— 721
Személyi hírek. — Személyváltozás a ménesbir­
tokon. — Gyászhirek. — Magyar szakközeg Orosz­
országban. — Fuvardíj mérséklés takarmányra. — 
Magyar mezőgazdák szövetkezete. — Nemzetközi 
lóvásár Érsekújvárod. — Kozma Ferencz emléke.
Az orsz magyar kertészeti egyesület - A gyü­
mölcstermelés előrpozditása. — A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara. — A Magyar Tatter- 
sali-egylet nagy kocsiversenyei — A virágkiállítás 
kitüntetései. — A Jiamis etikett ellen. — Időjel­
zés Magyarországon. — Védoltás lépfene és or- 
báncz eHen. — A Komárommegyei gazdasági 
egyesület, r- Az ungmegyei gazdasági egyesü­
let — Nemzetközi lóvásár. — A regále kötvé­
nyek konverziója. — A ti élmagyarországi paraszt- 
egylet kérvénye a honvédelmi miniszterhez. — 
Oítalom a föld és termékei forgalma számára 
Németországban. — A katonaság igénybevétele 
aratás idején Ffancziaországban. — A vetések ál­
lása Olaszországban a' — A vetések állása Rdmá- 
niában — Biztosítás, tőzegpornál. — Tó'kemOno- „ 
polium az erdőség terén. - Az amerikai Egyesillt- 
AUamqk áiiaiállomárrya. — -'Amerika a tüdóvészes 
marhák levágatása esetén nyújtott állami ^ár- 
mentesítés terén. — Olaszország borkivitele 1892- 
ben. — Apró hírek.

Kereskedelem és tőzsde — .. . — — —- ’

Személyi hírek, Mezei László urad : ispán eljegyezte 
Hofmeister Anna kisasszonyt MagyarHertelenden. — 
Gat táji Gorove László, az Andrássy-kabinet kereskedelmi 
miniszterének unokaöcscse, eljegyezte faji Fay Adriennét, 
Fay László nagybirtokos leányát.

Személyváltozás a ménesbirtokokon. Glusek 
Gyula a mezőhegyes! uradalom gazdakörökben 
népszerűségnek örvendő jeles igazgatója egészségi 
okokból nyugdíjba vonulván, helyére Juhász 
Bálint bábolnai igazgazgatő. a bábolnai igaz­
gatóságra pedig Ferenezy Zsigmond gazdasági 
intéző fog. mint biztos forrásból értesülünk leg­
közelebb kineveztetni.

Gyászhirek Elhunytak: Sárvári felső vidék: Széchenyi 
Eugénia grófnő, Széchenyi Gábor gróf leánya. Hegyfaluban.
— Özv. Simon Ignáczné szül. rétháti Kövér Teréz asszony 
Aradon. — Sváb Jakab, nagybirtokos Budapesten 73 éves 
korában.

Magyar szakközeg Oroszországban. Mint 
már egy ízben megemlítettük volt. az orosz kor­
mány Dr. Horváth Gézát, a rovartani állomás 
főnöket, lapunk rovarászát! szakának jeles veze­
tőjét meghívta a fiiloxera elleni védekezés mó­
dozatainak megállapítása czéljából. Ugyan e ki­
tüntető meghívásban részesült egy fracczia szak­
tudós is. A jeles férfiú, mint értesülünk, vasár­
nap utazik Oroszországba, hogy a Kaukázus 
hegyvidékén megkezdje a javaslattételt megelőző 
tanulmányait. Reméljük, hogy ez érdekes külde­
tés közben szerzett gazdag tapasztalatokról la­
punk olvasóinak beszámolhatunk —a.

Fuvardijmérséklés takarmányra. A ma­
gyar államvasutak igazgatósága a kereskedelem­
ügyi miniszter rendelete alapján a teljes száraz­
ság következtében az ország számos vidékén 
beállott takarmányhiányra való tekintettel és ab­
ból a czélból, hogy a takarmánynemüek távolabb 
fekvő termelőhelyekről is jutányosán beszerez­
hetők legyenek, elhatározta, hogy e hó 4. nap­
jától kezdve mindennemű szárított és friss ta­
karmányfélék (u. m. széna, szalma, szecska, 
bükköny, luezerna, lóhere, szárított moslék stb) ; 
a m. kir. államvasutak összes vonalain ez évi 
június végéig négyszáz kilométer távolsági, kocsi- 
és kilométerenkint uyolez krajezárnyi önköltségi; 
négyszáz kilométeren tu! pedig a többlet után 
kocsi- és kilométerenkint négy krayi rendkívül 
mérsékelt di alapján szállíttassanak, mely dijte- 
tekben a szállítási adó és egyéb melieküle- 
ték is beufoglaltassanak. A kedvezmény előfelté­
telét képezi, hogy a küldemények« a m. ku\* ál­
lamvasutak vonalain legalább száz kilométernyi 
távolságra szállíttassanak és a czimzettnek vala­
mely hazai vasúti va-u1 állomáson kiszolgáltassa­
nak". Nehogy a belföldi takarmány-hiány enyhíté­
sére szo’gáió e kedvezmény czéleüenesen újból 

, kiadás utján kiviteli czélokra igénybevehető le­
gyen, az engedélyezett mérsékelt djirak nem 
alkalmazhatók oly állomásokra, melyek az or­
szágos határokhoz 30 kilométernél közelebb fék úsz­
nék . A mezőgazdák rendelkezésere* álló ezen a 
rendes díjszabásokkal szemben 50—80% mér­
séklést képező kivételes és id-iglenes kedvezmény- 
különösen ellenőrzési rendszabályhoz kötve nin­
csen, miután azonban a kedvezmény ezélzata 
az, hogy takarmány beszerzése a gazdak szá­
mára könnyitiessék meg, ennélfogva utasítva van­
nak az állomások arra figyelni, hogy e kedvez 
meny nyel nyereszkedési czélokra visszaélés ne 
történjek.

Magyar mezőgazdák szövetkezete. Lukács 
kereskedelmi miniszter, méltányolva a magyar 
mezőgazdák erdekeit, elrendelte, hogy a m. kir. 
államvasutak gépgyára évenként 30 gőzcséplő - 
készletet engedjen át a Magyar mezőgazdák szö­
vetkezetének, a tagok szükséglete fedezésére. 
Ezen kedvezmény alapján képes lesz a szövet­
kezet eme legjobb hírnevű gőzcséplőgépet tag­
jainak a iegjutányosabb árban rendelkezésére 
bocsátani. Ugyancsak sikerült a szövetkezetnek 
«Adriance, Platt N Co.» new-yorki gyárossal 
megegyezni az általa szállítandó kaszáló és arató­
gépekre. Tudvalevőleg ezen czeg kévekötő arató­
gépe nyerte az első dijat a nyíregyházi arató­
gép-versenyen, mert gemális megoldassa! gépét 
egyszerűsítette és ma már a szerkezet oly köny- 
nyü. hogy két középérősségő ló képes a kéve-
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kötő aratógéppel dolgozni. A szövetkezet már a 
mű t évben nagy kiterjedésű áruüzletet alapított 
és igy a gépüzlet hozzájárulásával képes lesz 
tagjainak szükségletét minden irányban fedezni, 
úgy hogy tényleg minden a mezőgazdasági üzem­
hez szüséges áruezikkeket a tagok a szövetke­
zetnél szerezhetnek be, viszont terményeik el­
adását részben a hadsereg ellátására szintén a 
szövetkezet eszközli.

Nemzetközi ióvás.r Érsekujvárott. A nvit- 
ramegyei gazdasági egyesület által minden evben 
május" hó első hétfőjén s az előtte való vasár­
napon rendezni szokott nemzetközi lóvásár az 
idén is — mint évek óta mindig — igen jól 
sikerült. A kontinens minden számbavehető ló- 
kereskedője megjelent e vásáron. A lótenyésztők 
kitűnő anyagot hajtottak föl. A vásárra hozott 
lovak száma 900 db, az eladottaké 137 db. A 
forgalom 43 000 irt, vagyis 5000 írttal nagyobb, 
mint a tavalyi. A legmagasabb ár egy lóért 
1750 Irt, a legalacsonyabb 140 frt volt. Az át­
lag ár 300 frt. A hadsereg részére 25 db ló 
vásároltatott. A külföldi kereskedők most már e 
vásárt, a fölhajtani szokott lóanyagot tekintve, 
minden más lóvásárnaK fölibe helyezik, közülök 
évről évre többen jönnek e vásárra szükségletü­
ket fedezni, A vásárok ezután is minden május 
hó első hétfőjén tartatnak.

Kozma Ferencz emleke. A főldmiveíésügyi 
miniszter megbízta Zala György szobrászt, hogy 
Kozma Ftrencznek, a lótenyésztés felvirágoztatása 
körül erdemeket szerzett miniszteri tanácsosnak 
emléket készítsen Az emlék, melyet a miniszter 
költségén készítenek és Mezőhegyesen álltának 
fel, dombra épülő homisciculum (felkor) lesz. A 
már elkészült terv szerint a félkör közepére 
áhitják Kozma mellszobrát, a háttérbe pedig 
nagv kőlapra helyezik a dombormüvet, mely 
életének valamely érdekes mozzanatát fogja fel­
tüntetni.

Az orsz. magyar kertészeti egyesület f. é.
április hó 3l-en tartotta meg a fővaros város­
ligeti nagy vendéglőben közgyűlését. Emich Gusztáv 
elnök meleg szavakkal üdvözölte az egyesületi 
tagokat. Az elnök szavait zajos éljenzés kitérte, 
mire Bines János szerkesztőtitkár olvasta lel az 
egyesület műit évi működéséről szóló jelentését, 
mélyből kitűnik, hogy az egyesület az utóbbi 
évben igen élénk tevékenységet fejtett ki; több 
irányban mozdította elő a hazai kertészet fejlő­
dését. A jelentést élénk helyesléssel vették tudo­
másul s ezután Bethlen András gr. főldmiveíésügyi 
minisztert egyhangúlag az egyesület tiszteletbeli 
tagjává választották. Szelűár Adolf titkára zárszá­
madásokat s a költségvetést mutatta be. A köz­
gyűlés után lakoma volt.

A gyümölcstermelés előmozdítása érdekében 
megkezdette Bethen András gr. földmivelési 
miniszter a múlt évben Ígért intézkedést. Mint 
Lúgosról írják, e napokban ólt járt a miniszter 
megbízásából Tormay Béla miniszteri tanácsos, 
hogy az ottani állami kertben és annak szom­
szédságában felállítandó földmivesiskola elő­
munkálatait bevezesse. E földmivesiskola léte­
sítését nagy mértéiben elősegítette a megye, a 
város, a görög egyesült egyház és az allamvasutak 
áldozatkészsége, a mennyiben hozzájárulásukkal 
19 ösztöndíjat alapítottak, minden egyes ösztön­
díj egy-egy növendék teljes ellátását és munka- 

j bérét biztosítja.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara.

A nevezett kamara műit hó 28 an tartott köz­
gyűlésén elhatározták, hogy a kamara felhívást 
intéz a brassói és marosvásárhelyi kamarákhoz 
a végett, miszerint ártárgyalás alatt álló romá­
niai kereskedelmi és vámszvrződésre való tekin- 

I tettel, miként 1885 ben tettek, most is küldjenek 
ki közös bizottságot,' a mely számba vegye úgy 

I a szerződés néküli állapotnak, mint a hazai vám- 
j tételek megszűnésének hatását az erdélyrészi ipari 

és gazdisági viszonyokra s ennek alapján tegyen 
jelentest a miniszterhez.

A «Magyar Tattersall egylet» nagy kocsi- 
versenyeire a nevezesek egyszerű téttel április 
30 án zárultak. Neveztek : a) 1893. május 15-én
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Köztelek, 1893. május 6.

d. u 2 óra. Indulás a városligeti Stefania-utról.
I Választmányi díj 2000 korona 20 kilométer.
1. Ifj. Tisza Kálmán kettes fogat egyszerű téttel.
2. Lír. Dessewffy Alajos kettes fogat egyszerű 
tettek 3. Gr. Wáss Jenő kettes fogat egyszerű 
téttel. 4. Bernrieder József kettes fogat egyszerű 
téttel. II. Nemzetközi díj 2000 korona 30 kilo 
méter. 1. Bernrieder József kettes fogat egyszerű 
téttel. 2. Gr. Dessewffy Alajos kettes fogat egy­
szerű téttel. 3. Rudnyánsiky László kettes fogat 
egyszerű téttel. 4. Muzslay Gyula kettes fogat 
egyszerű téttel, b) 1893. május 22-én d. u. 2 
óra. indulás a városligeti Ste'ánia-utről. III. Jocke 
díj 2000 korona 40 kilométer. 1. Bernrieder 
József 4-es fogat. Bejelentetett, hogy ezek közé I 
esetleg Rudnvánszky László egy vagy két lova 
lesz fogva. 2. Latinovics Ernő 4 es fogat. 3. Gr. 
Zichy Aladár 4-es fogat Mind e versenyekre 
kettős tétellel még lehet nevezni az illető versenyt 
megelőző nap este 10 óráig. A versenyek fel­
tételei és a versenyszabályok a «Vadász és Verseny 
Lap» 1893. április 16 ki számában olvashatók.

A virágkiállítás kitüntetései. Az országos 
magyar kertészeti kiállításban résztvevő kertészek 
közül egyebek között következők kaptak kitün­
tetést: Az első csoportban (nyíló virágokért): 
Szelnár József a király-dijat a legkiválóbb kiállí­
tási képességért: ezüst-érmet dracaena-ujdonsá- 
gáert, elnöki dijat cycadeákért, pálmákért és 
pandanusokért, alelnöki dijat gardenia, croton és 
mediniila magnefieáért, aranyérmet orchideákért 
és bromeliaceákért, ezüst-érmet melegházi színes 
levelű növényekért, ezüst-ermet azaleákérí, ezüst­
érmet hortenziákért. Ezenkívül ki lettek tüntetve: I 
Ocker Ferencz. Perotti Gyula, Seyderhelm Ernő, 
Szelnár Vilmos, Weber Károly, Reischl Boriska, 
Eszterházy Miklós gr. váraljai kertészete. A má­
sodik osztályban (konyhakertészet): Nonn János 
(Budapest) aranyérmet kiállított terményekért : 
Zichy Béla gróf lengyeltóti kertészete állami 
érmet gyakorlatilag legfontosabb idei konyha 
kerti terményekért; ezüst-érmet hajtatott termé­
nyekéit; ezüst-érmet kárfiolért; bronzérmet ugor- 
káért és tökért. Kaptak továbbá dijakat: Haus­
knecht Jakab, Dtvántelki kertészképző intézet, 
Szelnár József, Balogh János, Weber Károly, 
Eszterházy Miklós gróf váraljai kertészete, Szé­
chenyi Imre gróf horpáczi kertészete, Griehsch 
Béla. A harmadik osztályban (gyümölcs-kertészet) 
Balogh János (Uj Szeged) állami érmet gyümölcs­
fákért ; Széchenyi Imre gróf horpácsi kertészete 
aranyérmet gyümölcsfákért Jstván-telki kertész­
képző intézet Budapest fővárosi dijat cserjés gyü­
mölcsfákért, Somogyi Julia állami érmet jó! telelt 
gyümölcsért. A negyedik osztályban (kötött virág­
munkák), Szelnár Vilmos, Seiderheim Ilona, Mühle 
Viimos, Mattan Ernestin. Az ötödik osztályban 
(kertészeti ipar): Szávoszt Alfonz (Budapest) j 
állami érmet fümagvakért, Király Alajos (Bpest) j 
aranyérmet peronoszpóra-permetezőért; Dreher 
ígnacz és fii köztük két permetezőkiállitó. Elis­
merését fejezte ki a biraló-bizottság Mauthner 
Ödönnek és Sátori Miksa és Mór czégnek, ver­
senyen kivel kiáliitotí műtrágyákért és a tordai 
állami kertészetnek versenyen kívül kiállított 
gyümölcsfákért.

A hamis etikett ellen A mesterséges borok 
eltiltásáról szóló törvényjavaslat a közgazdasági 
bizottság szövegezése szerint meg akarja tiltani, 
hogy a borokat hamis etikett alatt, vagyis más 
vidék neve alatt hozzák forgalomba, mint a 
melyen a bor termett Ez intézkedés ellen a buda­
pesti borkereskedők kérvényeznek. Ellenben az 
aradi kereskedelmi és iparkamara, borkereskedő 
tagjainak kívánságára, feliratot intéz ép e szabály 
érdekében a képviselőházhoz. A felirat üdvözli 
a bortörvényt s azt fejtegeti, hogy ez az intéz­
kedés mennyire fontos és szükséges, mig ellen­
ben az ellene fölmerült aggályok teljesen alapta­
lanok. Az aradi kamara szükségesnek tartja a 
hamis etikettek eltiltását, mert ez megkönnyíti 
majd a faj borokat termő borvidékek regenerálá­
sát és mert e nélkül a használatos etikettek el- 
vesszitenék minden hitelüket. A mi a borkeres­
kedők zaklatását illeti, azt tartja a kamara, hogy 
e tilalom nem fogja azt nagyobbitam. Az osz­

trák kereskedők sem fogják — mint azt a bpesti 
borkereskedői panaszok indokaiban felhozzák — 
hamisíthatni a borvidékek nevét, mert a belföld ' 
közvetlenül a magyfir borkereskedőkhöz fog for- : 
dúlni, ha megtudja,, hogy nálunk ilyen törvényes \ 
tilalom létezik s így a magyar kereskedő teje- [ 
sen megbízható. Az aradiak feliratát Atzel Peter ; 
orsz. képviselő fogja a Ház elé terjeszteni.

Időjelzés Magyarországon. A meteorológiai j 
állomások részére a minisztérium utasítást is j 
adott, melyből közűjük a kővetkezőket: Az’uta- 
sitás tartalmazza a többek között azt is, hogy s 
es miként kell alkalmazni a jelvényeket, hogy 
az időprognozisról nagyobb távolságról is tudo­
mást lehessen szerezni. A jelvények (szines-lobo­
gók, kosárkup és kosárgömb) magas árboczra 
tüze nek ki és mindegyik jelvény az időjárásnak 
bizonyos állapotát jelenti. Az idöprognozis táv­
irati utón közöltetik egyes te’egraf-hivatalokkal, 
melyek naponkint a prognózisnak szövegét az 
erre szolgáló időjelzés! táblákon teszik közzé. Ha 
tehát valahol optikai távjelzést akarnak létesíteni, 
ez csak úgy lehetséges, hogy a legközelebbi 
iávirdahivatalból beszerzik a prognózisnak hite­
les szövegét és ehhez képest megválasztják a 
megfelelő jelvényeket. De úgy is lehet szervezni 
a távjelzést, hogy messzire ellátszó, emelkedet­
té bb helyre állított árboczró! (I-ső rendű távjel­
zés! állomás) a jelvényeket több kisebb, a szom­
széd környéken levő 11 od rendű tavjelző állomás 
veheti át. Lehetnek tehát I-ső rendű távjelzők, 
melyek közvetlenül a távírdahivatal adatai alap­
ján tűzik ki a jelvényeket és Ii-od rendű távjel­
zők, melyek az első rendüeklől veszik át a jel­
vényeket.

Védoltás lépfene és orbáncz ellen. A buda­
pesti «Laboratoire Pasteur-Chamberland» akként 
helyesbíti ezen jelszó alatt megjelent közlemé­
nyünket, hogy a védültásokat sertés-orbáncz ellen 
az 1888. VII. törv. ezikk 103. § a értelmében 
csak állatorvosok végezhetik. Ezen műtétet a gaz­
dák és tenyésztők maguk nem végezhetik.

A Komárommegyei gazdasági egyesület
legközelebbi ülésén kimondta, hogy a hitelszövet­
kezeteket Komárommegyeben községenkint szer­
vezi s annak megalakulása czéljából a gazdasági 
egyesület tagjait mint bizalmi férfiakat kiküldi. 
Elhatározták továbbá, hogy a szervezendő hitel­
szövetkezeteket a pestmegyei hitelszövetkezetek 
mintájára szervezik és addig mig Komáromban 
egy központi hitelszövetkezet létesítése ténynyé 
váik, a pestmegyei hitelszövetkezethez csatolják. 
Rudnay főispán az eszmét melegen karolta föl. 
Utalt arra, hogy a kis emberek hitelének szer­
vezése mennyire szükséges és csak szövetkezetek 
által oldható meg. Végül a közgyűlés az állandó 
választmány áltál módosított alapszabályok ki- 
nyomatását és a községi elöljárók között tör­
ténendő szétküldését határozta el, hogy annak 
alapján a községi hitelszövetkezetek megalakit- 
tassanak.

Az ungmegyei gazdasági egyesület ápr. hó 
27-én Markos György elnöklete alatt ülést tartott, 
a melyen elfogadták a titkár által szerkesztett és 
a földmivelési minisztériumhoz felterjesztendő kér­
vényt. hogy a minisztérium állandó évi segélyben 
részesítse az egyesületet.

Nemzetközi lóvásár. A muraszombati gaz­
dasági egyesület választmánya — elhatározta, hogy 
junius 24-én Muraszombaton az országos vásár 
alkalmával nemzetközi lóvásárt és dijosztástrendez. 
Úgy tudjuk, hogy a vidéki gazd. egyesületek czélja 
első sorban saját vidékük gazdasági érdekeit elő­
mozdítani s csak másodsorban országos, de semmi 
esetben nemzetközi versenyeket stb. rendezni, 
különösen nem akkor, ha valamely vidék oly 
kitűnő lóanyaggal rendelkezik, mint a Muraköz. 
Az a nemzetközi vásár amúgy is csak nemzet­
közi lesz s legfeljebb az az eredménye lesz. hogy j 
az uj ezim kevesebb vevőt csoportosít oda, mert j 
a Muraközben senki sem fog finom lukszus lovat j 
keresni, hanem jó igás lovat, azt pedig a mura j 
közi lóvásároló nemzetközi jelleg nélkül is meg- ; 
találja.

A regáie kötvények konverziója. Magyar 
kormánykörökben súlyt fektetnek rä, hogy most 
már lehetőleg a 41/9°/0-os papírok is kijöjjenek a 
forgalomból és mivel sem a 4l/2% arany vasúti 
kölcsön, sem az ezüst vasúti kölcsön sorsolása 1899. 
január 1. előtt nem gyorsítható, ennélfogva egyedü 
a 4l/3%-os regáie-köicsön marad, melynél ily 
akadály nem forog fenn A konverzióra árfolyamul 
96—97 százalék van tervbe véve, mely által az 
évi megtakarítás fél millió forintnál többre menne. 
A konvertálandó kölcsön összege 230 milliót tesz, 
a kötvények jelenleg 10110 pénz- és 102 10 
árufolyamon jegyeztetnek. Adjuk e hirt a mint 
veszszük." Csak ama megjegyzést fűzzük hozzá, 
hogy a, regalekáriaianitási kötvény kamatozásának 
mérvéhez a földbirtok érdeke, mely különben 
is küzd a ránehezedő ellenes hatalmakkal, van 
kötve, és igy kétszer is meggondolandó a kon­
verzió oly módon való keresztülvitele, mely a 
kötvénybiriokosok kamatjáradékát habár csak 
enyhén sértené.

Adóimagyarországi parasztegylet kérvénye 
a honvédelmi miniszterhez A delmagyarországi
parasztegylet választmánya legutóbbi ülésén, melyen
Wittman képviselő elnökölt, elhatározta, hogy kér­
vényt küld a honvédelmi miniszterhez, a melyben 
azoknak a katonáknak az érdekeire hívja fel a 
miniszter figyelmét, a kik polgári életűkben föld­
műveléssel foglalkoznak. Az ily katonákra nagy 
csapás az. ha aratáskor katonai szolgálatot kell 
teljesiteniök. A parasztegylet, tehát első sorban 
azt. kérelmezi, hogy a földmivelőket a miniszter 
az aratás idejére szabadságolja. Íme a mezőgaz­
dák legközvetlenebb köréből, melynek tagjai a 
katonaságnál lefoglalt munkáskéz hiányát leg­
inkább erezik, ujul meg a kérelem, hogy aratás 
idejére bocsájtassék haza a föidmives nép. E 
kérelem elől lehet bizonyos ideig elzárkózni, de 
végre is a sokszoros sürgetésnek engedni kény­
szerülnek a katonai körök.

Oltalom a föld és termékei forgalma szá­
mára Németországban. A német birodalom ha­
lad a föld vedeime terén! Öröm nézni, mily 
rendszeresen vág ott össze törvényhozási, kor­
mányintézkedés legapróbb részleteiben ama ma­
gasztos czél elérése végett: a földnek mint a nem­
zeti produkczió egyedül reális alapjának érvényt, 
tekintélyt és gyarapodásra módot szerezni. Lapunk­
ban legközelebb ismertetett porosz adóreform 
nyomán — mely a földadót a község kezeibe 
szolgáltatja — következett az uzsoratörvényt 
pótló javaslat. E javaslat, mely szerint ezentúl 
nemcsak pénzkölcsön — hanem minden más­
nemű viszterhes jogügylet utján — minő adás- 
vesés, zálog stb. — elkövetett uzsora büntethető. 
Különösen a marhakereskedés és úgynevezett 
állatbérlet és állatoknak hitelbe való eladása 
terén tapasztalt visszaélés megszüntetése képezte 
a birodalmi gyűlés legközelebbi tárgyalásainak 
kimagasló pontját. Kiderült, hogy a legveszedel­
mesebb uzsorát azok követték el eddig büntet­
lenül, kik a kis gazdáknak hitelbe marhát adtak 
el, vagy pedig az úgynevezett áliathasználati 
vagy bérleti szerződés leple alatt. — Ezen felül 
kiderü't, hogy a birtok közvetítése körül szintén 
sok leplezett uzsorabacziitus tenyésztetik. Mindez 
arra indította a német birodalmi parlamentet, hogy 
egyik tagja amaz indítványát, miszerint a marha­
kereskedés és más a marhakölcsönbe vágó ügy­
leteket, úgyszintén birtokközvetités mint foglal­
kozást. az ipartörvény uralma alá helyezze — 
elfogádja. Ez indítvány — bár szorosan az uzso­
ratörvénybe nem való — elfogadása nagy jelen­
tőségű. Mert mihe’yt a fenti foglalkozás az ipar­
törvénynek alá van vetve, ennek — t. i. a né­
met birodalom területén érvényes ebbeli törvény 
szerint — 35. szakasza értelmében a rendőrség 
mint illetékes iparhatóság ellenőrzésére az alka­
lom meg van adva. A rendőrség jogosítva leend 
ezentúl tehat a fentvázoit forgalmi téren tapasz­
talt visszaéléseknek elejét venni az által, hogy 
oly egyénektől, kik ez iparáguk gyakorlatánál 
uzsorás eljárást tanúsítanak, az iparengedélyt 
elvonja, vagy megbírságolja.
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A katonaság igénybevétele aratás idején
Francziaországban. A tranezia közeletet átlengő 
következetes íiziokrata szellemre mutat, hogy a ne­
vezett ország hadügyi minisztere f. április hó 14 én 
kibocsátott rendelete szerint már most szükségét 
érezte a katonaság igénybevétele iránt mezei 
munka beállta idején intézkedni. A rendelet hi­
vatkozik az ez irányban elvi alapul szolgáló 
egyik korábbi rendeletre 1890. év julius 25-ről, 
mely • szerint a katonaság igénybevétele aratás, 
szüret idején a megyei főnök utján felterjesz­
tendő kérvény alapján, az ezredparancsnok el­
határozásától van függővé téve. Megjegyzi végén 
a rendelet, hogy a parancsnokoknak a reájuk 
ruházottt hatáskörön belül szabad elhatározá­
suknál a katonai kiképzés és szolgálat szem­
pontját figyelmen kívül hagyni nem szalad.

A vetések állása Olaszországban. Rómá­
ból Írják egv fővárosi lapnak, hogy Olaszország­
ban már hetek óta rendkívül nagy szárazság 
uralkodik, melyhez hasonló csak 1793 ban, tehát 
100 év előtt volt.

A vetések állása Romániában Mint írják, 
évtizedek óta nem volt hasonló rossz időjárás, 
mint a milyen most áprilisban. Csapadék, hő 
kivé:elével nem volt s e mellett éjjelenként foly­
ton fagy. Északi erős szél, mely viharnak is be­
illett, gyakran volt. Az eső hiányát annyira meg- 
sinylettek a gabonanemüek is, hogy az oláhok 
kétségbe vannak esve. Nincsen elegendő vető­
magjuk és a mi megvolna is, azt most kényte­
lenek visszaszerezni, mert alku szerint eladták, j 
de csak május és júniusban kellett volna szálli- 
taniok.

Biztosítás tőzegpornál. J. Velune s fii 
ez ég Chemnitzbeu a szász gazdasági lapban 
azon figyelemreméltó javaslatot terjesztik be az 
ottani gazdasági egylethez, hogy a tőzegfogyasz­
tók azon gyárosoktól, kik tőzegport mohatőzeg­
ből állítanak elő, legfeljebb 30°/„ víztartalmú 
tőzeget fogadjanak el. Rt.

Tökemonopolium az erdőség terén Ameriká­
ban. Mint az «Oest. Forst Zeitung» Írja. az észak­
amerikai Egyesült-Államok területén divó úgyneve­
zett trust, azaz nagy tőkék egyesülése a termelés 
egyedárusitása czéijából legközelebb az erdők 
kihasználására vetette magát. E czélból 80 millió 
dollár tőkével egy szövetkezet létesült, mely máris 
285,000 acre erdőt vásárolt.

Az amerikai Egyesült-Államok állatálio 
mánya. A washingtoni földmivelési statisztikai 
osztály közzéteszi az 1893 év január hó elejen 
összeirt állatok létszámara és az állatok értékére 
vonatkozó adatokat. Kitűnik, hogy az állatok, az 
ökrök és sertések kivételével, szaporodtak. Az 
ökrök 1 70 millió darabbal = 4’50%-kai, a 
sertések 6'30 millió darabbal — 12 „-kai csök­
kentek. Az áliatösszeirás adatai szerint január 
elején volt 16 206 082 darab ló, 2,331.128 da­
rab öszvér, 16,424.087 darab tehén, 35,954.196 
darab ökör és egyéb szarvasmarha 47,273.553 
darab juh és 46,094.807 darab sertés. A lovak 
és öszvérek átlagértéke néhány százalékkal csök­
kent. A lovas átlagértéke 6122, az öszvéreké 
70 68, a teheneké 2173, az ökröké es egyéb 
szarvasmarháké 15 24, a juhoké 2 66, a serté­
seké 6'41 dollárra rúg. A sertések átlagára egy 
év alatt több mint 39%-kai emelkedett. A lovak 
összértéke 992 23 millió, az öszvéreké 184 76, 
a teheneké 356 88, az ökröké és egyéb szarvas- 
marháké 547 88, a juhoké 125 91. a sertéseke 
295 43 millió dollár és így az összes állatok ér­
téke 2 483 millió dollár. Egy év alatt az álla­
tok összértéke 2133 millió dollárral növekedett, 
daczára azon körülménynek, hogy a lovak ér­
téke 15-37, az öszvéreké 1012, az ökröké és 
egyéb szarvasmarháké 22 87 millió dollárral csök­
kent. A tehenek értéke 5 50, a juhok értéke 
9.79 és a sertések értéke 54’40 millió dollárral 
volt magasabb.

Amerika a tüdővészes marhák levágatása 
esetén nyújtott állami kármentesítés terén. Az
északamerikai Egyesü t-Áilamok közül, legközelebb 
New-York állam törvényhozási mondta ki az 
állami kártérítés kötelezettségét tüdőlobos vagy

Köztelek, 1893. május 6.

gyanús marhára ezentúl szigorúan keresztülviendő 
hatósági levágatás esetén, de csak teheneknél. En­
nek indoka abban rejlik, hogy New York állam 
mezőgazdasága kiválóan tehenészetre van beren­
dezve, mely évente körülbelül 200 millió frank 
jövede'met hoz.

Olaszország borkivitele 1892 ben Olasz­
ország borkivitele a mull évben hordóban 2 416,958 
hektoliter volt, vagyis az előző 1891-ik évi ki­
vitellel (1.158,540 hl.) összehasonlítva, megkét­
szereződött. A rnu't évi kivitel legnagyobb része, 
u m. : 629,673 hl. Ausztria-Magyarországba, 
553,690 hl. Svájczba, 281.674 hl. Franeziaor- 
szagba. 353,292 hl. Dél-Amerikába, 260,456 hl. 
pedig Németországba szállíttatott. (—)

Apró hírek. Vásárengedély. Zólyom vármegye 
területéhez tartozó Zólyom r, t. városban a f. évben a 
ragadós tüdőlob miatt eltiltott országos állatvásárok helyett, 
f. évi május hó 10 én pót-állatvásár tartása engedélyez­
tetett. — Uj távírda-állomások. Hont vármegyében Vámos- 
Mikolán, Pozsony vármegyében Ga járón és Torontói vár­
megyében Ő Bessenvőn az ottani postahivataloknál azok­
kal egyesített távirdahivatalok létesiítettek. — Baranya- 
megyei hitelintézet czimen alakult meg tegnap Pécsett, 
a város közgyűlési termében egy uj pénzintézet, mely 
főleg a gazdásági érdekeket szolgálni lesz hivatva. A 
részvénytőke 400,000 korona s 2000 db, egyenkint 200 
koronával lefizetett részvényből áll. — Sport Kassán, f. 
május hó 1-én katonatiszti lóverseny tartatott meg. 
Versenyre ki volt tűzve 5 díj köztük legértékesebb a 
draghunt steeple chase, melyen Is urlovas vett részt.

Kereskedelem és tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Május 4-i jegyzések 100 kg.-ként.

Magyar jég- és viszontbiztosító részvény- 
társaság. Teljesen befizetett: 1 millió alaptőkével.
E vállal jégbiztosításokat a legolcsóbban és a leg- 
etőzékenyebb módon. Hat évi biztosításnál 1 évben 
ingyen biztosit. Az előforduló károkat gyorsan és 
előzékenyen becsülteti mag saját közegei által. 
Felvilágosításokkal készségesen szolgálnak : az 
igazgatóság Budapesten (bzelía-tér 7. sz , valamint 
összes fő- és alügynökségei, melyek az Assicura- 
tioni Generáli ügynökségeinél vannak.

Fonciére. Pesti biztosító-intézet. Ez intézet rendes 
évi közgyűlését ez évi április *29-én tartotta meg. Az ez 
intézet által a műit évre vonatkozólag közzétett zárszám- 
lábói a következő számadatokat vesszük át. A törlések 
levonása után fenrnaradt múlt évi díjtételek az elemi biz­
tosítási ágazatokban 4,219.063 frt 76 krra, az éietbizto- 
sitási ágban 996.848 frt 30 krra és a balesetbiztosítási I 
ágban 84.630 frt 30 krra, összesen 5,300.547 frt 30 krra ; 
rúgnak, míg a későbbi években esedékes dijállomány a ; 
tűzbiztos!tási ágban 5,397.573 forint 87 krajezárt és a j 
balesetbiztosítási ágban 667.4.6 frt 69 krt tesz ki. Az j 
1891. évvel szemben tehát a készpénzdij bevételben j 
166.147 frt 77 krnyi. a későbbi évesben esedékes dijakban 
pedig 498.764 frt 15 krnyi szaporodás mutatkozik. Az 
életbiztosítási ágazat biztosítási összállománya 20,512.407 
frt tőke- és 9333 frt járadékösszegre emelkedett ; az 
1891-iki álománvnyal szemben a tiszta szaporodás tő­
kében e szerint 1.484.798 frt. A készpénzdijtartalékok a 
a visszbizlositások hányadának levonása után az elemi 
biztosítási ágazatokban 757.373 frt 35 krt, az életbizto­
sítási ágazatban 3.873.926 frt 12 krt és a balesetbizto­
sítási ágazatban 29.514 frtot tesz ki. A készpénzbeli díj­
tartalékok szemben a tavalyi állományúval 308.407 írt 
03 krra rúgnak. A tartaléktőke, a tavalyi üzleteredmény­
ből reá fordított javadalmazása után 163.845 frt 4L krt 
tesz ki. A zárlat eredménye, a tartalékok szaporítása és 
jelentékeny leírások után 118.458 frt 64 kr tiszta nyere­
ségben nyilvánul. A közgyűlésnek részvényenkint 5 irtnyi 
osztalék "kifizetése fog indítványoztatok Az intézet tőkéi, 
ide nem értve a képviselőségeinél levő pénzkészleteket,

1 folyó számlaköveteléseit és a képviselőségei és ügyfeleinél
künnlevő követelési egyenlegeit, következőkép vannak 
elhelyezve : A m. földhitelintézet, a pesti magyar keres­
kedelmi bank, a magyar jelzáloghitelbank és az egyesült 
budapest-fővárosi takarékpénztár zálogleveleiben 490,025 
frt, magyar papirjáradék, m. keleti vasúti állami arany- 
és regáleváltsági kötvényekben 795.034 frt 50 kr. kassa- 
oderbergi és magyar-gácsországi vasúti elsőbbségi köt­
vényekben, erdélyi, alföld-fiumei, budapest-pécsi. duna- 
drávai és magyar gácsországi vasúti részvényekben, kü­
lönféle sorsjegyekben, kisorsolt értékpapírokban és átme 
neti kamatokban 1,367.478 forint 49 krajezár, pénzkészlet 
az intézet központi pénztáraiban 143.988 frt 61 kr. — 
Postatakarékpénztári, budapesti intézeteknél és bankoknál 
elhelyezett betétekben 725.427 frt 12 kr. Értékpapírokra 
és életbiztosítási kötvényekre adott előlegekben 579 323 
frt 30 kr. Jelzálogkölcsönben 9798 frt 36 kr. A túlélési 
biztosítási csoportok elhelyezett tőkéiben 91.796 frt 24 kr. 
Tárczabeli váltókban 123.235 frt 16 kr, _ Az intézet buda­
pesti és bécsi tehermentes házaiban 1.681.858 frt 98 kr. 
Valamennyi értékpapír értéke az 1892. évi deezember
3 L-íki árfolyam szerint van a mérlegben felvéve, mely 
idő óta az értékek tetemesen emelkedtek. A zárszámadás 
118,458 frt 64 kr nyereségegyenletet tüntet föl. A ^külön­
böző levonások után fönnmaradó 104,994 forint 37 krnyi 
összegből a társulati részvények szelvénye 5 írtjával 
váttatik be.
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j: -- » 76—77 X 8.25 — 8.35
— » 78—79 » _ 8.45- 8.50
-- > 80—82 > -- -- —

Pestvidéki » 74—75 » 7.90— 8.-
-- » 76—77 » 8.20- S 30
-- > 78—79 > 8.40- 8.45
-- > 80-82 » -- -- —

Fehér megy fi uj 74 —75 kilós 7.90- 8.00
-- » 76—77 _ 8.20— 8.30
— > 78-79 » 8.40- 8.45
-- » 80—82 » — - -- —

Bácskai • 74—75 * 7.95 — 8.05
1 -- > 76—77 > ... 8.25- 8.35

-- » 78-79 * 8.45- 8.50
-- 1 80—82 » _ -- -- —

Bánsági > 74—75 > 7.80- 7.90
—- > 76—77 8.05— 8.10
— - > 78-79 > 8.15- 8.20
_ * 80—82 » -- -- —

Észak magyarorsz. 74—75 > — —
— uj 76-77 > -- -- —

78 -79 > -- -- —
—— » 80—82 > _ -- -- —

Rozs....... ..... ..... 6.90- 7.15
í Árpa, takarmány 5.90- 6.05
j — maláta........ 6.15 - 6.50

— sör... ......... 6.65 - 8.10
Zab .............. ..... 6.10- 6.45

j Tengeri ... _ ... ........ 4.75- 4.80
1 Káposzia-repcze — —
: Köles ....... . — ___ _ 4.40-4.70
1 Lenmag......... . 12.— 12 -/, 

9.50: Kendermag... ... 9.25-
j Lencse ............~ 8.----- 14.—
: Borsó ............- ....... — 8.50-10.—

Bab, fehér nagvszemü 5.70— 6.—
— » törpe ........ ... 7.25- 7.50
— barna ... ... -- -- —

Köles ....... . ... _ ... 4.20- 4.35
Bükköny _ ... 6.40- 6.75
Vöröshere uj .... 64.----- 70.—
Luczerna uj _ 44.----- 48.-

1 Esparsette ... ... 17.----- 18.—
Mohär ......... ... _ 6.----- 6.50
Mák, kék ....... _ 34.---- -36.-

— szürke 32.---- - —.--
Köménymag — — — 22.---- -24,—

készp.

Budapesti gabonatőzsde, május l-én. (A • Magyar
Mezőgazdák Szövetkezetét tudósítása.) Gnbonaüelet: Végre 
talán mégis csak meg fognak szűnni azok a sok panaszok, 
melyeket a nagy szárazság miatt mindenhonnan hallottunk. 
A legutóbbi napokban különösen a Dunántúl nagy részét 
érte az eső, azokat a vidékeket tehát, ahol ez a legsür­
gősebb volt már a szárazság ellensúlyozására. Az eső­
zések, úgy nálunk mint a vidéken és a külföldön is foly­
tatódtak és bizonyára nagy mértékben járultak hozzá a 
vetések javításához. Budapesten csak ma volt nagyobb 
fontosságú esőzés, mely természetesen mindjárt árhanyat­
lást eredményezett.

A készáru-üzletben az esőzés bénifóiag hatott a 
forgalomra, mert habár a kínálat csak szűk koriatok között 
mozgott, a vételkedv nagyon megcsappant és csak nagyon 
olcsón volt hajlandó bevásárlásokat eszközölni. A hátú’idő- 
üzletben az eliariybult irányzat nem érintette a forgalmat, 
folyton nagy és élénk forgalom volt és e mellett az ár­
hullámzások is nagyok voltak.

A mai tőzsdén az amerikai olcsóbb árak és az eső 
kínálatra ösztönözték a spekulaczíót. Búzából összesen 
20,000 métermázsa került forgalomba. 10—15 krral olcsób­
ban mint tegnap. Koz* 5—10 krral, tengert 5-8 krral 
került olcsóbban a piaezra. míg a zab szilárdan tartotta 
tegnapi árfolyamát.

Határidők árfolyama Budapesten.

május 2. május 3 május. 4.

Búza
1893. őszre 
1893. tavaszra

Tengeri
1893. máj.-jun.- 

» jul.-aug.

Zab
1893. tavaszra

Repcze

isgnbts. leeinaz. iegaliei. Icgnig. íeielsa. legmig.

8.25
8.—

8.26 3.26 8.23 
8 02 8.01 8.03

8.17
7.92

8.19
7,94

4.77
4.99

4.79 4.86 4.88 
5.01 5.09 5.10

4.81
5.03

4.83
5.05

6.23 6.25 6.20 6.25 6.16 6.18

15.— 15. * l * 3/8 15.20 15.30 15.20 15.30

__'
......-■

, .'Q.iSíj
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Határidők árfolyama a külföldi gabona- 
tőzsdéken.

Köztelek, 1893. május 6.

>

május
9

május
8.

május 1 
4.

Becs
Búza

(100 kgrként írtban.) 
tavaszra... .............. 8.47 8.50 8.38 1

Rozs tavaszra_— .. _ 7.30 7.25 --,---
Zab tavaszra_ ... ....... 6.60 6.58 6.52 I
Tengeri máj.-jun. 93. ..  5.25 5 25 5.20 I
Kepcze február... ............... —. — -- . — --.---

aug.-szept. 93. ... _ 15,60 15.50 15 50 I
Berlin (1000 kgrként márkában.) 

Búza ápr.-máj.—. _______ 157.50 157.— 156.50 1
— jun-jui................. _. 162 75 162 25 161.73

Rozs ánr.-máj............... ..... 138 25 139.— 139.—
— jun.-jul................. ... . 145.50 145.50 145.50 I

Zab ápr.-máj.......... ... ... 148 25 117.75 147.50
— jun -jul. ... — - — ......... 111 50 142.— 14 i. — 1
Párig

Búza
(100 kgrként frankban.) 

folyó hóra ....... _ 20.80 20 80 21 — i
— május..... ............. ..... 21.10 21-10 21.30
— első 4 hó............. ... 21.60 21.60 21.75
— márcz.-íól 4 ... ... 22.35 22.25 22.50

Liszt folyó hóra _ ..._ 46.10 46 10 46.60
— márcz.............. __ 46.50 46.60 47 10
— első 4 hó_ _ ... _ 47.40 47.30 48.10
— rnárcz.-tól 4 hó ......... 48 90 48.90 49.40

New York (bushel-ként cenis-ben ) 
Búza Loko. — — — — 76.50 77.38
— máj. ... _. ._ ... ... 75.38 75 88 75 ’/s 1
— juh -.................... 78 50 78.75 77 ’/,
— aug,............ ............. 79.75 80.— 80. L,

Tengeri máj..................... — 49 88 50 38 50 */a

ipartermények. (A «Magyar Mezőgazdák Szövetke- 
iete» tudósítása.) Koala]. Az üzlet irányzata szilárd. Jegy­
zések : első rendű amerikai 20'50, első rendű orosz 
19’50, elsőrendű szalon (császárolajj 29 00 frt. — Repcze- 
olaj szilárd, nagyban 3ti.50—37, kicsinyben 39 frt. — 
orosz Baku olaj elsőrendű 19 frt.

Konczentrált takarmányok. (A «Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete» tudósítása.) Korpa. Az üzlet irányzata 
szilárd. Árak : finom 3 80, goromba 3 80; rozskorpa 4' — 
frt. — Malátacsira 4 60—4 80 frt. - Árpadara zsákos­
tul 6—6 10 frt. — Tengeridara 5'80—5'90 frt. — Kon- 
kolyos bükköny 3.10 frt. — Olajpogácsa 6.25 írt.

Szeszüzlet. Május 5. (<?. G.) Az üzletben szilárd 
bécsi valamint prágai jegyzések folytán élénk kereslet 
uralkodott és az árak ismét 8, írttal emelkedtek. Mező- 
gazdasági szeszgyáraink igen gyér készletekkel bírnak és 
ezekkel a tartós száraz idő miatt maguk is spekulálnak. 
A bécsi valamint prágai piacz ellenben nagy contremin- 
eladásokat eszközölt, ma fedezni azokat csak jóval maga­
sabb árak mellett képes. A budapesti piaczon az üzlet 
igen élénk és a szeszárak rohamosan emelkedtedtek 53 
írttól - 54 írtig. Béc?i jegyzés 16"20 16 40 írt. adózatlan, 
kont. szeszért. Prágai jegyzés 15 50—16 frt. adóza!,an. 
burgonya-szeszért. Budapesti zárlatok e héten-, finomított 
szesz 53'50 —54 frt, élesztőszesz 54—54 50 frt, nyersszesz 
adózva 52 25—52'75, nyersszesz adózatlan 17 25 - 17 75 
frt, denaturált szesz 21—21-50 frt.

Vetőmagvak. Május ő-én. (Mauthner Ödön tudósítása 
a 'Köztelek* részére.) Az ország különböző vidékein be­
állott esőzések a magüzlet forgalmába igen kedvezőleg 
hatottak és ennek folytán jóval élénkebb is volt az üzlet 
folyása, mint a megelőző héten. Leginkább luczernán volt 
alkalmunk e kedvező áramlatot észlelni, e mag jelenté­
keny mennyiségben vásároltatott, sőt lóherét is vettek itt- 
ott. Takarmányréparnagot pótvetésre meglehetős mennyi­
ségben kerestek, jóval többet, mint tavaly ilyenkor. Az 
árfolyamok nyersárut értve, következők voltak:

Lóhere. Ennek irányzata hanyatlóban van. 60—65 
írtig jegyeztetett.

Luczerna jobb féle mag 50—54 frt, másod- és 
harmadrendű 38—44 írt.

Köles 6s/4—8 frt minőséghez képest,
Muharmag 6s/4 —7 frt.

Élelmiczlkkek a budapesti hetivásáron, 1893. május 
bó 5. (A fc- és székvárost vásárigazgatóság jelentése a 
«Köztelek» részére.).

Halvásár a haltéren. Piaczra hozott helybeli 17 ha­
lász és hal kereskedő mintegy 45, 6 vidéki halász m. e, 
5 métermázsa többnyire élő halból álló halkészletet, 
mely készlet szilárd árakon kevés kivétellel mind vevőre 
talált. Viszontelárusitók, kik a piaczra hozott halkészlet­
nek mintegy felet vásárolták meg, a következő árakon 
fizették : Nagy élő 80—100 frt, nem élő 55—80, közép- 
nagv élő 60 - 80. nem élő 30—50, apró élő 15 —30. nem 
élő 8-14 kr.

Baromfi. Hozatott a Fővámtérre vaspályán kb 
6200 db. hajón 500 db; 4 kocsin kb. 400 db; gyalog- 
árusok 100 db, helybeli árusoktól kb. 300 db, összesen 
kb. 7500 darabot hoztak. A forgalom élénk, a készlet 
nagyobb részben gyorsan elkelt. Nagybani árak pá­
ronként : tyuk 140-150, csirke 80 -160, hízott kappaa 
—kr, sovány kappan —, hízott récze —kr,

sovány 170—200. bízott lúd 500—650, sovány 280 —300, 
hízott pulyka 550— 650, sov. pulyka 340 — 400. gyöagy- 
tynk 180—200, galamb pecsenyének 35—40 krig. — i 
Az iíjvásártérre a szokott helyekről vaspályán" 250 
darab, szekéren 150 darab, gyalogárusok körülbelül 120 1 
db, belyb. árusok 300 db, összesen 820 db baromfit I 
hoztak. A kereslet élénk, a készlet gyorsan keit Az árak | 
páronként következők : tyuk 130—140, csirke 60- ! 
120, bízott kappan —•— sovány —.—, récze hízott j 
200—280, sov. 14<.i—170 hiz. tud 450—, sov. 230 -250 
pulyka hiz. 400—500, sovány 28.)—3)0, gyöngy tyuk 140— 
150, galamb pecsenyének 30 -35 krajczároa.

Tojás. Hozatott Fővamtérre vasp. kb. 80,0 X) db, 
hajón 45,000 db, 9 kocsin kb. 90,000 db, gyalogárusok : 
1500 db, helybeli árusoktól kb. — darab, összesen 
kb. 216,000 darab hozatott. A vásár élénk, a készlet 
gyorsan elkelt. Nagybani árak : 1 iáda 1449 darab 26)0— 
kr, 40 kiért 21 db, 1 db 2 —2*/, kr. — Az ujvásártérre 
vaspályán 4700 db, kocsin 8500 db, gyalogárusok 2300 j 
db, helybeli árusok 3200 db, összesen 18,700 db hozatott 
A forgalom élénk. A következő árak jegyeztettek friss 
tojás í db 21 , - 3 kr, lOu db 200—210 kr, 1 láda 1140 
db — kr, 4<j krért 18—20 db, meszes tojás í db —, 
100 db —, 1 láda 1440 db — frt. 40 krért — db.

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra hajón 
kb. — q, 2 kocsin kb. 7 q salata. A vásár élénk, a ' 
készlet gyorsan kelt 100 dbonként 140 kron. Egyéb zöld- ■ 
ségféiékböl még nincs feljegyzésre méltó forgalom.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz Jozsef-rakpartri vas­
pályán Stájerból kb. 50 q alma. A vásár középszerű, j 
Nagybani árak : 1 q 1200— löOu krig.

Sajt, vaj, túró. A Hunyady-téri piaczra iioztak 1400 j 
kg. juhsajtot és juhturót. Élénk kerestet és forgalom 
mellett a következő árak jegyeztettek: juhsajt nagyban 
1 kg 48—50 kr, kicsinyben 52 -56 kr, juhturó nagyban : 
1 kg. 48 - 50 kr, kicsinyben 52—56 kr.

Budapesti takarmányvasár. A Vitt kér. Telekv-téren ; 
1893. május 5-én. (A fővárosi vásárigazgatóság jelentése 
a «Köztélére* részére.) Felhozatott 165 szesér rótiszéna, 5 
szekér muhar, 29 szekér zsupszalma. 16 szekér alomszalma 
— szekér takarmányszalma, 3 szekér tengeriszar, 500 ssát 
szecska. A forgalom és kereslet lanyha. Az árak méter- 
mázsánként következők: réti széna 280—330, muhar
-----340, alomszaima 120 — 130, zsupszalma 160—180, !
takarmányszalma —, tengeriszár 130, szecska 230—240 kr.

Budapesti heti gabonavásar. Felhozatott az uj- 
vásártéri piaczra m. e. 64 q vegyes gabona és bab. Lanyha 
forgalom mellett a következők árak jegyeztettek : Búza 
rozs 1 hl. (73 —75 kg.) 480—500, árpa —, tengeri 1 hl. | 
(73-74 kg ) 380—390, zab 1 hl. (40 - 42 kg.) 280 -290, 
bab 1 hl. (8)—83 kg.) 500—520 kr.

Állatvásárok.
Budapesti marhavásár. {Wilheim Ignácz fővárosi ál­

latorvos jelentése a „Köztelek“ részére.) Május hó 4-én.
(Gazdasági és tenyészmarha.) Felhajtatott : — db gazda­
sági ökör ; 4 db tenyészbika és 286 db fejős tehén (10 
db fehér szőrű magyar, 168 db tarka, kevert származású, 
108 db bonyhádi [tolnamegyei] tehén.)

Gazdasági ökrök az e heti vásárra sem hajtattak fel.
Miután a fejős tehenek az e heti vásárra ismét 

nagyobb mennyiségben hajtattak fel, a nagyobb tej­
gazdasággal fog'alkozók közül pedig csak igen kevesen 
vettek részt a vásárlásban, sőt a kisebb tehenészek is 
csak elenyésző csekély számban jelenlek meg ebbeli 
szükségletük fedezése végett. A vásár ennélfogva rend­
kívül nehézkes irányzattal, vontatott hangulatban nyert 
lebonyolítást. Adás-vevések csak nagyobb árengedmények 
mellett történtek s Így is a felhajtott mennyiségből még 
mintegy 34 db eladatlanul maradt.

Az egyes vevők közül említhetők :
Gróf Degenfeld N. (Rapony) 3 db fejős tehénnel.
Beniczkv Gábor (Czinkota) 4 db f. V 
Feit Antal (Újpest) 4 db f. t.
Goldschmidt (Újpest) 3 db f. t.
Ivanovits l.á ár (Szerbia) 5 db f. t borjúval együtt.

Következő árakra jegyeztettek páronként :
Elsőrendű jármos ökör....................... ...........frtig
Bekötni való ökör............................... ........... »
Tenyészbika dhonkéut........................... ........... 137 >

Fejős tehenekért
Fehér szőrű magyar tehén................... 56— 79 frtig
Tarka, kevert származású ................... 57-132 »
Bonyhádi (tolnamegyei).......................... 100 -175 »

fizettetett darabonként.
Budapesti vágómarhavásár, május hó 4. (Wilheim 

Ignácz fővárosi állatorvos jelentése a «Köztelek» részére.) 
í elhajtatott 1689 db nagy vágómarha, nevezetesen: 1090 ab 
magyar ökör, 376 db magyar tehén, 117 dl) szerbiai ökör, 
10 db boszniai ökör, 57 db bika és 39 db bivaly.

Az e heti vásár, daczára a múlt hetinél jóval 
nagyobb felhajtásnak, élénk hangulatban folyt, mely han­
gulat különösen a nagyobb helybeli szükségletnek tud­
ható be. A múlt heti árak változatlanul maradtak.

Következő árakra jegyeztettek: Magyar hízott ökör jó 
minőségű 28—31 frtig, kivételesen —32 frtig, magyar 
bízott ökör középminöségü 2ö‘/ä—271/, frtig, magyar hízott 
ökör alárendelt minőségű 23—26 írtig, magyar hízott 
tehén jobb minőségű 27—30 forintig, kivételesen 31 frtig, 
magyar tehén silányabb minőségű 22—26frtig, szerbiai 
és boszniai ökör 26 - 29 frtig, kív. 30 frtig, bika 23— 
29 forintig, kiv. 30—31 frtig, bivaly 18—22*/» forintig 
métermázsánként élősúlyban.

Budapesti lóvásár, 1893. május hó 4-én. íHemhach 
Gyula jelentése a « Köztelek» részére.) Felhajtatott 886 db, 
még pedig jobb minőségű hátas — db, könnyebb kocsiló 
íjuk kér) 200 db, nehezebb kocsiló (hintés) 18 db, ponny 
9 db, nehéz igás (fuvaros-ló) 00 db. közönséges igás 
(paraszt-ló) 200 db, alárendelt minőségű 3 )9 db. Eladatott : 
295 db s pedig használatra 263 db. levágásra 32 do. — 
Miután a nagy felhajtás mellett a nagyobb birtokosok, 
lókereskedők, valamint külföldi vevők e hetivásáron nem 
a szokott számban jelentek meg. e vásár a gyengébb 
ke-eslet folytán kissé vontatott hangulatban nyert lebo­
nyolítást. A vásárolt lovak közül élénkebb kereslet tár­
gyát képezte a közönséges igás (paraszt-ló), nehezebb 
igás és könnyebb kocsi-ló, melyek úgy mint a többi 
eladott lovak olcsóbb árak mellett la áltak vevőre. — 
Következő árak jegyeztettek : hátas 12 db 105 - 200 frt. 
könnyebb kocsitó yakker) 63 db 110—225 frí, kivételesen 
2 pír á 500 frt, nehezebb kocsiló (hintés) — db — frtig, 
ponny 6 db 23 -46 frí. nehéz kivételesen egy pár 26 ) frt, 
nehéz igás (fuvaros-lói 79 db 90 - 260 frtig, közönséges 
igás (parasztió) 85 db 27 - 86 frt. bécsi vágóra 26 db 
27—75 frt, áliatkerl és a nagyobb uradalmak (Tata, 
Tót-Megyer stb.i kutyái részére levágásra 4 db 11—14 frhg, 
katonai mustra 1 db 4 ) frt fizettetett árkonként.

Kőbányai sertésvásar, május 5. (Első magyar ser­
téshizlaló részvény-társaság telefonjelentése a <Köztelek» 
részére.) Az e heti üzlet változatlan. Heti átlagárak: 
magyar válogatott 320—380 kilogramm nehéz 49V» —óQ!;, 
krajezár, magyar vál. 280 —300 kg. nehéz 50—51 kr. 
öreg 300 kilogramm lull 46—47, vidéki sertés könnyű 
46—48 kr. Szerb 46—48 kr ; páronkint 45 kg. élet- 
sulylevonás és 4% engedmény szokásos. Eteségárak : 
Tengeri uj 5 05 frt, árpa uj 6 60 frt. Kőbányán átvéve — 
Helyi ábomanv április 28-án maradt 162,604 db. — Hozzá­
jött felhajtás belföldről 16,614 db, Szerbiából 2560 darab, 
Romániából 852 darab; egyéb államokból — dara» ; 
azaz : 20,026 db, összesen 182,630 db. — Elhajlás : buda­
pesti fogyasztásra (f—X. kér ) 4 )62 do, belföldre 773 db 
Becsbe 2365 db. Cseh- Morvaország és Sziléziába 18 >9 db, 
Ausztriába — drb, Németbirodalomba — dm. Egyéb 
államokba — dra. Szappangyárakban feldolg. 3 4 db, 
összesen 9093 db, e szerint maralt állomány 173,537 db. 
A részv.-szállásokban 25,924 drb van elhelyezve. Az 
egészségi és transitó szállásokban maradt április hó 26 án 
8424 drb. Felhajtás: Szermából 2560 drb, Romániából 
852 db. összesen 11,839. Elbajtás 3647 db; maradt állo­
mány 8192 db, 5524 szerb, 2668 román. Az egészségi szem 
lénél jan. 1-től máig 261 drb. a fogyasztás alól kivona­
tott és technikai ezéiokra feldolgoztatott.

Bécsi marhavásár, május l én (A « i (agyar Agricola
tudósítása a 'Közteleid részére).

Egyes eladások:
Ár 0// u

Blau Testvérek. Temesvár .... ... — ... ._ 61 36
Aradi szeszgyár ......... ... — — ......... _ 60 40

I Gutzjabr M. és fia. Arad ___ __ ... 61 38
i Löble H., Nagy-Várad ... _ „ _ .. ... 61 37'/

Neumann testvérek, Ara 1 ... .............. ... 61 38
i Józsefvárosi spirituszfinomitó-gyár Temesvár 60 37
I Moskowitz Adolf és fia N.-Várad _ ... 60 38
j Szegedi szeszgyár... _ ..... ............. ... 61 38

Weisz M. és fia, Munkács . .. ... _ ... 61 37
1 Főbérnökség, Léva .................... ... 61 37

Frisch Gyula, Versecz ... _ _ ... .. ... 60 38
! Mendl Farkas, Szász-Régen... .............. . 57 40

Rohrlích és Brecher... ......................... 41

Zalaegerszegi marhavásár, május 1-én. (Vöszköndy
László tudósítása a 'Közteleki részére.) Felhajtás : Igás 
ökör I. osztályú 210 db, II. osztályú 340 db, igás ökör 
kisbirtokos czéljaira 776 db, magyar tinó 304 db, német 
tinó 406 db, magyar tehén tenyésztésre 670 db, tarka 
tehén tenyésztésre 540 db, magyar üsző 260 db, tarka 
üsző 397 db. igás-ló könnyebb 740 db. A vásárt távolabb 
vidékről nagyon kevesen látogatták, eladás alig történt; 
a folytonos száraz idő miatt és a mindenütt mindinkább 
mutatkozó takarmány hiány tói fenyegetve, nem mertek 
állatokat vásárolni.

Dicsö-szent-mártoni marhavásár, április 28—30-án 
(Lágy Imre jegyző tudósítása a 'Közteleki részére.) 
Felhajtatott: 85 db ló, dbja 30—90 frt, 1120 ökör, párja 
360—410 frt, 1335 tehén, dbja 60—160 frt, 1600 borjú, 
dbja 35—110 frt, 4036 juh, dbja 4—8 frt, 3080 darab 
bárány, dbja 1’5)—3 frt. A vásár feltűnő silányságát a 
takarmányhiány idézte elő.

Kiadóhivatali üzenetek,
E Ií. Budapest. A kért czimeket megírtuk.
M. E. Harkányi puszta. Válaszoltunk s a czimet 

megváltoztattuk.
B. M. Budapest Lapunkat a kért helyre küldjük.

Az Országos magyar gazd. egyesület tulajdona

Lapfelügyeiő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Nagy Dezsä. 
Forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor, Rakovszky
István. — A szerkesztés- és kiadásért felelős: Forster Géza. 
Szerkesztéssel megbízva: Baross Károly. Társszerkesztő :

Rubinek Gyula

L E=



«5 hó 4-én. ! Hrmbach
.) Fellníjtatott 886 db,
/db. iv innyebb kocsiló
niotós) 18 db, ponny
’> ,i íözőnséges igás
t' - - 1 db. Kiadatott:

tsra 32 db. -
>bb birtokosok,

|< e":íetivásáron nem
■ e vásár a gyengébb
ligula! ban nyert iebo-
fínkrlj b kereslet tár­
! para^z t-ló), nehezebb
k agy mint a többi
ti ía áleak vevőre. —
1 12 db 105 - 200 frt,
) —225 frt. kivételesen
hintés) — db — írtig,
É?“egy pár 26) frt.
160 frtlg. közönséges

bécsi vágóra 28 tib 
b uradalmak (Tata, 
sra 4 db 11 —14 írtig, 
itt drbonként.

(Első magyar ser­
en lése a 'Köztelek. 
.n. Heti átlagárak: 
n nehéz 49% —50’, 
. nehéz 50 -51 kr. 
idéki sertés könnyil 
onkínt 45 kg. élet- 
kásos. Eieségárak : 

Kőbányán átvéve — 
[162.604 db. — Hozzá - 
Szerbiából 2)60 darab, 
itiamokbóí —- daran - 
lb. — Eihajtás : buda- 
do, belföldre 773 db 

(s Sziléziába 18 >t) db. 
aba — dro. Egyéb 
an feldolg. 31 do, 
dióra íny 17:; 5.37 db. 
van elüeiyezve. Az 
■adt április hó 28 án

dro, Romániából 
17 db; maradt állo- 
Az egészségi szem 

jyasztás alól kivona-

IA < Wagyar

Ar
g........ 61
___  60
. ... 61 
... _ 61 
_ ... 61 
nesvár 60 
... ... 60 

_ 61 
... 61 
... 61 
... 60

40 
38 
37 V,

37

38

38
4)
41

is 1-én. (VoizTiundtj 
re. Felhajtás : Igás 
u 340 db, igás ökör 
tinó 304 db, német 

ízlésre 670 db, tarka 
üsző 26 ) db, tarka 

b. A vásárt távolabb 
eladás alig történt ; 
indenütt mindinkább 
tetve, nem mertek

április 28—30-án 
Köztel,h> részére.)

1120 ökör, párja 
60 frt. 1600 borjú, 
-8 frt, 3080 darab 
ünő silányságát a

tét megírtuk, 
zoltunk s a czirnet

kért helyre küldjük.

illet tulajdona

Aurél, Nagy Dezső. 
Izidor. Rakovszky 

lelő»: Forster Géza
ly. Társszerkesztő ;

Köztelek. 1B93. május (20

A janiok

követ kezd

ZYi agvakat,
' "7 t*n ;u ányos árak mellett S-iria- és magyar arankamentes S ÓIlC ' e*

. franc*». es magyar arankámén es luczernamagOt. eredet: Quedíinborgi
arm aay-r épamagot, lenmagot, nyári repesel, seprő- es ezukorczirokmagot. 

‘ "r"‘" • .jcrgnisr. -.ozönseges paprika es fehér'-;-..e-t, lófogu tengerit, bükkönyt mu- 
harmagot mindennemű pázsit takarmánytiímagot seb

'Haldek Ignácz, magkereskedése
BUDAPEST. Károly-körút 9.

3íájus $ -I ól t<>í>"va : Uereneziek-tere.

m szerencsénk ezúttal szives tudomására hozni, hogy egy

vízmentes lakaróponyva-gyárat
atvetfuüix, a kor igényei >ek m ‘gfele ideg berendeztünk és már üzembe helyeztünk.

Gt ár taní fogúnk:
Vízmentes waggon- és kocsi-ponyvákat, kazal- és 
mozgony-ponyvákat, vízmentes sátrakat, lótakaró­
kat, bánya öltözeteket, tűzi kosarakat, repezeta-

karókat stb.
rzenkivül használt nonvvák újbóli vi, ta'anitáíát és javítását, valsmint mindennemű 

szövetek vízmentessé tételét a leggyorsabban és legolcsóbban eszköziiink. — Szíves meg­
rendeléseket kérve, szolid és gyors kiszolgálást biztosítunk es jegyzőnk.

Kiváló tisztelettel

Budapest, A I. I ^réz-kömt 34. szanii

KOTZÓ PÁL gépészmérnök, Budapest, üllói-ut 18. szám.
Ajánl 2‘ 2 3- 3*4 4 ió-
«rejü szöges usrplokfsz- 

leteket.
tovább;: 4. 5' 6, S, IO es 12 
ióerejü sines gózcsópló 
kész! eteket, hosszú szalma- 
rázókkat, r’só szetelőve! és 
rendkívül nagy felületű ros­
tákkal, irpahéíazó és választó 

hengerrel.
.ya- As -rónfűtésre t-s ere­
deti .«.zalmafütö-gözmoz- 

donvokat
Továbbá K. Garrett & Sons. „ tusra®______abá R. Garrett & Sons

íeitilmuihatian 40% tüzelőanyagot takarító Compotmd-gözmozgonyatt. 
Legjobbnak elismert -Brantfordi» önműködő amerikai kévekötő aratógépeit. 

Eredeti amerikai szénagyüjtöit I vagy 2 ló befogására alkaimotha.ó kombinált rúddal 
Sorvető- ős ssórvavetö-gépeket és minden egyebb kisebb gazdaság, gépét. Jutányos

árak, kedvező feltételek.

KÁDÁR GYULA

minden cséplőgéphez alkalmazható ö szórós mtmkaereo- 
ménvove! iólaimul bármely más- eddigi tatalma 7 évi 
haszna*at után kopást nem szenved, mit bizonyhha.ok. 
Megrendelésnél a dob hossza és körmérete szükséges

Ara T O fvt.

Gyár- és raktár Nagyváradon.

Méhészetinek fontos!!_

Az első magyar keresk.

m éhtelep
kaptárok, méhészeti 
eszközök és szerszá­

mokról szóló f. évi
árjegyzéke sokujdoBsággal
megjelent és kívá­
natra mindenkinek 
ingven és béi ment­

ve megköídetik.

KÜHNE FERENCZ
Budapest 1.. Attila-u.

ITertotlenitc szereket,
Carbolmeumot, Creoiint, 

Aszíítlf-el*ziíretel<>-lemez:el$:et9 
líátrányos-fedéllemezeket

elismert kitűnő m i n ő s ó <í b c n (íyórt és ajánl

Bi@ la za" wr áne
aszfalt- és vegyészeti kátránytermékek gyára. 

BUDAPEST, IX, Ferencz-körut 46. szám.

„VICTORIA“-separatorok.
Legmagasabb kitüntetések a párisi, londoni, kempem, 

courtrai-i, sydney-i, paviai kiállilásokról.
2LEFÖLCZES o,o<í<Yo-ígr.'"WI

Géperőre két nagyságban, kézi erőre rendkívül egyszerűen 
kezelhető, könnyen jár és mind a mellett tartós.

Szám...........  0 I 2 2á 3
Munkaképesség 45 70 9t) 140 180 liter
Ára.............  M. 220.. 260... 340... 370.-. 500...
a csomagolást beleértve Osnabrück állomástól. Főképviselő­

ség Közép-Európa részére ;

DIEIRKS & MÖLLMANN
OSNABRÜCK.

Szabadalmazol t tejgazdaság) gé-pek, rejraelegitők. 
pastem isíiló-kéüziilékek. lej^zivattynk, töjmépók. *eS* 
e^jszerübl) és legolcsébl) zsirmefiha« ároz<»-készülékek, 

tejsav in érők stb.
Ügyes képviselők kerestetnek. — Magyarországi képviselő

Sebes és Beck, Budapest«
Kipróbált rendszerű tejgazdasági teljes berendezések különleges gyára.

J8ÜM

Ezennel bátorkodom a mélyen tisztelt nagy- 
birtokos és mezőgazdák becses tudomására hozni, 
hogy én a simaaenthali és minden más fajtájú, bár­
mily korú

tenyész marhák
Magyarországba való beviteléiül (import) képvise­
letemet Eackenheim Mihály arra (Budapest. 

Mérleg-utcn 9. sz) ruháztam át, kit felhatalmaztam : mindennemű megbízást nevemben 
elfogadni illetve eladást érvényesen kötni, melyek épp oly lelkiismeretesen és jól eszközöl­
tetnek, mintha közvetlen személyem által intézteiéit volna el

’ Miután még az eddig tanúsított bizalomért köszönetét mondok, kérem azt irányomban 
a jövőben is megtartani. Mély tisztelettel

Moritz Söhlens,
Halle a Saale.

Vonatkozva a fenti nyilatkozatra, bármikor készséggel szolgálok felvilágosítással és elfogadok 
megbízásokat, melyek pontos kivitelére fog irányaim sikeres törekvésem.

kiváló tisztelettel Fackenheim Mihály.

1893. május 7 , 9 11., 14.. 16, 18. és 21-én
0gr Kezufetük miiulijf AMiitán 3 órakor 'ál

Beléptijegy naponkint:
1. oszt. (Passepartout) uraknak . . 5 frt. : I oszt. (Passepartout) katonatiszti . 3 frt.
, , ' hölgyeknek . 4 frt. - 11. oszt. urak vagy' hölgyeknek . 1 írt.

Állóhely a versenypálya közepén . 30 kr.

Egész évi (Saison-) jegyek 24 napra:
(Májas 7 nap. ang. 9 nap, október S nap.)

I. oszt. (Passepartout) uraknak . 80 frt. I. oszt. (Passepartout) hölgyeknek 40 frt.
1. oszt. (Passepartout) katonatiszti 40 frt.

A májusi hét napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak . 30 frt. 1. oszt. (Passepartout) hölgyeknek 15 frt.

I. oszt. (Passepartout) "katonatiszti 15 frt.
A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerck körébe) belépti-jegy mind 

a 7 napra 15 frt. — A totálisiteurökhöz azonban, mint eddig, úgy ezután is szabadon 
léphetni. Lóvonatu vasutak és omnibuszok egész a helyszíne g közlekednek. — Katona­
zene és frissítőhelyek minden osztálynál. — Esténként 7 óra 20 perez külön 
gyorsvonat indul Bécsbe. étteremkocslval.

L
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i'Q Köztelek. 1893. május 6.

műiden neme házi 
és nyilvános czé- 
iokra a mezőgazda­

ság, építkezés és iparnál

Újdonság!
módszer

inoxydált szivattyúk

a BOWER BARFF-féle
szabadalmazott inoxydá’ási 

módszer szerint.

rozsda ellen védve.

írlegek. legújabb javított rendszerű 
. tizedes, százados és bid- 

5 mérlegek fából és vasból, 
I kereskedelmi, közlekedési, gyári, mezőgazdasági 

és ipari czé’okra.

Embermérlegek, mérlegek házi használatra
mérlegek,

Commandit-társaság szivattyú- és
ni éri érgyártásra.

W. GARVENS Wien, ISchwarzenberi,,,ri,,,e6Wallfischgasse 14.

Magy. kir. államvasutak,
52470/93. szhoz.

• Ny ogot magyar-osztrák vasúti kötelék;

Díjszabási pótlék kiadásának elejtése.
Vonatkozassa! a «Vasúti és közlekedési köz­

löny» f. e. 32. számában 30552! fsz. a, a nyugot- 
magvar-osztrak vasúti kötelék II rész, 7. díjszabási 
füzetéhez tartozó II. sz. pótlék kiadását illetőleg 
megjelent hirdetményre, közhírre tétetik, hogy az 
említett pótlék kiadása elmarad.

Budapest, 1893. áprii hóban.
A m, kir. államvasutak igazgatósága 

egyszersmind a többi köteléki vasutak nevében is,
(Utánnyomás nem dijazt&tik.)

Szt.-,Margitszigeti gyógy fürdőhely.
A Szt -Margitszigeti 43.7° C. hévviz kitűnő eredménynyel hasznáitatik mint fürdő 

vagy belsőleg mint gyógyital és belélegzésre a következő kúralakok ellen : köezvény,
csúz, zsábák. idült kütegek, kfiisértések. után föllépett izzadmányok. görvély és 
bajakór. máj-, gyomor-, bélbántalmak, idült székrekedés, bólyagliurut, női 
bánta Imák, garat-, gége-, tüdőhurut, hűdések, idegbántalmak. Meglepő siker­
rel hasznáitatik a massage villamos fürdő, hidegvíz- és Kneipp-féle 
gyógymód.

135 hold sétakert, tiszta, pormentes levegő és joo vendégszoba, társalgási-és tekéző- 
terem, pos*a, telefon, távirda. gyógyszertar és elismert jó konyha.

Rendelő fürdoorvos Dr. Bauer Antal, f-berczegi udvari orvos. Naponta katona- 
és czigányzene. — Hajóközlekedés félóránkmt ; menet-tértíjegy : hétköznap 20 kr., vasár- és 
ünnepnap 40 kr., gyermekjegy 10 kr,

Fürdöldény tartama: május 1-töl október 1-ig.
A Szt--Margitszigeti gyógyvíz, úgyszintén a szénsavval ellátott Szt.-Mar- 

gitsztgeti Üdítő aavanyúviz mindenkor irissen töltve kapható és mint legjobb és 
legolcsóbb asztali ital és egészséges ápoló viz kitűnő sikerrel hasznáitatik : gége-, garat- 
és hólyaghnrnt, valamint kószvény-, máj-, gyomor- és bélbántalmak ellen.

“ Árszabály kívánatra bérmentve megküldetik. —

Megrendeléseket lakásokra, úgyszintén gyógyvízre és üdítő savanyiivizre átvesz

a Szt.-margitszigeti gyogyfSrdo-Telügyelcség Budapesten.

KWIZDA-FELE RESTITUTIONSFLUID
mosóvíz lovaknak.

Egy palaczbkal irt 1.40 <>.

30 ev óta udvari istállókban, valamint katonai és polgári nagyobb 
istállókban is, használatban ; nagyobb erőfeszítések előtt es után erő­
sítésül ; továbuá ficzamodások, rándulások, az inak merevsége s
más ily alkalmaknál ; képesíti lovat kiváló teljesítményekre idomi- 

tásnál.

- - - - - - - - - —Megszerezhető
gyógyszertáraiban

ÜJSÉi.

^ w'>•=11
Ausztria Magyarország
és drogistáinál.

Főletét: Kwlzda Ferenc* János
osztrák cs. és kir. és román kir. udvari szállító kerületi gyógyszertárában

Kornenburgban. Bécs mellett. l/a

Tessek a íönnebbi védjegyre ügyelni s a vételnél határozottan kifejezni:

KWIZDA-FÉLE RESTITUTIONSFLUID.

b *- bihf «•-

kendertermelő gazdák kőtélgyára
Sárospatakon

a legolcsóbb gyári áron ajánlja, saját termelési!, szakszerűen áztatott s épen SS* 
lilj azért a ’‘chet® legerősebb tiszta kenderszálakból készített

Is gazdasági kötéláruit z;
úgymint; kötőfék, istráng, rudaló (v. kocsikötél-) marha-fejkötéi, hajó-, tutaj-, 

péj| ^ut-, pincze-gyalom stb. kitel, vríamint cser- és dohány-zsinegeit nagyban |||É 
üli és kicsinyben.

Ugyanott jutányos áron kapható gvptömitéshez alkalmas finoman gerebe- f|||| 
|f| nezett kender- és géptisztitáshoz tisztán, kirázott kenderkóez. f|p

Levél- és stirgönyezim: «Kötélgyár Sárospatak». (Posta-, távirda- és |Ü
íri vasuti-álllomás),

fenik waik-it

>»*■">:

I •*>* -♦ * t - *»£.'*üsmt>. - eÚ*Síií7*.»k!Í ÍG«§|8Í&L: #=.* jßVmk&SfäiW Sfc

Egeres! gipsz-, műtrágya- és vegyiterme'kek gyára,

KRAMER J.
Ajánlja : párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomas-salak, egerest trAgys- 

föez, eh í Heal étrom és egyéb különleges műtrágya-termékeit szavatolt tarta­
lom mellett.

A t, gazdr.közönségnek rendelkezésére áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és javaslatba hozza az alkalmas műtrá­
gyát. Ily vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen eszközöl, szükséges hozzá 5 kiló 
talajminta és megjelölése annak, mi fog azon talajba vettetni. — Mindennemű felviiágoá* 
tással és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája ;

a hová a levelek és megrendelések intézendok.
I. kér., kttya-iitcza 3. sz.

Alakult 1850.

Gyár: I# »» 1 ■ - Főraktár :
vas-ésérezöntőde Kljnnp trip iujdapest 

MOSONBAN. ■uUllIiU LUÖ f|.. fei-tőm 21.
Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára

ajánlja nagyválasz- 
téku készletét: min - 
dennemű kapá­

lok. töltögetők 
és mivelő esz­
közökből, külö­
nösen Vasszer­
kezetű ló kapá­
ját töl tflge tővel.
répa és burgo­
nyához. Répa­
kapákat Rohr 
után egy-, két- és
háromsoros művelésre. Thallmayer tanár amerikai 
tengeri művelője Amer. Hollingsworth szénagereblye 
ára 95 irt Uj! Wenzki «Heureka» szénagereblye 80 frt.

Ují Wenzki-féle 
,Puck‘ (Kedvencz) 
50 frt. Járgáity- 
cséplö készle­

tek, rosták, 
szelelök, kon­
koly választók

stb. raktáron.
TTj árjegny-zélcelr I "VkS

500-szor
nagyítottnak látszik minden 
tárgy az újonnan feltalált

»eia »eb nagy tótig
alatt.

Nagyon hasznos a házban 
étel- és italoknak meg­
vizsgálására, továbbá diákok 
tanítók és festőknek; 
alkalmas rövidlátóknak. 
Minden darab üveg vászon- 
boritekba csomagolva, kap­
ható 1 frt 45 krnak előleges 
beküldése után, franko szál­

lítással

mm mm
szállitmányi ügynöksége utján, 
Repräsentant des Fabriques 

francaises

Becs, II. Novaragasse 
Nr. 39.

3KS1 14 -™1 lomunk
és mindennemű gazdasági kö­
télárukat, u. m. : lóistráng, 
kötőfék, rudalókötél, kéve­
kötőzsinórok. gabnaesáko- 
kat, takaró- és vizmentee 
ponyvákat, valamint kŰIÖBle- 
gességeket kocsizó lóhálók 
és függő-ágyakból legjutányo- 

sabban ajánlanak

BLEIER és WEISZ kötélgyárosok
BUDAPEST

Károly-körut l-sö szám alatt, kerepesi-ut sarkán.

: SM
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;i köz- 
-yugot- 

i szabás! 
lletőleg 
íogv az

Ira,

tri*1*- 
ült t*rt*-

I« is, mely 
mfltrfc- 

|útíA t
fel világot-

SS.

lor
minden

in feltalált

a báxb&n 
ínak meg- 

Ibba diákok 
[festőknek; 
Ellátóknak, 

kveg vászon- 
Eolva, kap­
nak eiőleges 

I franko szü­
li

öksége utján, 
Fabriques

varagasse
9,

lasági kó­
lóiét ráng 
ítél, kéve- 
bnazsáko- 
izmentea 

nt kiilŐDle- 
I (.hálok 

I legjutányo-

párosok

w

Közinek, 1893 május 6

Fehér Miklós Budapest
IX. kér. Üllői-ut 25 szám ÍKÖZTFJ EK)

ajár'ja a legjelesebb, ieggyakorlatibb, legkönnyebben kezelhető és legtartósabb

faozp&joi ÉS EüC’Ér-gBZCSÉpligÉpBkB
melyekből ig<n nagy választékú gazdag raktár áll nála a n. é. gazdakozonség rendelkezésére.

Az „Excenter“ gözesépi6gépe
előnyei minden más reud-irerii góz- 
cséplök fölött: Nincs konj ök-ten- 
gelye. Nagy takarítás kenő­
anyagban, időben és 
javítgatásokban. <%<\

257 e’sö dijat nyertek 
már.

EDDIG KI,A1>TAK :
26,300 gőzmozdonyt és gőz-cséplogépeí.

B*" Ez EXCENTER-gőzcséplőgépeknél a könyök tengelyek és azok belső ágyazatai
teljesen mellőzve vannak.

Á ki ez EXCENTER gőzcséglogípek sok > ijnyeií megismerte s a ki ily géppel egy­
szer csépeltetett, az soha életében nem vesz többé könyök-tengelyes gépet, Minden kö­
nyöktengelyes gőzeséplogep már most teljesen elavultnak és gyakorlaíiatlannak tekinthető,
E gépek iránt a kereslet legutóbbi időben annyira emelkedett, hogy a megrendelőket 
saját érdekükben kérnem kell megrendeléseiknek lehető gyors beküldésére, hogy 

azoknak még idejében eleget tehessek.

&

1 Elektrotechnikai vállalatok mérnöki irodája P

ö
Bak és Schwarzenberg z *- -> z

elektrotechnikus gépészmérnök.
xx rz BUDAPEST, Teréz-körut 3. szám !| =

•E k elvállalja mintítnnemű villamvilágilási es erő-átviteli telepek * 2 
* 3

berendezését a legnagyobb távolságra, a világhírű Oeríikon-féle forgó X 05
á'Siml rendszer szerint. Ez a rendszer az 180c. évi irankfurti eiektrotech- f" e

Z ~ niKaí kiállítás alkalmával készítetett — 3°° lóerőt 173 hm. távolságra
— - 88% mankasikerrei áttevő — lauff-n-friokfurti munka-átvivő berendezés (5 o-
2 ?' tanúsága szerint az újkor egyedü i, egjobban bevált, korszakot alkotó :* £
ac ~ rendszerének bizonyult. ? *

-45 Akkumulátoros elaktromoe közúti vasutak Oerlikon-rendszer ’szerint. 9

Részletes árjegyzéket és 
leírásokat kívánatra bár­
kinek ingyenés bermentve 

küldök.

ÜFeriér
vezériigynök

Budapest, IX. kar., Üllői-ut 25. szám (Köztelek.)
Állandó nagy raktár van nalam mindennemű ekék, vetögepek, kuko- 
riczamorzsolok, es minden egyéb mezőgazdásági és ipari gépekből.
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FAIRBANKS MÉRLEGEK
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

_ _ —- mm 1  A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek szá­
zados rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett

terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.
Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 

mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb merlegek.

Raziiasáni, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gaz-
dasáerok és uradalmak részére a legmelegebben ajánhatjuk.
Tintánvos Arakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tize­
des mérlegek árainál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás es 
1,»„ vasútra való feladás költségei már benfoglaltatnak. - Gazda- 

' ■ eavesuleti tagok árkedvezményben részesülnék. Gyártásunk 
^nEL?9felua!relet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi iro- 
diához ”drássy-ut 12, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítás- 
dankn , sai szintén központi irodánk szolgál.

Osztrák-magyar FAIRSANKS-TÁRS ASÁG mérleg- és gépgyár

Budapest, Andrássy-út 12. — Gyárt Újpest.

HUNGÁRIA

PATENT FAIRBANKS
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! ECLAIR!
permetező

a szőlő és burgonya peronosporája 
>a az egyedüli biztos védekező eszköz-
Vermorel-féle franczia gyárt­

mány.

Az összes permetezők 
kozott a legistb.

Minden versenyen első 
díjjal kitüntetve.

Eg y darab ára 21 frt.
(Eddigi bolti ára 25 frt.)

Csomagolás 50 kr.
Megrendelések a kiadóhivatalhoz. 
-» frt darabonkinti előleges bekül­

dése mellett imézendők.

A készlet korlátolt mennyiségű és 
igy mielőbbi megrendelés ajánlatos.

iQ^jMinden ujságolvasónal^i^^

A legújabb telj es magyar 
LEXIKON

V
A tudományok enczikíopediája

különös tekintettel Magyarországra,
Szakferfiak közreműködésével szerkeszti

KÉT KÖTET. J)r- Acsd(ly fynács, kéj KÖTET.
a magy. tud. akad. lev. tagja.

Kilenczvenhat térképpel, színes és fekete miiiappal és táblázattal.

er Ára fűzve 12 fi. — Két díszes s erős féibőrkötésben 16 frt.
Mr A Kézi Lexikon

beosztása es iranya teljesen a magyar közönség szükséglétéhez
van mérve.

A Kézi Lexikon
A Kézi Lexikon "W

a német Conversations-Lexikonoknak nélkulözhetlen magyar kiegé­
szítését képezi.

IT A Kézi Lexikon *W
3840 hasab szöveget. 32 térképét, 16 színes mellékletet, 34 kétoldalú 

fekete keprablat es 14 táblázatot tartalmaz.

A Kézi Lexikon
A Kézi Lexikont

NAGEL ABÖIsP-ná! 
Budapest, Arany Jáiros-uícza 10. szám.

' sás zár fürdő Budapesten,
Fürdői — a nagyszerű uszodák is — kizárólag kénes hő- és langyos ásvány­

vizekké s vannak táplálva, m-iyekück természetes hőmérséke 2~° C. és 05-5° C kost változik.

Gőzfürdője a maga nemében páratlan.
Iszapfürdői, teljes átalakítás következtében, a legmodernebb iszapfürdők.

CiirrIKinab nvhm/hatáea évszázadok ót-, hires: kötvényes ét csuzos bántalmak, 
lUlUUtliun yyUgy.luluod izzadmáoyok, hólyaghurut, úiegaajok. verszegenyseg, 

bőrbetegségek, vérbaiok, fémmérgezések ellen, a langyos fürdők, mint erősítőit álta­
lános gyengeség eseteiben.

1 7 jnn nvnnvmnH * az =m<*'t::si zavarok, idült gyomorhurut. máj-, lép- és vese- 
nL "llU yyUyyIIIUU . Morálnak es aihasi pangás eceteiben.

Á belégző gyógymód g«-^“
Női bajok ellen a sós as lap-leg fl,,'6k

ZZm Massage és villanyozási gyógymód. _____
Or. Biesetier Ferencz speciálist» nőorvos. 200 lakószoba

fürdőkkel zárt - télen iütutt folyosók
Állandó fürdőorvos

(60 kr.-tól 3 írtig . melyeknek nagy része 
által van a összekötve, miáltal a téli gyógymód veszély nélkül használható.. Kávéhoz, 
etterem, sík es hegyi sé:ahelv. Naponként kétszer katona-zene. Gyógy- és zenedíj 
nincs. A fő -áros minden pontjához kitűnő közlekedés 

^'änder, Selíén.Stebe.Maafse-Elc

•* V'.:'
^___ä,,:;:rief K

Etsen-uMeíaíiwaarenfabHh

dsKlElfS&FLEiSäS^

a legtöbb hazai könyvkereskedés I forintos havi rés-aíetre
is szalittja. I

Gazdáknak különös íigyt-lmóho!
\ 1> «-hordási és eséplési idényre rdok vízmentes takaróponyvát kölcsön-

»érletbe és pedig oly jutányos feluteUk mellett, hogy a saját ponyvák megvétele ezután 
■etszen fölösleges.” Előjegyzések már most elfogadtattak

‘ Ugyanígy aj, egy- és te! b zör használt gabonás zsákok, úgy;z.öten nj és hasi- 
iáit ponyvák, fehér, fekete vagy sárgák, csodá’aos olcsó áion kaphatók. 

Repczeponyvák rézgyürüKkel 3 20 és 4 frt 5° ' r n

._ Mf-diing bf
dl|nshflScÜyMe;9f

und franco-

Baranyai zöld szőlö- 
ojtás.

Irta Dezső Miklós.

Ara 30 kr.

Kapható a kiadóhivatalban.

ELSŐ MAGYAR
GYÄPJÖMOSÖ És BIZOMÁNYI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
BUDAPEST, Y.. Kárp&t-utcza 9. sz.

A gyapjú nyírás közeledtével a t. ez.

gjitjtini ÍS |Jipá5f65iÉk
ügyeimét huszonöt év óta fennálló kitűnő hírnévnek ör­
vendőgyapjú-mosodánkra
hívjuk fel, az idén is minél tömegesebb gyapjú-küldemé­
nyek beküldését kérve.

Szolgálataink igénybevételét annál is inkább ajánl­
hatjuk. mert kitűnőnek elismert mosásunk és osztályozá­
sunk által gyors és legjobb érteke ütésre vagyunk képe­
sítve.

Kimerítő fel világosi tássa 1 és programmal kívánatra 
készséggel szolgálunk.

Az Összes küldeményeket ezégünkhöz Bttdapest- 
Lipótvárosi pályaudvarhoz kérjük czimeztetni.

Az igazgatóság.
Városi irodánkban Ncugebaner G) n a urnái (Dohány­

ul cza i ) felvilágosit ások -/.inten szívesen nyujtatnak. 
(Lőányomás nem díja/.tatik.)

3294I/93 SZ.Magy. hír. államvasutak.
l>$tlyá/.ati liir.letmény.

A magy. kir államvasutak igazgatósága, a folyó 1893. évben szükséges megmunkált 
kocsitengelyek szállítását biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó év juntas hó 3-án déli 12 óráig beterjesztendők, a bánat­
pénz pedig folyó' év június hő z-án déli 12 óráig beküldendő. — A pályázatra vonatkozó 
részletezett feltételek, a mennyiségek, úgyszintén a különleges szállítási feltételek, valamint 
a ráírok : a magy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési slakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 75.) megtekinthetők

Budapest, 1893. május hóban. Az igazgatóság

fiba»

SEltoiSo

Non plus ultra

PercRcspora-piraineii
(utánzás ellen t«!>bb szabadalom 

Kati ka által védve.)

Kiváló ezélszerö 
és tartós szerkezet.

Egyszeri, könnyű és 
gyors kezelés.

%

$

Kapható fényezett vörösréz vajy ólomzott plé puttonnyal 
Ferdinand Hör esi czégnél Graczban.

Vezárképviseiője: CZiMEG HENRIK Budapest, VII. Kertész-uicza 28.

Wm
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947/1893-

Farm-rendszer szerinti 
haszonbérietek.

A nagyköveresi vallásalap. uradalom tulajdonát képező s alább 
egyenként felsorolt birtoktestek, és pedig :

1. Temes megye. Ikióda község határában fekvő 603 hold szántó, 
48ls2/160o hold rét. 52lu44 1600 hold legelő, 4i835/i6go hold foldadó alá 
nem eső, összesen 745 hűld

2. Román-Sztamora község határában fekvő 1. számú 4I7733/1600 
hold szántó. 5 7 800 i800 hold rét, 17800/li!<)0 hold legelő, 2350/16o0 hold utak, 
összesen 4941088/16o„ hold.

3. Roman-Sztamora község határában fekvő II. számú 4I7739/16o0 
hold szántó, 578!,o/160 , hold rét, i7880/i60ö hold legelő, 235°/1600 [hold 
utak, összesen 494ll)89/16ou hold.

4. Serény község határában fekvő I számú 492350/I600 hold szántó, 
63745/1600 hóid rét, összesen 556:ir,!,j60o hold.

5 Berény község határában -feKvő II. számú 329881 gun hold szántó,
534l2/iaüo hold rét, 2r-6/,60o hold legelő, 797/160o hold földadó ala nem 
eső terület, összesen 392517/16ij0 hold.

6. Bakovár község hatarában fekvő 4j21371/1600 hold szántó, 
9"43/i6on hold ret, 9136-7ls0o hold földadó alá nem eső terület, összesen
45l137l/16i)o hold,

7 Hittyias község határában fekvő magas fensik I. számú, össze­
sen 5524-3i]6fio hold.

8. Hittyiás község határáan (ekvő II. számú erdőirtás 373nfi3.'i60ö 
hold szántó, 137 hold ártéri legelő, összesen 510116316,,0 hold.

9. Szubova község határában levő összesen 495iO13i1600 hold szántó­
földek folyó 1893. év október hó i-től 25 évi időre zárt ajánlata 
versenytárgyalás utján haszonbérbe adatnak. A zárt ajánlata tárgyalá­
son mindenki részt vehet, a ki sem atyai, sem gyami hatalom, sem 
gondnokság alatt nem áll és valamely bűntény miatt vizsgálat alatt 
nem áll, és a ki szakképzettséget, valamint azt, hogy a folytatandó 
mezőgazdasági üzemben szükséges forgó tőkével rendelkezik, kimutatni 
képes. A zart ajanlatu tárgyaláson nem vehet oly egyén részt, a ki a köz­
alapokkal hátralékos tartozásban van. vagy a közalapokkal bármi 
czimen és okból perben áll. Az 50 kros bélyeggel ellátandó és a fen­
tebbi kellékeket igazoló bizonyítványokkal felszerelt Írásbeli zárt aján­
latok és pedig minden egyes berbeadandó jószágtestre nézve külön- 
külön s a boríték czimiapjain annak, hogy mely jószagtestre vonatkozik, 
kitüntetésével f. évi junius hó 12-ilí napjának deli 12 órajáig a buziási 
közalap, kér. főtisztséghez nyújtandók be.

Ezen fentebbi ajánlatban, melyhez bánatpénz gyanánt a haszon­
bérbe adandó birtoktest minden holdja után 2 frt, szóval két forint 
csatolandó azon kijelentés mellett, hogy a képesített ajánlattevő a bér­
leti feltételeket ismeri és azoknak magát teljesen aláveti. A bérbevevő 
ajánlatában a megajánlott évi haszonbért nemcsak számokkal, hanem 
betűkkel is pontosan es olvashatóan tartozik kiírni, továbbá nyilatkozni 
az irányban, hogy kötelezi magát a megígért haszonbért az első 10 év 
lefolyása után 2O°/0-al a második IO év eltelte után ismét 2O°/0-al fel­
javítani. A fentebb megjelölt határidőnél később benyújtott, vagyis a 
megjelölt kellékektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A ver­
senyzők közötti korlátlan szabadvalasztási jog a vallas- és közoktatás- 
ügyi miniszter urnák tartatík fenn. A pályázati feltételek és a kötendő 
haszonbéri szerződés a bérletre versenyzőket az aláírástól kezdve azon­
nal a bérbeadó uradalom azonban csak a jóváhagyás napjától kötelezi. 
A részletes haszonbérleti feltételek a buziási közalap, kér. főtisztseg 
hivatalánál, a nagy-köveresi és török-rákosi urad. ispánsagoknál a 
hivatalos órák alatt betekinthetők.

Bűz iá son, 1893. évi április hó 28 án.

M. klr. közalapítványi kér. főtisztseg.

ő cs* és kir.
Fensége 

József föher- 
czeg udvari 
szállítója.

Alapíthatott 18*8-ban.

WALSER FERENCZ
A Ferencz 
József-rend 

lovagja, az ar. I 
érdemkereszt | 
tulajdonosa.

első magyar gép- és tüzoltószerek gyára, harang- és érczoníőde
Budapesten, Kottenbiller-utcza 66. sz.

Készít: tüzfecskendőket. kerti fecskendőket; templomharanSokat, szaba. 
«almazott forgatható vaskoronával vagy takoronával, vas-haranglábakat, mely, k 
a tornyot a megrázkódtatás ellen óvják; kutakat és szivattyúkat IO írttól föl- 
iebb • szakmentes árny ók szék eket 21 írttól följebb; fürdőkádakat és 
1 ' fürdőkályhákat.

Egyetlen magyar vizinűépitő-vállalat. 
pST A készítményért teljes jótállás nállaltatik. "8*

Képes árjegyzékek és kCltségtervezetek díjmentesen küldetnek

Az 1885-il évi országos kiállításon a nagy díszoklevéllel kitűntem.

Borzderes hegyi kis fajtát.
» > közép »

Angoihus- valamint gyapjas té­
ny ész-kosoké Poland-China ha­
sas koczák és malaczok. Meck­
lenburg! malaczok istállómban 

Huszár-utcza 10. szám, megtekinthetők.

Teheneket szállítok:
175 írtjával 
190

nagy
Simmenthali nagy fajtát 

» közép »
Évesborjukat ....

220
500
350
190

PICK OSWALD
BUDAPEST, VII., Huszár-utcza 10. szám.

Tökéletes fertőtlenítés! Teljesen /*%* *■
szagtalan! /

Önműködő tözegszoró-closettek.^
Belföldi és külföldi szabadal- / £
maki Szobai árnyékszékek / g / ------
mindenféle tetszetős alak / Fertőtlenítő
ban. Árnyékszékberen- / <^, / és szagtala-
dezések kórházak, / nitó tőzegpor!

-• / Tőzegalom! Min­
dennemű tőzeggyárt- 

o / mány nagy raktára. 
. A/ Különlegesség e 

, emberi és városi hulládé­
it^?1 -.yr kok ipari- és gazdasági ér-

J'/ tékesitése, Yárostisztitásl- és 
'elfuvarozási vállalatok szervezése.

lötrágvagyártás. Részletes tervekkel 
u & / és költségvetésekkel szívesen szolgál 
V/ az igazgatóság.

laktanyák, iskolák, / tsy ^
szállodák, ipar- /
vállalatok stb 
részére.

Fecskendő-szivattyú 
és légtisztitó- 

kéményszerkezet 
gyára.

Len-, gummitömlő 
ésminden másnemű 
techn. használati 

czikk és gép 
(Aczéldrót-kefe 
minden fajban.)

B. A. Hildebrand
Becs,

IV., Paniglgasse 13.

KlSarWcMukÓoOi t»t>*
i(jj fC*i +rx.tvifrtte*Cwr

N hatvani utcza

lOHSiAOoe mva/ras

ni ipr mő ú Utíirffiircl.
PHOTOUTHOGRAPHIA. CZINKOGRAPHIA. 

FÉNYNYOMAX AUTOGRAPH!*. FÉNYMÁSOLAT 
~555b«MI>KÖOŐI *»*M
jO watoViHoa» . <-LiAn fr euo.'cst ne*

KRAUSZ szesz- is élesztő-gyára,
szeszftnomitó-, maláta- és vegyészeti-gyár, moslék és törköly-szárító 

 BUDAPESTEN.
Ajánlja, Magyaroszágban általa először termelt

száraz-moslék és száraz-törköly-t
a t. gazdaközönség különös figyelmébe.

Protein- és zsirdús takarmány!
Ajánlatokkal szolgál, valamint rendeléseket elfogad a Magyar

mezőgazdák szövetkezete, Budapest.
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HOFHERR és SCHRANTZ, BUDAPEST
gazdasági gépgyár és vasöntöde

VI., váczi-körut
lipjiti Hiteti cűwvqokfa" wÜf,“”"

szalmatüzelő gÖZ m OígO
Legújabb szerkezetű
t m m

állandó kiállítása, 
valamint mindenféle gazdasági gépek és eszközök

dús választékú raktára. 
Árjegyzékek bérmentve és ingyen.

Mindenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve.

FISCHER és HEIDLBERG
vegyészbti gyár

Budapesten. Iroda: Arany János-utcza 25. 
Ferxőtelenitő szerek nagybani gyártása.

CophAlAlonm diót»™* fatelitő szer, melynek használata által mindennemű 
udi UUlUlvIlul fa elpusztithatlan tartósságot nyer
rrnnlinnm 64 *nnak faÍai száj- és körömfájás ellen, valamint orvosi és házi 
ti euimum czélokra leghathatósabb fertőtlenítő szer.
tZölpnnT’fticInlzoIr mindenféle színben zsindelytetők, bádog-, vas- és fatár-
jEKäiräU j *I5wIväVA gyak máz« -lására.

Kőfedéllemez sir* * ““ g',d““' éF*",a
Faczementtetok

1 W Árjegyzékek és utasítások ingyen és bérmentve

%

ALf C#yr.i a

%:Í
Ay it 25: Q _vC- Q75: yjsJt a
TT^ í*

Clichéket
hirdetések, árjegyzékek, könyvek, szak- és hirlap, egyálta­
lán mindennemű nyomtatvány képes kiállítása számára, 
legjobb kivitelben és legolcsóbb árakon elvállal és készít

FISCHER LIPÓT
chemigrafiai müintézete

Budapesten,IV. kér., Ujvilág-uteza 10.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek,

% E 
iE 
im 
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« :S>V
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BUDAPESTEN

1. A mezőgazdasághoz egyáltalában szükséges összes saját hazai gyártmányú, elismert kitűnő 
gépeit és talajmivelő-eszközeit ajánlja.

2. Minden a gazdasági gépszakmába vágó íelvilágositással és tanácscsal szívesen es díjmen­
tesen szolgál. . , , . , , ,

3 Az összes gyártmányait magába foglaló képes árjegyzéket kívánatra készséggé! megküldi.
4, a gyártelep Budapesten, külső váczi-ut 7. szám alatt van és annak megtekintése érdeklő­

dőknek készséggel megeugedtetik.

Levél-czim:

Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részvény-Társulat
BUDAPESTEN.
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Cs»< mezőgazdák és a szakirodalom te/mé- 
oyei, továbbá állást keresők és adók hird-tmc- 
oyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Köztelek, 1893. május ti.

KIS HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felfii minden 
szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr, Czim közlé­
sénél minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték

v’nealc oly UiTelekre vnlnsxolunli, mezekkel válaszra szükséges levelbélyeget vágj- levelezőlapot küldenek,

Betöltendő állások,
Szerkesztői állás betol

egy 20 év óta fennálló 
mezőgazdasági szaklapnál. 

Gazdasági elméleti ismeretek, 
huzamosabb gyakorlat, vala­
mint irodalmi működés iga­
zolandó Fizetés az egyéni 
qualifikatióhoz képest 

állapíttatnék meg. A szer- 
Kész?ói állás nem zárja ki 
másféle hivatal betöltését, 
tehát olyanok is jelentkez­
hetnek. kik esetleg csak dél­
utáni mellékfoglalkozást ke­
resnek. Ajánl k i-zások B, ()0. 
jegy alatt küldendők Gold­
berger A. V. hirdetési iró­
nia. Budapest váczi-utcza 9. 

czim alatt.
2 798

‘hrgyei Miklós ur puszta" 
Kuni u. p Jiszkisér Szolnok- 

megyei uradalmában egy 
ISpáíli állás üresedett meg. 

eiy f. év julius hó i-én be­
leadó. Föltételek : felsőbb 

gazdasági idézet végzettsége, 
az anyag- és termény szám­
adásokban való kellő jártasság 
> Kellő gazdasági gyakorlat. 
Azok. a kik már nehány évig 
önállóan kezeltek gazdaságot, 
előnyben részesülnek. Fizetés: 
készpénz 600 frt, termények­
ben 12 iKji I.; 12 ^ II. búza; 
6 yy arpa, 3 36 bor, 
3 hold föld tengerinek, 3 

"héníartás (mely azonban 
7S irtonként s darabonként 

megváltatok, ha az illető 
óhajtja) 4 sertés nyarnltatás; 
3 szobás lakás kerttel ; sza- 
h-íd fues kőszénnel. Kér­
vények május hó io-ig Ruífy 
Pál gazdasági rendelkező tiszt­

hez küldendők.
1799

Állast keresők.
Gazdatiszt! állást keres
egv 34 éves rom. kath. vallásu 
nős gazdatiszt, ki a gazda­
ságnak minden ágában iártas- 
sággai bír. Állását bármikor 
elfoglalhatja. Sz. A.» jegy 
aof- a kiadóhivatal utján.

1770

Egy jó családból való fiatal
ember, diplomás gazdász,
tartalékos cs. és kir. hadnagy, 
csigyob uradalomban szerény 
feltételek melleit állást keres. 

' . rime a kiadóhivatalban,
1779

'Szakvizsgázott nős. de 
gyermektelen 6fdÖvéd, ki 
nagyobb uradalomban több 
évig volt alkalmazva, meg­
ölelő ál'ást keres. Állását 
i onnal elfoglalhatja. Czim a 

kiadóhivatalban.
1802

Gazdaságban ífflOki vagy
gyakornoki állást keres
szerény feltételek mellett egy 
fldmives-iskolát végzett fiatal 
ember. Czim a kiadóhivatal­

ban.
1805

Okleveles gépész, dús
tapasztalatokkal, gazdasági 

gépek kezelésére cséplésben 
kitűnő jártassággal bír úgy­
szintén lóvásalás-versenyen két 
arany oklevelet nyert, vagy 
malom vezetésére, nagyobb 
gazdaságban bárminemű ko­
vács-. bognár- vagy lakatos- 
munkák elvégzésére ajánlko­
zik ; megbízható munkás, ki­
tűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik ; jelenlegi állását 20 ev 
óta tölti be BŐ tapasztalattal 
bír a gazdaság bármely ágá­
ban. Állandó jó állásra re­
flektál. Czim a kiadóhiva­

talban.
1784

Erdészeti szakiskolát vég
zeit, erdőőri szakvizsgát tett,

: 23 éves egyén, ki nagyobb 
uradalomban mint VüdáSZ 

I volt alkalmazva, állást keres, 
mit azonnal elfoglalhat. Szi- 

' vés megkeresések «K. J. 23 ♦ 
czimre a kiadóhivatalba in- 

tézendők.
1778

Ispáni állást keres egy
I kitűnő bizonyítványokkal bíró 

egyén, ki az ország legneve- 
■ zetesebb uradalmaiban mint 

ispán alkalmaztatott- Végre 
az állatorvosi tanintézetnek 
volt hallgatója ; az állatok­
nak ragályos betegségek elleni 
védoltasát sikeresen kezeli ; 
bővebbet «D. B.» czimen a 

kiadóhivatal.
1819

Gazdasági iskolát végzett úri 
házból való fiatal ember, ka­

tona-mentes, ki nagyobb 
gazdaságban mint segéd volt 
alkalmazva, birtok bérbeadás
miatt állást keres Czim

a kiadóhivatalban.
iSoó

Ispán, 32 éves, nőtlen, had- j 
mentes, ki 14 évig nagyobb | 
birtokokon volt alkalmazva, a j 
gazdaság minden ágában jár- j 
tagsággal kir, megfelelő állást j 
keres. Beszéli a magyar, né- 
mef és tót nyelvet, Czim a 

kiadóhivatalban.
1810 j

Géplakatos, a ki úgy a
gőzmozdony és cséplőgép, 
valamint stabil gőzkazánok 
kezelési vizsgáját letette és 
4 év óta nagyobb gépgyár­
ban van alkalmazva, gazdaság­
ban keres állást mint gépész. 
Felvilágosítást nyújt e lapok 

kiadóhivatala.
1791

Egy férfi korának teljes ere­
jében levő s hosszas gyakor­
lattal biró, igen tevékeny 
müveit gazda, tehetségéhez 
méltó kezelő vagy főtiszti
alkalmazást keres; va-
gyona lévén biztosítékot is ké­
pes nyújtani. Bővebb értesítést 

nyújt a kiadóhivatal.
1795

Földbirtok.
Birtok bérbeadás.

4000 3000, 500 holdas,
lak ház, gazdasági épületekkel, 
termékeny vidéken bérbe­
ad at nak. 12500 holdas, 1000 
holdas birtok úri lak, parkkal 
és gazdasági épületekkel közel 
a vasúthoz eladandó. Közeleb­
bit direkt komo!y reflektál­
nak, Österreicher Bernátnál, 

Nagv-Kanizsán.
.817

Állatok.

Törzsjuhászat eladó.
Alanti beriet megszűnte miatt 
800 drb anya. 800 drb ürü, 
400 drb tokjnh, 100 drb kos 
középfiuom szőrű, mely eddig 
per 56 kg.-ként 100 írtért lett 
elrdva, tálkánként is eladó. 
Május hó végéig szőrben meg­
tekinthetők. Alsó-Páhoki 
bérgazdaság Keszthely 

mellett, Zalamegye.
1773

Méitósdgos gróf Zichy Béla ur. j 
lengyeltóti (Somogy) törzs- > 
tehenészetében 10 drb 1 — 2 
éves tiszta simmenthali 
tenyészbika eladó Bővebb I
felvilágosítást ad a főtisztség. | 

1823 i

Gr. Keglevich Gábor A. Egres- i 
katai gazdaságából eladó két j

telivér simmenthaii, i>/,
éves bika, 250-300 írtért; I 
bővebbet ugyanott, Madarassy 

János kasznárnál.
1822

Muraközi csődörök egy
sötétpei fedezésre engedélye­
zett c ődőr. 8 éves, 17$ cm, 
a másik világossárga, 3 éves, 
lót cm., mindkettő behajtva, 
eladók a báró Dräsche 
Rickárd, gazdasági igaz­
gatóságánál Tolnán, hol 
bő trebb felvilágosítással is 

szolgálnak. 1804

«Magyar kanárin» harzi ka­
nári madár tenyészde. Ajánlja 
saját tenyésztésű kanári 
madarait a hírneves Trute- 
féle törzsből, legjutányosabb 
áron kapható Budapest, VII. 
Kerepesi-ut 6. sz. (Bazár) 

III. em. 8. ajtó. 1324

Termények,
Tisztavérü berni fajta 
üszők és bikák 1—2 éves
korban, príma minőségben 
kaphatók Emődy József 
sutánkat (Nyitramegye) te­
nyészetében. Az állatok mind 
löl vannak véve az országos 
törzskönyvbe. Kocsi kívá­
natra Sarluska-Vzbégh 

vasútállomáson rendelkezésre
áll. 1S03

Czukor-czirok 3-szor 
használható, eladó 100 kilón­
ként zsákkal együtt 12 írt­
ért pápai vasut-állomásra 

szállítva, Margoiit Lajosnál, 
Pa.-Podár u. p. Nagy-Alásony 

pr. Pápa,
1818

Vegyesek,

Berkshire tisztavérü kan
és kocza mai acz eladó Berg 
M. báró jószágbéri éténél, 

Kapuvár.
819

Luft Károly-féle
szarvasmarha kötöfékek, 
mindennemű gazdasági kö­
téláruk és doháoyzsinegek 
elsőrendű bácskai szálkender­
ből, géptisztitáshoz való kócz 
és géptömésre való kender, 
kaphatók, Luft Jusztinánál,Uj- 
Verbászon. Az árak, daczára 
a kivá'ó minőségnek. nem 
nagyobbak a rendes keres­

kedelmi áruénál.
1761

Gazdasági előadó
Urak, kik a nagymélt. m. 

j kir földmivelésügyi minis- 
I terium ástál kiadott 2 kr. 
j lilaszinü egész levelező­

lapok birtokában vannak, 
j akár használt, akár tiszta pél- 
j dányban darabonként 40 krért 
I 100 drbkéot 40 frtért, levél- j 

bé ycg-gyujfŐk számára, be- ; 
váltatnak Weisz A. bélyeg­
gyűjtő által, Budapest, váczi- ; 

körút 4.

8 lóerejú Claylon & Shutt i 
lewort h-féle CSÓplŐgar- 
flitUrSigenjó karban, Eleken | 
Aradmegvébcn eladó. Bővebb 
felvi'ágositást nyújt Wittmann 
János Eleken, Aradmegye.

1807 j

A

gabonafélék termesztése j
irta :

CSERHÁTI SÁNDOR.
Bolti ára 2 frt.

; Megrendelhető a kiadóhiva- í 
tálban. 221

A ni. kir. allamvasutak. 
Budapest jobbparti üz­

let vezot őségé.
Hirdetmény.

A budapesti északi főmű- ■ 
helynek, kocsijavító műhely í 
épületében a talajburkolat- i 

I nak mintegy 2500 m2 terüle­
ten fakoczka-burkolattal való : 

j kicserélésére,ezennel nyilvános j 
I pályázat biidettetik. Ezen I 
j munkára vonatkozó gjáolarok, j 

az előirt bélyeggel ellátva, f.
; é. május hó 13-án déli 12 
j óráig titkárságunkhoz beadan- 
1 dók. Később érkező ajánlatok 

nem fognak figyelembe vé- 
i tetni.

Bánatpénz fe:ében legké- 
! sőbb május hó 12 én, déli 11 
! óráig a Budapest jobbparti üz­

letvezetőség gyüjtőpénz árába 
500 frt készpénz vagy állami 
letétekre alkalmas értékpa­
pírokban lefizetendő, 

j Ezen burkolá-i munkájt a 
tőlünk vett felszólítás keltétől 
számított 4 hét alatt megkez 
dendők és teljes erővel 
akként fok látandók, hogy az 
egész mintegy 2500 m2. 

területű burkolat a kikötött 
megkezdési naptól számított 
két hó alatt teljesen elkészítve 
a használatnak átadható le- 

j (yen. A mennyiben pedig a 
j főműhely! üzem aka álytalan 
I fenlartása végett a burko 

landó terület átadást csak 
kisebb részletekben történ­
hetnék, az egyes átadott te- 
rmletié-zeken, naponként át­
lag legalább tiO m! lesz bur­
kolandó

A kereseti összegből l°/00 
: fog a m. kir. államvasutak 

nem nyugdijképes hivatalno- j 
kok és szolgák külön segély- j 
alapjára levonat ni.

A szerződési tervezet a 
hivatalos órák alatt az építés 
és pályafen tartási osztályban 
megszerezhető.

Budapest, 1893. április 
; hóbfn.

Az üzlet vezetőség.

FISCHER J.
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zsák gyári raktárában
BUDAPEST

Nagy-korona-utcza 18, szám, 
vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák Jutányo­
sán kaphatók. Repcsepony- 
vák darabonként 3 forinttól

feljebb

Megjelent
a

„Tásári
tanácsadó**

Irta Monostori Károly ál­
latorvosi akadémiai tanár. Az 
54 rajzzal ellátott s az álla­
tok életkorának felismerését 
s az adás-vevést tárgyszó
könyv kedvezménye*
ára 50 kr. Megrendelhető a 

kiadóhivatalban.

Uj! Nélkülözhetlen! Uj!

Baroskop
(vegyi időjós) 

Reaumur és Celsius 
hőmérővel. 24 órá­
val előre pontosan 
jelzi az időt. Ele­
gáns és praktikus szo­
badísz. 3 nagyságban 
éspedig: 20%» 1.40kr 
24^» 2 frt. 36%» nagy 
finom skálával 3 frt eió- 

leges beküldése után bármely 
postaállomásra bérmentve.

Valódi thüringiai költő­
fészkek raktára.
Valódi

schwarzwaldi

időjós-házikók
minden fajtá­
ban és árt an.

Képes árlap
ingyen és bérmentve.

M. REDERER
WIEN

I. KöLlnerhofgasse 3/II.

M. kir. államvasutak.
51182/93. szhoz,
«A magy, kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesítés 
szerint Tápid Szele-Farmos 

állomás neve, kereskedelem­
ügyi m. kir. Miniszter ur 5 
Nagyméltóságának rendeleté­
ből Tápid-Szelé-re lelt átvál­

toztatva.
Budapest, 1893. ápril hóban-

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik).


